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“Uber, the world’s largest taxi company, owns no vehicles.  

Facebook, the world’s most popular media owner, creates no content. 

Alibaba, the most valuable retailer, has no inventory. And Airbnb, the 

world’s largest accommodation provider, owns no real estate. 

Something interesting is happening.” 

 
-Tom Goodwin-  
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1. UVOD 
 

1.1. Predmet i cilj rada 
 

Današnji svijet svjedoči ogromnome rastu i probijanju platformi ekonomije dijeljenja. Njihov 

se rast veže uz velika tehnološka dostignuća u zadnjih nekoliko desetljeća, od pojave interneta 

do razvoja pametnih telefona i digitalnih platformi. Svijet se ubrzano odmiče od tradicionalnog 

modela poslovanja poduzeća u kojima oni koriste svoja sredstva u svrhu ponude proizvoda ili 

usluga na tržištu. Novi se model poslovanja, naime, oslanja na korištenje digitalnih i 

međupovezanih platformi kako bi se fizička sredstva dijelila među velikim brojem ljudi – fokus 

više nije na vlasništvu, nego na izravnom doživljaju iskustva te međusobnom povjerenju 

pružetelja i korisnika usluga. Poduzeća koja su integrirala ovaj model danas bilježe snažan rast 

te iz temelja mijenjaju način razmišljanja o potrošnji dobara i usluga. Njihov je utjecaj 

najvidljiviji u području transporta: poduzeća poput Ubera, Lyfta i Graba svakodnevno prevoze 

milijune korisnika širom svijeta, pritom se oslanjajući na model izravnog spajanja korisnika s 

pružateljima usluga prijevoza.  

Iako je ranije spomenuti tehnološki razvoj uvelike pridonio razvoju kolaborativne potrošnje, 

najveći su utjecaj na uspjeh samoga koncepta imali upravo potrošači: njihova je želja za 

sudjelovanjem u takvom konceptu bila glavni okidač globalne popularizacije platformi 

ekonomije dijeljenja. Mlađe su generacije, štoviše, mnogo sklonije prihvaćanju novih 

tehnologija te samoga koncepta zamjene osobnog vlasništva kako bi dobili pristup 

decentraliziranoj, fleksibilnoj i cijenovno povoljnijoj mreži pružatelja usluga. Ovaj će 

generacijski pomak prema konceptu dijeljenja dobara imati ogromne posljedice na poslovanje 

postojećih poduzeća. Upravo je ovo razlog zašto je primaran fokus istraživanja stavljen na 

mlade – njihove stavove o osobnome vlasništvu te stvaranju dodane vrijednosti kroz nova 

iskustva najbolji su indikator budućih razvoja na tržištu.  

Istraživanjem će biti dobiveni pokazatelji koji omogućuju detaljnu analizu utjecaja platformi 

ekonomije dijeljnja u transportu na području Republike Hrvatske, kao i podatci o zadovoljstvu 

korisnika korištenjem spomenutih platformi.   
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1.2. Izvori podataka i metode prikupljanja 
 

S ciljem identificiranja ključnih radova iz područja ekonomije dijeljenja, s posebnim 

naglaskom na ekonomiju dijeljenja u prijevozu, provedena je detaljna analiza relevantne 

inozemne znanstvene literature, posebice radova u sljedećim časopisima: MIS Quarterly 

Exective, Transportation Research Record, Transportation Research Part B: Methodological, 

Transportation Research Part C: Emerging Technologies, Procedia Social and Behavioral 

Sciences, Transportation Research Procedia i Transportation Research Record, kao i domaće 

znanstvene i stručne literature. U izradi rada koristila su se i izvješća Državnog zavoda za 

statistiku o opsegu ekonomije dijeljenja u Republici Hrvatskoj, rezultati dosad provedenih 

istraživanja raznih marketinških agencija u Republici Hrvatskoj o uslugama prijevoza na 

zahtjev kao i izvještaji relevantnih inozemnih institucija o ekonomiji dijeljenja u svijetu.  

 

Kako bi se ostvario uvid u razvoj istraživanja u području ekonomije dijeljenja provedena je 

bibliometrijska analiza, a u sklopu koje je provedena analiza vrsta radova u promatranom data 

setu, citatnih indeksa kao i broja objavljenih radova po godinama. Također je i analiziran jezik 

originala radova te je napravljena i klasifikacija radova s obzirom na Web of Science kategoriju 

na koju se odnosi časopis u kojem je promatrani rad objavljen. Analizirani su i časopisi u 

kojima je objavljen najveći broj radova na promatranu temu, obrazložene su zemlje institucija 

kojima pripadaju autori članaka, analizirano je područje istraživanja kojem pripada rad te je 

napravljena analiza dodijeljenih i autorskih ključnih riječi. 

 

Prilikom izrade rada korišten je niz znanstvenih metoda. Problem istraživanja opisan je 

metodom deskripcije dok su se korištenjem metoda analize i sinteze te indukcije i dedukcije 

izučavala postojeća saznanja i spoznaje o problemu istraživanja dostupna u inozemnoj i 

domaćoj znanstvenoj i stručnoj literaturi. Prilikom analize dosad provedenih istraživanja 

korištena je metoda kompilacije. U svrhu ostvarivanja primarnog cilja rada provedeno je 

primarno istraživanje zadovoljstva i navika mladih korisnika pružateljem usluga prijevoza na 

zahtjev u Republici Hrvatskoj. Kao instrument istraživanja korišten je visoko strukturirani 

anketni upitnik sastavljen od pitanja i tvrdnji preuzetih iz ranije provedenih istraživanja iz 

promatranog područja. Podaci prikupljeni empirijskim istraživanjem, u kojem je sudjelovalo 

1052 ispitanika, obrađeni su metodama deskriptivne statistike. 
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1.3. Sadržaj i struktura rada 
 

Rad je podijeljen u ukupno šest poglavlja.  

Prvo poglavlje „Uvod“ sastoji se od predmeta i cilja rada, izvora podataka i metoda 

prikupljanja, sadržaja i strukture rada.  

  

U drugom dijelu rada pod nazivom „Ekonomija dijeljenja“ daje se sveobuhvatan uvid u 

područje ekonomije dijeljenja. Najprije se obrađuje terminologija te razni termini koji se u 

akademskim i profesionalnim krugovima koriste za određivanje pojma ekonomije dijeljenja, 

nadalje se donosi definicija ekonomije dijeljenja, objašnjava se model poslovanja u ekonomiji 

dijeljenja, kao i prednosti i nedostatci ekonomije dijeljenja. U ovom je poglavlju izrađena 

klasifikacija i opisan profil sudionika u ekonomiji dijeljenja. Analizira se veličina tržišta 

ekonomije dijeljenja, pravni okvir i reguliranje ekonomije dijeljenja, a poglavlje završava 

opisom razvoja tržišta ekonomije dijeljenja u Hrvatskoj.  

 

U trećem poglavlju „Ekonomija dijeljenja u transportu s posebnim osvrtom na poslovanje 

Ubera“ definira se i opisuje ekonomija dijeljenja u transportu, te se definiraju postojeći oblici 

ekonomije dijeljenja u transportu: suprijevozne platforme, platforme dijeljenja automobila i 

platforme prijevoza na zahtjev. Potom je opisano poslovanje Ubera u svijetu, gdje su definirane 

Uberove usluge osobnog prijevoza, Uberova metoda formiranja cijena usluga, poznati surge 

pricing.  

 

U četvrtom poglavlju dan je pregled postojećih istraživanja. Prvenstveno je za potrebe rada 

provedena bibliometrijska analiza znanstvenih članaka u području ekonomije dijeljenja, potom 

pregled postojećih inozemnih istraživanja i pregled postojećih domaćih istraživanja. 

 

U petom poglavlju „Istraživanje ekonomije dijeljenja na primjeru Ubera“ prikazani su 

rezultati empirijskog istraživanja. Opisana je metodologija istraživanja, instrument istraživanja 

i uzorak istraživanja. Nakon rezultata empirijskog dijela istraživanja, navode se ograničenja 

istraživanja i preporuke za buduća istraživanja. 

 

Šesto je poglavlje zaključak cjelokupnog rada. 
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2. EKONOMIJA DIJELJENJA 

 

2.1. Terminološka pojašnjenja 
 

Ne postoji općeprihvaćeni termin niti naziv za ekonomiju dijeljenja. U znanstvenoj se i stručnoj 

literaturi još uvijek koristi mnogo različitih termina za pojam ekonomije dijeljenja. Neki od 

termina su istoznačni, dok se drugi djelomično značenjski preklapaju te se preferirani izrazi 

razlikuju kako između akademskih krugova i poslovnoga svijeta, tako i među samim autorima 

u području (Botsman, 2013). Naziv ekonomija dijeljenja prvi se put pojavljuje 2008. godine 

(Puschmann i Alt, 2016; Lessig, 2008) i može se reći da je danas izraz koji se najčešće 

upotrebljava (Gobble, 2017). Međutim, od kada je ekonomija dijeljenja postala predmetom 

znanstvenog istraživanja i medijskih natpisa, počeli su se pojavljivati novi nazivi u pokušaju 

ispravnog definiranja još neistraženoga fenomena. Tako se primjerice u hrvatskome jeziku 

može naizmjence koristiti sintagma ekonomija dijeljenja i ekonomija suradnje, ali rjeđe i 

kolaborativna potrošnja.  

 

Osim navedenih, u engleskom jeziku još se mnogo više sintagmi pojavljuje u akademskim 

izvorima, neki od kojih su “peer-to-peer economy”, “on-demand economy”1, “gig economy”2 

(Belk, 2014), „access-based consumption“ (Frechette, 2016) i „collaborative economy“ 

(Botsman, 2013). Mnogi od tih termina imaju potpuno ili djelomično preklapajuće definicije 

što neizbježno dovodi do pojmnovnog zasićenja, pa i pitanje ispravnoga izraza dovodi do 

konfuznih zaključaka. Tako primjerice čak i autor knjige naziva “The Sharing Economy: The 

End of Employment and the Rise of Crowd-Based Capitalism”, profesor Arun Sundararajan, 

nije siguran što se tiče terminologije. Naime, Sundararajan ističe kako preferira termin “crowd-

based capitalism” zbog toga što obuhvaća poslovni model dobavljanja resursa iz društva i 

prodaje istih proizvoda i usluga društvu, uzimanjući pritom naknadu za posredništvo. U 

naslovu je knjige ipak odlučio upotrijebiti izraz ekonomija dijeljenja jer ga koristi i razumije 

većina zajednice, što slikovito prikazuje raznolikost pojmova i potrebu za jasnijom definicijom 

(Gobble, 2017; Anderson i Smith, 2016). 

 

                                                           
1 Hrv. ekonomija na zahtjev, prijevod prema uputstvu Instituta za hrvatski jezik i jezikoslovlje 
2 Hrv. ekonomija honorarnih poslova, prijevod prema uputstvu Instituta za hrvatski jezik i jezikoslovlje 
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Autorica Rachel Botsman i autor Roo Rogers, koji su još 2010. godine predvidjeli veliku 

važnost ekonomije dijeljenja u knjizi “What’s mine is Yours: How Collaborative Consumption 

is Changing the Way We Live” sklonija je terminu kolaborativne potrošnje jer jasno ukazuje 

na podjelu troškova i imovine između korisnika (Gobble, 2017). Botsman (2013) je kasnije 

pokušala razjasniti razlike između nekih od korištenih termina. Pojam ekonomije suradnje 

(collaborative economy) definirala je kao ekonomiju izgrađenu na mreži povezanih pojedinaca 

i zajednica nasuprot centraliziranim institucijama u kojoj se preobrazio način na koji 

proizvodimo, konzumiramo, financiramo i učimo. Nadalje, suradnička potrošnja3 

(collaborative consumption) definirana je kao ekonomski model temeljen na dijeljenju, 

razmjeni, prodaji ili iznajmljivanju dobara i usluga kojim se omogućuje pristup, a ne vlasništvo. 

Termin ekonomije dijeljenja objasnila je kao ekonomski model temeljen na dijeljenju 

nedovoljno korištene imovine, radilo se o prostoru, vještini ili čemu drugome, u zamjenu za 

monetarnu ili nemonetarnu naknadu. Belk (2014) kritizira navedenu definiciju kolaborativne 

potrošnje kao preopširnu te ističe da se njome miješaju unutar iste kategorije razmjena dobara 

na tržištu, darovanje i dijeljenje dobara. Predlaže drugu, užu definiciju kolaborativne potrošnje 

kao koordinirano stjecanje i distribuciju nekih resursa za novčanu ili kakvu drugu naknadu od 

strane pojedinaca (Belk, 2014). Peer economy jest tržište koje olakšava dijeljenje i neposrednu 

razmjenu dobara i usluga temeljenu na uzajamnom povjerenju (Botsman, 2013). Botsman 

(2013) ističe važnost razvoja tržišta iz industrijske ekonomije u kojoj korisnik ima samo 

pasivnu ulogu u ekonomiju suradnje u kojoj korisnici ujedno imaju i ulogu dobavljača, ulogu 

proizvodnje i financiranja te sudjelovanja u razvoju proizvoda i usluga. 

 

Ministarstvo gospodarstva Republike Hrvatske u svojem dokumentu “Pregled mjera, politika 

i aktivnosti Uprave za trgovinu i unutarnje tržište” u poglavlju “Poticaj i razvoj tržišnog 

natjecanja i novih poslovnih modela” naizmjence koristi izraze ekonomija dijeljenja i 

ekonomija suradnje (Ministarstvo gospodarstva Republike Hrvatske, 2016), dok je Europska 

Komisija (2016) usvojila sintagmu ekonomija suradnje. Ministarstvo trgovine Sjedinjenih 

Američkih Država u svom je izvješću 2016. godine odlučilo koristiti uži termin “Digital 

Matching Firms”4 kao definiciju koja obuhvaća sva obilježja poduzeća koja svoje poslovne 

modele temelje na platformama koje se vežu uz ekonomiju dijeljenja (Telles, 2016).   

                                                           
3 U nekim se radovima na hrvatskome jeziku koristi prijevod sličniji engleskome terminu, kolaborativna 

potrošnja 
4 Hrv. Digitalne tvrtke uparivanja, prema uputstvu Instituta za hrvatski jezik i jezikoslovlje 
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Uz sve navedene termine, uvriježeni su se i nazivi poput “platform economy” autora Adama 

Chandlera koja se dijeli na dvije podkategorije: platforme vezane za tržište rada i one povezane 

uz tržište imovina. Kada se svi navedeni termini uzmu u obzir, većina se stručnjaka slaže da 

izraz ekonomija dijeljenja prevladava te je postala standardan naziv (Gobble, 2016). Ne gubeći 

iz vida izrazitu heterogenost upotrebljavanje terminologije, u ovom će se radu koristiti 

sintagma ekonomija dijeljenja kao najčešća i ekonomija suradnje kao službeni naziv odabran 

od strane Europske komisije. 

 

2.2. Definicija ekonomije dijeljenja 
 

Ispravno definiranje pojma ekonomije dijeljenja od iznimne je važnosti jer neizbježno utječe 

na zakonske regulative koje se odnose na pružatelje usluga za koje se smatra da se bave takvim 

gospodarskim djelatnostima. Odluke o definiranju ekonomije dijeljenja utječu na klasifikaciju 

trgovačkih društava kojima poslovanje može biti čak i zabranjeno ovisno o tome smatra li se 

to poduzeće tvrtkom ekonomije dijeljenja. Iz tih razloga u ovom poglavlju nudi se pregled ne 

samo znanstvenih definicija, već i onih iz državnih i međunarodnih institucija, te ukratko i 

definicija od strane samih korisnika. 

 

Kao što variraju termini koji se koriste za ekonomiju dijeljenja, u literaturi se mogu naći i 

raznovrsne definicije istog pojma. Već je spomenuto da se izraz ekonomija dijeljenja pojavljuje 

prvi puta 2008. godine, a označava kolaborativnu potrošnju nastalu aktivnostima dijeljenja, 

razmjene, i iznajmljivanja nekih dobara bez vlasništva nad njima (Lessig, 2008). Međutim, 

poduzeća koja su uključena u ekonomiju suradnje uglavnom imaju određene zajedničke 

osobine. Najčešće korisnici mogu istovremeno zauzeti dvojaku ulogu: onu korisnika usluga te 

drugu kao izvršitelja neke usluge. Za tržišni mehanizam spajanja ponude i potražnje uglavnom 

postoji informacijsko rješenje u obliku internetske platforme i/ili mobilne aplikacije. U sklopu 

toga informacijskog rješenja često postoje korisničke opcije ocjenjivanja kvalitete robe ili 

usluge te implemetiran sustav za elektroničko plaćanje. 

 

Profesor Arun Sundararajan autor je jedne od najznačajnijih knjiga o ekonomiji dijeljenja te 

jedan od najutjecajnih mislioca u tom području (Anderson i Smith, 2016). Sundararajan (2016) 

izdvojio je pet ključnih karakteristika koje definiraju ekonomiju dijeljenja. Prva je da 

ekonomija dijeljenja izgrađuje tržišta koja omogućuju razmjenu dobara i razvoj novih usluga 
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čime se potencijalno povećava ukupna potrošnja u ekonomiji. Druga je karakteristika koju 

izdvaja veća iskorištenost postojeće imovine, čime se povećava efikasnost upotrebe kapitala. 

Nadalje, Sudararajan (2016) ističe odmicanje od centraliziranih institucija s čvrstom 

hijerarhijom prema mrežama korisnika. Time ponuda kapitala i rada više ne dolazi od velikih 

državnih organizacija i privatnih korporacija, nego iz mreže pojedinaca. Četvrta je odlika 

ekonomije dijeljenja prema autoru nestajanje jasnih razlika između profesionalnih i osobnih 

odnosa. Ekonomija dijeljenja omogućuje transakcije poput posudbe manje količine novca 

između nepoznatih ljudi iako bi se takve radnje inače smatrale osobnim pitanjima. Zadnja je 

karakteristika ekonomije dijeljenja koju autor ističe nestajanje jasnih razlika između zaposlenja 

u stalnom radnom odnosu i privremenog rada, kao i smanjenje razlika između zaposleničkog 

odnosa i samostalnog rada te umanjenje razlika između posla i slobodnog vremena 

(Sundararajan, 2016). 

 

Prema definiciji Europske komisije ekonomija suradnje odnosi se na one poslovne modele u 

kojima se određene gospodarske djelatnosti pospješuju platformama za suradnju koje stvaraju 

otvoreno tržište za privremenu upotrebu robe ili usluga koje nerijetko pružaju privatne osobe 

(Europska komisija, 2016). Ekonomija dijeljenja ne ograničava se isključivo na transakcije 

koje uključuju promjenu vlasništva nad nekim dobrom. U većini slučajeva ekonomija suradnje 

podrazumijeva transakcije s ciljem stvaranja dobiti, međutim može se odnositi i na  radnje koje 

su dobrovoljne naravi. Ekonomija dijeljenja omogućena je razvojem novih tehnologija, te 

gotovo uvijek uključuje razmjenu podataka ili transakcije putem interneta. U tom smislu 

ekonomija suradnje obuhvaća tri glavne kategorije sudionika: (1) pružatelji usluga, (2) 

korisnici usluga i (3) posrednici. Pružatelji usluga su sudionici koji dijele dobra, resurse, 

vrijeme i/ili vještine. Pružatelji usluga mogu biti privatne osobe koje usluge nude povremeno 

ili profesionalni pružatelji usluga (što može uključivati i trgovačka društva). Drugu skupinu 

sudionika ekonomije dijeljenja čine korisnici ponuđenih usluga, koji u nekim slučajevima 

mogu istovremeno imati ulogu i pružatelja usluga. Zadnju skupinu čine posrednici koji putem 

internetskih kanala povezuju pružatelje usluga i korisnike te olakšavaju transakcije između njih 

koristeći se platformama za suradnju (Europska komisija, 2016). 

 

Ministarstvo trgovine Sjedinjenih Američkih Država, kao što je već spomenuto, odlučilo je 

usvojiti potpuno novi termin za poduzeća koja svoje poslovanje baziraju na ekonomiji 

dijeljenja. Time pokušavaju uže i jasnije definirati takve poslovne modele kako bi olakšali 

klasifikaciju kompanija u budućnosti. U dokumentu “Digital Matching Firms: A New 
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Definition in the ‘Sharing Economy’ Space” takva su poduzeća nazvana digitalnim tvrtkama 

povezivanja5 i definirana četirima kriterijima. Kao prvo, spomenute se kompanije služe 

informacijskim sustavima i tehnologijama poput internetskih platformi i mobilnih aplikacija 

kako bi omogućile transakcije između korisnika. Drugi je kriterij da se takve platforme koriste 

sustavima kontrole kvalitete proizvoda i usluga pomoću korisničkih ocjenjivanja (user-based 

rating system) vlastitih iskustava prilikom kupnje, time osiguravajući razinu povjerenja između 

korisnika usluge i dobavljača koji se međusobno ne poznaju. Treći je uvjet potpuna 

fleksibilnost radnog vremena korisnicima koji pružaju usluge ili nude dobra preko platforme. 

Zadnji je kriterij da korisnici koji su pružatelji usluga prilikom njihovog izvršavanja koriste 

vlastitu imovinu (Telles, 2016). Takav pristup definiciji ekonomije suradnje obrazložen je 

tvrdnjom da termini poput ekonomije dijeljenja ili kolaborativne ekonomije ne karakteriziraju 

dovoljno jasno što čini kompanije poput TaskRabbita, Airbnba ili Ubera inovativnim i po čemu 

bi ih se trebalo izdvojiti u zasebnu kategoriju. Nadalje, dodaju kako izrazi poput ekonomija 

dijeljenja impliciraju da se neko dobro ili usluga nudi bez potraživanja novčane naknade, što u 

primjeru svih navedenih tvrtki nije slučaj. Istaknuta je također i činjenica da već postoje 

platforme kao što je Freecycle koje zaista nude razmjenu robe ili usluga besplatno, odnosno 

omogućuju donaciju vlastite imovine (Telles, 2016). 

 

Posebnu pozornost može se posvetiti i pitanju kako istraživati područje ekonomije dijeljenja, 

uzimajući u obzir da ispitanici često nisu upoznati s terminologijom. U svojemu je istraživanju 

ekonomije suradnje PwC (2015) ispitanicima pojam ekonomije dijeljenja objasnio time da 

omogućuje stjecanje novčane dobiti upotrebom nedovoljno iskorištene imovine, a na način da 

se materijalna imovina dijeli kao usluga. Pojasnili su primjerom vlasnika automobila koji 

iznajmljuje vozilo dok ga ne koristi, i vlasnika stana koji ga izdaje u najam dok izbiva na 

odmoru. U drugom pak istraživanju provedenom za Europsku komisiju, PwC (2016) definira 

poduzeća ekonomije suradnje (collaborative economy) kao organizacije koje koriste 

internetske platforme radi povezivanja raspršenih skupina pojedinaca i tvrtki te im omogućuje 

dijeljenje pristupa određenoj imovini ili resursu poput vremena i vještina na način koji prije 

nije bio moguć. 

 

Pew Research Center proveo je zanimljivo istraživanje u kojemu su ispitanici zamoljeni da 

objasne pojam ekonomije dijeljenja vlastitim riječima (Olmstead i Smith, 2016). Samo je 27% 

                                                           
5 Prema prijedlogu Instituta za hrvatski jezik i jezikoslovlje 
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ispitanika odgovorilo da je čulo za termin „ekonomija dijeljenja“, a od njihovih su definicija 

razvijene tri osnovne kategorije u koje se odgovori mogu raspodijeliti. 40% od onih koji su čuli 

za ekonomiju dijeljenja, definiralo ju je kao dijeljenje resursa ili pomoći drugima. Iz odgovora 

19% ispitanika moglo se naslutiti da se radi o makroekonomskome konceptu. 16% ispitanika 

ponudilo je definiciju koja objašnjava kako poduzeća ili pojedinci nude dobra ili usluge za 

kraći vremenski period u zamjenu za naknadu (Olmstead i Smith, 2016). 

 

  



10 
 

2.3. Model poslovanja u ekonomiji dijeljenja 
 

Puschmann i Alt (2016) razvili su detaljan prikaz poslovnog modela ekonomije dijeljenja 

vidljiv na Slici 1 koji se sastoji od strateškog i procesnog sloja te razine informacijskih sustava. 

  Izvor: prilagodba autora prema Puschmann i Alt (2016) 

Slika 1 Model poslovanja u ekonomiji dijeljenja 
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Puschmann i Alt (2016) u prikazu slikovito dočaravaju tri razine interakcije između pružatelja 

i korisnika usluga. U svakoj od njih razrađene su vrste i razine interakcije između krajnjeg 

korisnika i dobavljača. Na najvišoj razini nalazi se strateški sloj. Za stratešku je razinu dovoljno 

spomenuti da ekonomija dijeljenja spaja korisnike i pružatelje usluga direktno ili preko 

posrednika. Važno je napomenuti da korisnici u ekonomiji dijeljenja mogu ujedno biti i 

dobavljači.  

 

Drugi je sloj prema autorima procesna razina koja razrađuje osnovne procese koje korisnici, 

posredničke platforme i dobavljači prolaze prilikom transakcije u ekonomiji dijeljenja. 

Korisnici najprije traže informacije o različitim proizvodima i uslugama te ih uspoređuju prema 

raznim kriterijima poput cijene i ocjene koju su joj pridodali drugi korisnici. Nakon što su se 

odlučili za određenu uslugu, korisnici trebaju dobiti pristup samoj usluzi. To može biti 

primjerice lozinka za otključavanje automobila ukoliko se radi o platformi za dijeljenje 

automobila (car-sharing). Za pristup mora se izvršiti i plaćanje usluge. Nakon što je plaćena, 

potrošači koriste uslugu te ju na kraju mogu ocijeniti kako bi obogatili informacije za buduće 

korisnike i time ojačali mehanizam povjerenja u sustav. Posrednici svoj strateški cilj 

povezivanja korisnika i pružatelja usluga ostvaruju uz pomoć tri glavna procesna zaduženja. 

Trebaju omogućiti tržišnu transparentnost izlistavanjem svih ponuda usluga potrošačima, 

osigurati izvršenje transakcije kroz ugovaranje usluge, izdavanje računa te se pobrinuti za 

održavanje visoke razine zadovoljstva uslugama služeći se sustavom ocjenjivanja. Dobavljači 

se pak na procesnoj razini imaju brinuti o životnom ciklusu proizvoda, što uključuje 

identifikaciju usluge, postavljanje uvjeta korištenja, konceptualizaciju i razvoj usluge, njenu 

implementaciju i izvođenje (operacija) te na kraju unaprijeđenje usluge. 

 

Posljednja i najniža, treća razina opisuje uporabu informacijskih sustava kako bi se omogućilo 

povezivanje korisnika i dobavljača u ekonomiji dijeljenja. Sa strane korisnika tu ulogu imaju 

aplikativna rješenja koje korisnici upotrebljavaju kako bi zadovoljili sve potrebe iz procesnoga 

sloja. Platforme ekonomije dijeljenja u ulozi posrednika održavaju elektroničko tržište, unutar 

kojega osiguravaju transparentnost pomoću kataloga, omogućavaju izvršenje transakcije i 

naplatu putem aplikacije te koriste ocjenjivanje koje nudi zajednica radi reguliranja ponude. Sa 

strane dobavljača na razini sustava važni su sustavi za odnose s kupcima (Customer 

Relationship Management, CRM) te sustavi za upravljanje životnim ciklusom usluge (Service 

Lifecycle Management SLM) (Puschmann i Alt, 2016). 
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2.4. Prednosti i nedostatci ekonomije dijeljenja 
 

Tehnološki napredak i razvoj ekonomije dijeljenja uvelike su promijenili poslovne modele u 

brojnim industrijama te nametnuli brojna ekonomska, društvena i pravna pitanja. U istraživanju 

provedenom na američkom tržištu čak je 57% ispitanika izjavilo da imaju određene bojazni u 

vezi poduzeća ekonomije dijeljenja (PwC, 2015). Zbog toga je od iznimne važnosti pomno 

razmotriti prednosti i nedostatke koje donose promjene na tržištu roba i usluga, ali i tržištu rada 

uzrokovane pojavnom ekonomije dijeljenja.  

 

2.4.1. Prednosti ekonomije dijeljenja 

 

Prednosti koje donosi ekonomija dijeljenja omogućene su digitalnom transformacijom tržišta i 

razvojem disruptivnih tehnologija. Napredna informacijska rješenja omogućuju mnogo 

efikasnije uparivanje ponude i potražnje na tržištu, omogućuju brži trening osobama za 

obavljanje zadataka te osiguravaju zadovoljstvo korisnika pomoću sustava ocjenjivanja usluga. 

Za ilustraciju nekih od prednosti ekonomije dijeljenja dovoljno je proučiti sliku 2 u kojoj je 

razliku između tradicionalnih poslovnih modela i novog načina poslovanja uz digitalne 

platforme sažeo McKinsey Global Institute (Manyka, 2016).  

 

Izvor: prilagodba autora prema McKinsey Global Institute (2016) 

Tablica 1 Prikaz prednosti novih poslovnih modela uz digitalne platforme 
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McKinsey Global Institute (Manyika, 2016) u svojem izvješću ističe kako uporaba digitalnih 

platformi dovodi do većeg tržišta, pa tako od 13.000 vozila i 42.000 vozača tradicionalnih 

taksija u New Yorku iskorištavanjem novih tehnologija dolazi do čak preko 1,4 milijuna vozila 

koja nude Uber vožnje u istome gradu. Ekonomija dijeljenja dovodi do zapošljavanja ljudi, 

veće konkurencije i time i nižih cijena te bolje usluge. Bolja se usluga može vidjeti iz činjenice 

da je prije dolaska suprijevoznih platformi6 (ride-sharing) na tržište San Franciska manje od 

40% korisnika dočekalo taksi u manje od 10 minuta. Digitalne su platforme omogućile 

korisnicima da u čak 90% slučajeva dočekaju vozilo u manje od 10 minuta. Nadalje, dok je za 

početak poslovanja taksista u San Francisku potrebno minimalno 10 dana, vozačom Ubera 

može se u istom gradu postati u jednome danu. Čak je 70% osoba koje samostalno rade izrazilo 

nezadovoljstvo time što su imali problema s naplatom usluga. Digitalne platforme omogućuju 

automatsku naplatu usluga preko interneta te sustav ocijenjivanja koji omogućuje da neplatiše 

budu označene kako ne bi ponovile štetu drugim pružateljima usluga (Manyika, 2016). 

 

Benefite ekonomije dijeljenja uživaju i korisnici usluga i dobavljači te bez njih ne bi bilo niti 

razvoja novih poslovnih modela. U ovom su poglavlju izdvojene prednosti povoljnijih cijena 

roba i usluga uzrokovane širenjem ekonomije suradnje, fleksibilnošću radnoga vremena, 

upotrebom neiskorištenih kapaciteta i poticanjem dodatne potrošnje, kao i poboljšanjem 

potrošačkoga iskustva i razvojem mehanizma povjerenja između korisnika i izvršitelja usluge. 

 

 

  

                                                           
6 U ovom slučaju izraz suprijevozne platforme (ride-sharing) uključuju Uber i Lyft. U poglavlju o poslovanju 

Ubera bit će objašnjeno razlika između tog termina i izraza platforme prijevoza na zahtjev (ride-hailing) 
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Povoljnije cijene 

 

Najistaknutija je prednost ekonomije dijeljenja bolji materijalni status potrošača. U istraživanju 

koje je PwC proveo krajem 2014. godine u Sjedinjenim Američkim Državama, čak se 86% 

ispitanika složilo da ekonomija dijeljenja donosi uštede u životu (PwC, 2015). Poduzeća koja 

nude nova, inovativna rješenja koristeći kao poslovni model ekonomiju suradnje uglavnom 

nude niže cijene usporedivih usluga krajnjim korisnicima.  

 

Za ilustraciju može se uzeti primjer Airbnba, platforme za kratkoročni najam smještaja. 

Usporedbom prosječnih cijena smještaja za jednu noć u velikim svjetskim gradovima, 

McCarthy (2018) je za Forbes i Statistu izradio vizualni prikaz koji zorno ukazuje na činjenicu 

da u odabranim metropolama Airbnb nudi mnogo povoljnije cijene nego hoteli. Kao što je 

vidljivo na grafu 1, u gradovima poput New Yorka, Sydneya, Tokija, Londona, Toronta, 

Pariza, Moskve i Berlina korisnici bi ostvarili značajne uštede odabirom Airbnba nad hotelskim 

smještajem. Podatci se odnose na cijene iz siječnja 2018. godine, a dobiveni su s njemačke 

internetske stranice za rezervaciju smještaja HRS7 te internetske stranice AirDNA8 koja 

analizira tržište Airbnba (McCarthy, 2018).  

                                                           
7 http://hrs.de/presse/wp-content/uploads/2018/01/2018-01-02-Hotelpreise-2017_DE.pdf  
8 https://www.airdna.co/  
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Izvor: izrada autora prema McCarthy (2018) 

Graf 1 Prosječna cijena najma sobe za jednu noć (u HRK)  u odabranim metropolama u 

siječnju 2018. 

http://hrs.de/presse/wp-content/uploads/2018/01/2018-01-02-Hotelpreise-2017_DE.pdf
https://www.airdna.co/
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Cijene su konvertirane u hrvatske kune koristeći srednji tečaj HNB-a na dan 22.01.2018. što je 

vidljivo u tablici 2. U navedenim je gradovima cijena Airbnba u prosjeku povoljnija 59% od 

hotelskog smještaja, a najveća je razlika u Tokiju gdje je smještaj u hotelu čak 137% skuplji 

nego Airbnb. 

 

Tablica 2 Usporedba cijena smještaja u hotelu i Airbnbu u odabranim metropolama 

Grad 
Cijena u USD Srednji tečaj 

HNB na datum 
22.01.2018 

Cijena u HRK Razlika 
u HRK 

Razlika 
u % Hotel AirBnb Hotel Airbnb 

New York 306 187 6,058810 1.854 1.133 721 64% 

Sydney 240 191 6,058810 1.454 1.157 297 26% 

Tokijo 220 93 6,058810 1.333 563 769 137% 

London 217 179 6,058810 1.315 1.085 230 21% 

Toronto 193 114 6,058810 1.169 691 479 69% 

Pariz 167 110 6,058810 1.012 666 345 52% 

Moskva 118 65 6,058810 715 394 321 82% 

Berlin 114 92 6,058810 691 557 133 24% 

Prosjek 197 129 6,05881 1193 781 412 59% 

Glavni su razlog povoljnijim cijenama usluga u ekonomiji dijeljenja niži administrativni 

troškovi vezani uz vrijeme, novac, vještine i trud koji su potrebni kako bi se izvršila transakcija. 

Dok su ovi poslovi tradicionalno nerijetko obavljani preko trećih tvrtki, brokera ili državnih 

agencija, poduzeća koja koriste digitalna platformska rješenja u sklopu ekonomije dijeljenja 

automatski i direktno spajaju pružatelje usluga s korisnicima što eliminira varijabilne troškove 

posredovanja (Telles, 2016). 

 

 

  

Izvor: izračun autora prema  McCarthy (2018) 
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Fleksibilnost radnog vremena 

 

Druga je istaknuta prednost ekonomije dijeljenja fleksibilnost radnoga vremena i mogućnost 

dodatnih prihoda za zaposlenike. Naime, pojedinci koji žele uvećati svoje stalne prihode imaju 

mogućnost povremenog pružanja usluga koristeći se platformama za ekonomiju dijeljenja, dok 

oni kojima ne odgovaraju rasporedi uobičajnoga radnoga vremena imaju priliku rada prema 

vlastitim uvjetima i rasporedu (Telles, 2016).  

 

Već je spomenuto da je jedan od naziva korištenih za ekonomiju dijeljenja i ekonomija 

honorarnih poslova (gig economy). McKinsey Global Institute (Manyika, 2016) u svome 

opsežnom izvješću donosi informaciju da je u europskim zemljama i Sjedinjenim Američkim 

Državama čak 20-30% svih zaposlenih osoba uključeno u samostalni rad (independent work)9. 

Samostalni je rad u izvješću široko definiran kao svaki koji ispunjava tri osnovna kriterija: 

veliku razinu autonomije pri obavljanju posla, plaćanje po izvršenom zadatku ili poslu te 

kratkoročni odnos s klijentom. Samostalne radnike navedena studija dijeli prema dva osnovna 

kriterija: donosi li osobama samostalno zapošljavanje primaran ili dodatni izvor prihoda te jesu 

li se pojedinci sami odlučili za takvu vrstu zaposlenja ili su se uključili iz potrebe. U europskim 

zemljama čak 68% samostalnih radnika svojim izborom radi na takav način, a za njih 58% 

samostalan rad predstavlja dodatne prihode uz stalno zaposlenje. Digitalne platforme stvaraju 

efikasnije tržište usluga koje nude samostalni radnici i dovode u pitanje tradicionalne modele 

poduzeća sa zaposlenicima zaposlenima na stalno s punim radnim vremenom. U budućnosti 

moguć je rast novoga modela poslovanja tvrtki koji se mnogo više oslanja na fleksibilnije 

organizacijske strukture i mrežu vanjskih partnera za izvršavanje poslovnih aktivnosti 

(Manyika, 2016). 

 

  

                                                           
9 Samostalni rad ne znači nužno samozaposlenje te se stoga koristi navedeni termin 
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Upotreba neiskorištenih kapaciteta i poticanje nove potrošnje 

 

Već je objašnjeno kako su u ekonomiji dijeljenja pružatelji usluga nerijetko fizičke osobe te da 

pri obavljanju poslova u sklopu ekonomije suradnje često koriste vlastitu imovinu. Upotreba 

vlastite imovine, bilo nekretnina ili pokretnina, omogućuje pojedincima da iznajme inače 

neupotrebljivanu imovinu ili onu neiskorištenu u potpunosti za stjecanje dodatnih prihoda. 

Time se takozvani „mrtvi” kapital „oživljuje“, bilo da se radi o automobilu koji osoba koristi 

samo ujutro, pa ga iznajmljuje u poslijepodnevnim satima ili da je u pitanju iznajmljivanje 

neiskorištene prostorije u domu. 

 

Omogućujući potrošačima korištenje resursa koji su ranije bila nedostupni moguće je 

povećanje ukupne potrošnje u ekonomiji. No, ovoj prednosti valja pristupiti s dozom opreza, 

jer krajnji učinak ekonomije dijeljenja na potrošnju može biti i negativan. Primjerice, ukoliko 

potrošači koriste platforme ekonomije suradnje za potrebe vlastitog prijevoza, postoji 

vjerojatnost da će odgoditi kupnju vlastitog vozila što bi u konačnici moglo dovesti do 

smanjenja ukupne potrošnje. 

 

Stvaranje mehanizma povjerenja između korisnika i izvršitelja usluga te poboljšanje 

potrošačkog iskustva 

 

Jedna se od glavnih inicijalnih zamjerki sustavima ekonomije suradnje pokazala kao njihova 

velika prednost. Platforme ekonomije dijeljenja podrazumijevaju međusobno pružanje usluga 

između pojedinaca koji u mnogim slučajevima nisu profesionalci, te takve usluge često ne 

moraju biti u visokoj mjeri standardizirane. Uberovi vozači nerijetko nisu prošli istu obuku i 

usavršavanje koje su pohađali vozači tradicionalnih taksija, a Airbnb smještajevi ne zahtjevaju 

službenu kategorizaciju soba. Međutim, poduzeća koja su uključena u ekonomiju suradnje 

uglavnom imaju informacijsko rješenje za sustav ocjenjivanja kvalitete pružene usluge ili 

proizvoda koji omogućuje izgradnju povjerenja u potpune strance zbog prijašnjih iskustava 

drugih korisnika. U istraživanju PwC-a (2015) na američkom tržištu pokazalo se kako se čak 

89% ispitanika slaže da se ekonomija dijeljenja temelji na odnosu povjerenja između korisnika 

i pružatelja usluga. Potrošačka navika da se za savjet pri odabiru dobavljača za neku robu ili 

uslugu posluži iskustvima drugih nije nova. Oduvijek su se kupci obraćali obitelji, prijateljima 

i bližnjima kako bi donijeli najbolju odluku pri kupnji. Stvaranje snažnijega osjećaja 

zajedništva jedan je od učinaka ekonomije dijeljenja, što potvrđuje 78% ispitanika iz 



18 
 

Sjedinjenih Američkih Država (PwC, 2015). Ono što je ekonomija dijeljenja i nova tehnologija 

promijenila jest pregled velike količine podataka i recenzija svih roba i usluga. Poduzeća koja 

razvijaju takve platforme u nekim slučajevima čak imaju i postavljen minimalan standard koji 

se mora dosegnuti pa će tako s platforme izbaciti one korisnike koji nude vrlo lošu uslugu ili 

robu koja ne zadovoljava osnovne potrebe potrošača (Telles, 2016).  

 

Napredne digitalne tehnologije koju koriste platforme ekonomije dijeljenja vode do inovacija 

u poslovanju koje poboljšavaju potrošačko iskustvo. Čak se 83% Amerikanaca slaže da 

ekonomija dijeljenja čini život ugodnijim i učinkovitijim (PwC, 2015). Primjerice, i Uber i Lyft 

kao tvrtke ekonomije dijeljenja nude razne pogodne opcije unutar svojih aplikacija. Plaćanjem 

putem aplikacija eliminira se potreba za provedbom transakcije između korisnika i vozača 

prilikom vožnje. Korisnik također može vidjeti koje vozilo dolazi po njega, za koliko vremena 

i gdje se trenutno nalazi (Telles, 2016). 

 

2.4.2. Nedostatci ekonomije dijeljenja 

 

U prethodnom su poglavlju predstavljeni brojni pozitivni učinci koje ima razvoj platformi za 

suradnju na društvo. No, kako bi se ispravno i u cijelosti razmotrile posljedice pojave takvih 

poslovnih modela, potrebno je sagledati i glavne nedostatke, odnosno izazove koje donosi 

ekonomija dijeljenja. 

 

Nestabilnost osobnih primanja 

 

Platforme ekonomije dijeljenja uvode mnoge promjene koje su na dobrobit korisnika, međutim 

isto ne mora značiti uvijek i za pružatelje usluga. Poslovni modeli ekonomije dijeljenja nude 

visoku fleksibilnost radnog vremena prema razini potražnje, što ujedno dovodi do veće 

nesigurnosti za pružatelje usluga u odnosu na tradicionalne poslovne modele i stalno 

zaposlenje. Pružatelji su usluga suočeni s rizicima smanjene potražnje, a u nekim slučajevima 

i promjene tržišnih cijena što dovodi do povećane volatilnosti prihoda. 
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Niža razina zaštite radnika i benefita 

 

Platforme ekonomije dijeljenja pružaju mogućnost korisnicima da istovremeno budu u 

dvojakoj ulozi korisnika i pružatelja usluga. Zbog toga pojedinci koji nude usluge putem 

platformi najčešće nisu u ulozi zaposlenika te samim time ne uživaju ista prava. Brojna im 

radnička prava nisu zajamčena, poput minimalne plaće, povišene naknade za prekovremeni, 

zdravstveno osiguranje, pravo na bolovanje i mirovinsko osiguranje. Uz navedeno, pružatelji 

usluga u ekonomiji dijeljenja većinom koriste vlastitu imovinu i preuzimaju rizik štete. 

Nadalje, poslovni je rizik također ponekad na pružateljima usluga, budući da im poduzeća koja 

su izgradila platformu u nekim slučajevima ne pokrivaju štetu zbog  primjerice otkazivanja 

najma nekretnine ili poništavanja vožnje. 

 

Profesionalno usavršavanje i edukacija 

 

Platforme ekonomije dijeljenja omogućuju da svi korisnici ostvare dodatne prihode prodajući 

ili iznajmljujući vlastitu imovinu ili nudeći usluge. Međutim, kako bi ostvarili prihode, 

pojedinci moraju imati imovinu koju mogu upotrijebiti za te svrhe i vještine koje su potrebne 

za izvršavanje usluga. Poduzeća koja spajaju korisnike i pružatelje usluga uglavnom ne 

osiguravaju niti imovinu niti edukaciju svojim korisnicima tako da eventualan trošak nabave 

ili osposobljavanja pada na korisnike. 

 

Pitanja privatnosti i sigurnosti podataka korisnika 

 

Poduzeća koja su uključena u ekonomiju suradnje moraju u pravilu prikupljati podatke o 

korisnicima kako bi mogli spajati korisnike s pružateljima usluga na pouzdan način. Uz brojne 

primjere zloupotrebe i nedovoljne sigurnosti korisničkih podataka, nužno je uzeti u obzir rizik 

koji donosi sudjelovanje u digitalnoj ekonomiji po osobnu privatnost. Sigurnost podataka ovisi 

o zakonskoj regulativi i razini povjerenja koju korisnici imaju u poduzeće kojemu daju podatke. 

 

Pristup platformama ekonomije dijeljenja 

 

Kako bi sudjelovali u ekonomiji dijeljenja, potrebno je imati pristup internetu, a često i 

posjedovati pametni mobitel. Time se podrazumjeva isključenost svih kojima navedene 

tehnologije nisu dostupne ili se njima ne znaju služiti. Danas, međutim, većina ljudi posjeduje 
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takve uređaje, osobito mladi. U slučajevima kada se netko iz zajednice ne zna služiti navedenim 

tehnologijama, uvijek postoji mogućnost da se zahtjev za transakcijom obavi umjesto nje. 

Primjerice, Uber vozilo može se naručiti i za prijevoz druge osobe. 

 

2.5. Klasifikacija ekonomije dijeljenja 
 

Mnogi su autori i organizacije pokušali klasificirati ekonomiju dijeljenja, a sve u svrhu lakšega 

razumijevanja područja, jednostavnije analize tržišta i dobre podloge za zakonske regulative. 

Budući da je ekonomija dijeljenja relativno novi fenomen, a istovremeno od iznimne važnosti 

i velikoga utjecaja na cjelokupno gospodarstvo, doprinos području daju i akademska zajednica 

kroz znanstveni rad i poslovni svijet preko publikacija konzultantskih kuća. Za potpuno 

razumijevanje problema presudno je u obzir uzeti i jedan i drugi pogled. Zbog toga danas 

postoje brojne podjele ekonomije dijeljenja prema raznim kriterijima. U ovom je poglavlju 

prikazan pregled nekih od njih. 

 

Aktivnosti ekonomije dijeljenja mogu se „ugrubo“ podijeliti u četiri glavne kategorije. Prva bi 

klasa bila tržišta za cirkulaciju dobara kao što je eBay. Sljedeća je kategorija okarakterizirana 

povećanom iskoristivošću dugotrajnih dobara. U ovu kategoriju Schor (2015) ubraja i 

platforme koje omogućuju iznajmljivanje nekretnina poput Airbnba, a i aplikacije koje nude 

najam pokretnina poput Zipcara, Ubera i Lyfta. Treća je vrsta ekonomije dijeljenja ona koja 

uključuje razmjenu usluga, bilo da se radi o trampi, volonterskome radu ili plaćenim poslovima 

kao što je slučaj kod TaskRabbita. Zadnja, četvrta kategorija odnosi se na dijeljenje neke 

imovine, s fokusom da se može iskoristiti za rad, a ne potrošnju. Primjeri su svestrani, od 

dijeljenja zajedničkih alata do platformi za razmjenu vještina (Schor, 2015). 

 

U svojem izvješću po narudžbi Europske komisije, revizorsko i savjetodavno poduzeće PwC 

(2016) je djelatnosti koje se obavljaju ekonomijom suradnje podijelilo u pet različitih sektora: 

suradničke usluge smještaja (peer-to-peer accommodation), suradničke usluge prijevoza (peer-

to-peer transportation), obavljanje kućanskih poslova na zahtjev (on-demand household 

services), korištenje profesionalnih usluga na zahtjev (on-demand professional services) te 

suredničko financiranje (collaborative finance).  
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Suradničke usluge smještaja (peer-to-peer accommodation) podrazumijevaju omogućavanje 

korištenja slobodog prostora u vlastitome domu ili iznajmljivanje vikendice (kuće za odmor) 

putnicima. PwC (2016) razlikuje tri osnovne podvrste suradničkih usluga smještaja: suradničke 

platforme za iznajmljivanje čiji je predstavnik Airbnb, zatim platforme za razmjenu smještaja 

kao što je LoveHomeSwap te platforme za iznajmljivanje prostora za vrijeme godišnjeg 

odmora i izbivanja od doma poput HomeAway platforme. 

 

Suradničke usluge prijevoza (peer-to-peer transportation) uključuju međusobno pružanje 

usluga prijevoza, iznajmljivanja vozila ili parkirnih mjesta (PwC, 2016). Mogu se dalje 

podijeliti na aplikacije koje nude usluge prijevoza na manje udaljenosti poput Lyfta i Ubera te 

na platforme za suprijevoz (ride-sharing) na veće udaljenosti, kao što je put između dva grada 

što nudi BlaBlaCar. Uz njih, potrebno je izdvojiti platforme za dijeljenje automobila (car-

sharing) između pojedinaca poput GetAround i platforme za dijeljenje automobila od strane 

tvrtki potrošačima. U njih spada Enjoy, koji omogućuje vožnju automobilom kojeg se unajmi 

pomoću platforme u jednom smjeru u nekoliko talijanskih gradova (Enjoy, 2018). ZipCar je 

dodatan primjer dijeljenja automobila preko aplikacije, a omogućuje najam na određeni 

vremenski period nakon čega se automobil mora ostaviti na određenoj lokaciji (ZipCar, 2018). 

Car2Go predstavnik je treće podvrste platformi preko kojih poduzeća iznajmljuju automobile 

korisnicima, a razlikuje se po tome što se automobil nakon unajmljivanja može ostaviti na bilo 

kojoj lokaciji unutar određenih geografskih okvira (Car2Go, 2018). U suradničke usluge 

prijevoza još bi se mogle ubrojiti platforme koje nude mjesta za parking (PwC, 2016). 

 

Obavljanje kućanskih poslova po zahtjevu (on-demand household services) obuhvaća pomoć 

pri obavljanju svakodnevnih poslova, od održavanja kućanstva do dostave hrane. TaskRabbit 

je platforma za povezivanje ponude i potražnje za raznovrsne poslove u kućanstvu, poput 

sastavljanja namještaja, pomoći pri selidbi, montiranja te općenito kućnih popravaka 

(TaskRabbit, 2018). Osim toga, postoje i platforme specijalizirane za jasno određene usluge, 

kao što je ZipJet za kemijsko čišćenje. Druga je podkategorija ona koja se odnosi na dostavu 

kao što je Instacart za dostavu namirnica ili Deliveroo za gotovu hranu iz obližnjih restorana 

(PwC, 2016).  

 

Profesionalne usluge na zahtjev (on-demand professional services) označavaju spajanje 

poduzeća ili privatnih osoba s profesionalcima koji na zahtjev pružaju potporu u vidu 

konzultantskih, računovodstvenih ili administrativnih usluga. Te su usluge uglavnom 
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jednokratnog karaktera. Mogu se razlikovati generalizirane platforme koje spajaju pojedince s 

poslovima u brojnim, različitim industrijama kao što je Upwork i platforme specijalizirane za 

uže profesionalno područje interesa poput HolterWatkin za strateške savjetodavne usluge 

(PwC, 2016). 

 

Suradničko financiranje (collaborative finance) odnosi se na uzajamno direktno ulaganje 

financijskih sredstava između  fizičkih ili pravnih osoba, koristeći se internetskim platformama 

(PwC, 2016). Takve se platforme mogu podijeliti na crowdfunding platforme i platforme za 

posuđivanje. Dvije su glavne vrste crowdfunding platformi: (1) one koja u zamjenu za 

financijsku podršku projekta nude udio u kompaniji kao što je SyndicateRoom te (2) one koje 

u zamjenu za financiranje nude određeni tip nagrade poput Kickstartera. Ta nagrada može biti 

raznovrsna, od prednarudžbe proizvoda do kreativnih načina da se potvrdi sudjelovanje u 

financiranju. Platforme za posuđivanje predstavljaju alternativu tradicionalnim oblicima 

kreditnog financiranja te se dijele na one u kojima si korisnici mogu međusobno posuđivati 

sredstva kao što je LendingClub te one u kojima veći investitori ulažu u rast privatnih malih i 

srednjih poduzeća poput FundingCircle (PwC, 2016). 

 

Savjetodavno društvo BCG10 podijelilo je ekonomiju dijeljenja na tri osnovna modela prema 

stupnju centraliziranosti platformi koja se određuje time tko ima vlasništvo nad imovinom i tko 

kontrolira ponudu, korisnici ili platforma (Wallenstein i Shelat, 2017a). Prikaz podjele može 

se vidjeti u slici 2.  

                                                           
10 Boston Consulting Group 
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Prva od njih su decentralizirane platforme, u kojima vlasnik imovine postavlja uvjete korištenja 

i nudi imovinu neposredno drugom korisniku. U ovome modelu uloga je platforme povezivanje 

korisnika i dobavljača za relativno nisku naknadu. Primjer je ovoga modela Airbnb. Nasuprot 

tome postoje centralizirane platforme koje razvija i održava poduzeće koje nudi vlastitu 

imovinu i samo određuje cijenu. Primjer centraliziranih modela je ZipCar. Naposljetku, postoje 

i hibridni modeli koji imaju obilježja i centraliziranih i decentraliziranih platformi. Takva 

poduzeća uvode strogu standardizaciju usluge i postavljaju cijene za istu, ali su rizici, kao i 

vlasništvo imovine koja se koristi za obavljanje usluge decentralizirani. Primjeri su hibridne 

platforme Uber i Lyft. Dok su prednosti decentraliziranih platformi niski početni troškovi za 

pokretanje poslovanja, poduzeće mora osigurati dovoljno pružatelja usluga koji će biti prisutni 

u određeno vrijeme na platformi. S druge strane, centralizirane platforme imaju veću kontrolu 

nad kvalitetom usluga i uzimaju veći udio profita po obavljenoj transakciji, no zahtjevaju veći 

inicijalni kapital zbog nabavka imovine (Wallenstein i Shelat, 2017). 

 

Izvor: Wallenstein i Shelat (2017b) 

Slika 2 Klasifikacija poduzeća ekonomije dijeljenja prema stupnju centraliziranosti 

platforme 
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U navedenoj je podjeli BCG uključio DriveNow, ZipCar i Rent the Runway u platforme 

ekonomije dijeljenja. No, kategorija centraliziranih platformi koje samo određuju cijene usluga 

zapravo i nije primjer ekonomije suradnje, već samo postojeći, tradicionalni poslovni model 

iznajmljivanja automoobila s inovativnim tehnološkim pristupom koji omogućuje da se 

automobil ne mora preuzeti na samo jednoj, točno određenoj lokaciji. Takvi poslovni modeli 

nisu zapravo primjer ekonomije dijeljenja jer se usluga ne pruža od strane drugih korisnika i 

ne postoji mogućnost da potrošači ujedno imaju i ulogu pružatelja usluga. Kako je ustvrdio 

Sundararajan (2013): „Kada se zaviri ispod poklopca motora, poslovni model (Zipcara) u 

suštini se ne razlikuje od tradicionalnih rent-a-car poslovnih modela“. 

 

2.6. Profil sudionika u ekonomiji dijeljenja 
 

U već spomenutom istraživanju koje je provela revizorska kuća PwC 2015. godine na 

američkom tržištu, može se vidjeti da je tek 7% ukupne populacije bilo uključuno u ekonomiju 

dijeljenja, dok je 44% ispitanika bilo upoznato s pojavom ekonomije suradnje. U ekonomiji 

dijeljenja pojedinci mogu sudjelovati kao korisnici ili kao pružatelji usluga, a nerijetko se 

nalaze i u obje uloge istovremeno. U ovome će se poglavlju detaljnije obraditi pitanje tko su 

tipični korisnici, a tko najčešći pružatelji usluga u ekonomiji suradnje s obzirom na 

sociodemografska obilježja. 

 

2.6.1. Korisnici usluga u ekonomiji dijeljenja 

 

U istraživanju koje je provela agencija Ipsos za nizozemsku banku ING (2015) ispitana je 

razina uključenosti populacije u ekonomiju dijeljenja u petnaest zemalja, od kojih je trinaest 

europskih zemalja, uz Sjedinjene Američke Države i Australiju. U prikazu na grafu 2 može se 

vidjeti postotak ljudi koji su upoznati s idejom ekonomije dijeljenja, podijeljeni dodatno na one 

koji su u njoj već sudjelovali i one koji nisu. 



25 
 

 

Prikazani rezultati iz grafa 2 pokazuju da je otprilike trećina Europljana čula za pojam 

ekonomije dijeljenja, njih najviše u Italiji s 38%, a najmanje u Austriji s 19%. Udio ispitanika 

koji je sudjelovao u ekonomiji dijeljenja mnogo je manji s europskim prosjekom od 5%, a 

najviši je u Španjolskoj s 6%. Ono što valja, međutim, istaknuti jest to da otprilike trećina 

Europljana smatra kako će više sudjelovati u ekonomiji dijeljenja u idućih godinu dana, dok 

najveće povećanje potrošnje u ekonomiji suradnje očekuju oni mlađi od 35 godina (ING, 2015). 

 

Što se tiče američkih potrošača, Pew Research Center proveo je istraživanje na 4.787 ispitanika 

kako bi dobilo uvid u stavove Amerikanaca o ekonomiji dijeljenja (Smith, 2016). U tom 

istraživanju došli su do zaključka da 73% Amerikanaca nije upoznato s terminom „ekonomija 

dijeljenja“. Istraživanje je pokazalo slične rezultate kao i za tržište Europe, utoliko što se 

pokazalo da mlađi više koriste platforme za suradnju, kao i visokoobrazovani te oni koji imaju 

više prihode (Smith, 2016). 

 

Važno je također istaknuti koje su glavne motivacije kod ljudi za sudjelovanjem u ekonomiji 

dijeljenja, bilo kao korisnici ili pružatelji usluga. Isto istraživanje pokazuje da su četiri 

Izvor: ING (2015) 

Graf 2 Prikaz postotaka ispitanika koji su upoznati s ekonomijom dijeljenja po europskim 

zemljama u 2015. godini 
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prevladavajuća razloga za sudjelovanjem u ekonomiji suradnje ušteda novca, jednostavan 

način za dodatnu zaradu, očuvanje okoliša i izgradnja snažnije zajednice. U grafu 3  prikazani 

su podatci o motivima za uključenost u ekonomiju dijeljenja u europskim zemljama u 2015. 

godini. 

 

Dok je tipičnom Europljaninu najbitnija ušteda novca (58% ispitanika), za 53% ispitanika 

važna je mogućnost dodatne zarade na jednostavan način, 52% ih je kao važan čimbenik 

istaknulo očuvanje okoliša, dok ih se 47% uključuje u ekonomiju dijeljenja radi jačanja 

zajedništva u društvu. Ušteda novca uvjerljivo je najvažniji faktor u Italiji i Španjolskoj gdje 

čak 64% ispitanika ističe taj motiv za sudjelovanjem u ekonomiji dijeljenja. Nizozemci se pak 

ističu time što im izgradnja zajedništva ima usporedivo najmanje važnu ulogu budući da je 

samo 29% ispitanika istaknulo taj razlog za sudjelovanjem u ekonomiji suradnje.  

 

Bitno je i spomenuti glavne razloge zbog kojih potrošači odlučuju ne sudjelovati u ekonomiji 

dijeljenja. Wallenstein i Shelat (2017a) u ističu da su u BCG istraživanju ispitanici koji ne 

sudjeluju u ekonomiji dijeljenja izdvajaju tri osnovna razloga: preferiraju vlasništvo nad 

Izvor: ING (2015) 

Graf 3 Motivi za sudjelovanjem u ekonomiji dijeljenja po europskim zemljama u 2015. godini 
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imovinom radije nego dijeljenje iste, nemaju povjerenja u platforme za suradnju koje nisu 

nikada ranije koristili te se ne osjećaju ugodno prilikom plaćanja putem interneta. 

 

2.6.2. Pružatelji usluga u ekonomiji dijeljenja 

 

Samo 7% ispitanika u PwC (2015) istraživanju na američkom tržištu bilo je pružatelj usluga u 

ekonomiji dijeljenja. Tipični su pružatelji usluga  u ekonomiji dijeljenja na prostoru Sjedinjenih 

Američkih Država starosne dobi između 25 i 44 godine s ukupnim udjelom od 48%. Međutim, 

PwC (2015) u rezultatima istraživanja također pokazuje da su osobe u kategoriji od 18 do 24 

godine  najviše uzbuđene u vezi ovoga poslovnog modela nakon što prvi puta u njemu sudjeluju 

kao pružatelji usluga. U Njemačkoj je, prema istraživanju iz 2017. godine, čak 21% ispitanika 

sudjelovalo u ekonomiji dijeljenja u ulozi dobavljača (PwC, 2018). Isto istraživanje navodi 

kako se očekuje porast od 13% u broju osoba koji su pružatelji usluga u ekonomiji dijeljenja, i 

to u svim sektorima u kojima je ona prisutna. 

U tablici 3 može se vidjeti usporedba taksista i Uber vozača u Sjedinjenim Američkim 

Državama i Europi s predstavnikom Francuske koju je izradio McKinsey Global Institute 

(Manyika, 2016). U Francuskoj postoji čak 3,4 puta veća vjerojatnost da vozač Ubera bude 

mlađi od 40 godina nego da vozač tradicionalnog taksija bude mlađi od 40 godina. Osim što 

su u prosjeku mlađi, vozači Ubera su uglavnom i obrazovaniji. U Sjedinjenim je Američkim 

Državama čak je 2,5 puta više vjerojatno da će vozač Ubera biti visoko obrazovan nego da će 

to biti taksist. 

Izvor: McKinsey Global Institute (Manyika, 2016) 

Tablica 3 Profil pružatelja usluga u ekonomiji dijeljenja: usporedba taksista i Uber vozača 
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2.7. Veličina tržišta ekonomije dijeljenja 
 

Prema istraživanju konzultantske i revizorske kuće PwC za Europsku komisiju iz 2016. godine, 

ekonomija dijeljenja donijela je poduzećima u Europi 2015. godini četiri milijarde eura 

prihoda, a ujedno je zaslužna za transakcije u vrijednosti od dvadeset i osam milijardi eura 

(PwC, 2016) Njihovo je ranije istraživanje procijenilo da će rast globalnoga tržišta ekonomije 

dijeljenja dovesti do 335 milijardi eura prihoda u ekonomiji dijeljenja 2025. godine (PwC, 

2014). Također, PwC (2016) je procjenio da je u 2015. godini u Europi već postojalo 275 

poduzeća koja su se bavila ekonomijom suradnje, uključujući tvrtke ekonomije suradnje koje 

su osnovane u zemljama članicama što je vidljivo u slici 3.  

  

Izvor: PwC (2016) 

Slika 3 Broj osnovanih poduzeća ekonomije u devet odabranih europskih zemalja 
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Najviše je poduzeća osnovano u Ujedinjenom Kraljevstvu i Francuskoj u kojima je registrirano 

više od pedeset kompanija ekonomije dijeljenja, a slijede ih Njemačka, Španjolska i 

Nizozemska u kojima je pokrenuto više od 25 tvrtki ekonomije suradnje. U Švedskoj, Italiji, 

Poljskoj i Belgiji osnovano je manje od 25 takvih kompanija. Treba imati na umu da je 

procjenjivanje same veličine tržišta ekonomije dijeljenja vrlo teško i uvelike ovisi o korištenoj 

definiciji ekonomije dijeljenja jer ona utječe na postupak izračuna. Određene će kompanije po 

jednome izračunu biti ubrojene u tržište ekonomije dijeljenja u jednom izvještaju, a u drugome 

možda biti izostavljene. Zbog toga valja biti vrlo oprezan pri analizi podataka te imati na umu 

da izvješća iz različitih izvora, čak i ako su besprijekorno izvedena, često nisu usporediva zbog 

različite metodologije istraživanja.  

 

PwC (2016) je u istraživanju za Europsku komisiju izračunao vrijednost tržišta ekonomije 

dijeljenja i njezinoga rasta od 2013. godine do 2015. Iz grafa 4 vidljivo je da je od 10,2 milijardi 

eura vrijednih transakcija 2013. ekonomija suradnje rasla za 56% u 2014. te čak 77% u 2015. 

godini u kojoj su ukupno transakcije u ekonomiji dijeljenja iznosile 28,1 milijardi eura. Prihodi 

platformama od ekonomije dijeljenja su pak u Europi su 2015. iznosili 3,6 milijarde eura (PwC, 

2016).  

 

 

 

Izvor: PwC (2016) 

Graf 4 Procijenjeni prihodi u ekonomiji dijeljenja od 2013. do 2015. godine u 

Europi 
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U novijem je izvješću PwC (2018) procjenio vrijednost tržišta ekonomije dijeljenja za određene 

europske države. Podatci su izvučeni iz publikacije i sabrani u tablici 4. Iako se podatci ne 

mogu usporediti na razini cijele Europe, može se vidjeti da samo Njemačka, Austrija, 

Švicarska, Nizozemska i Belgija u 2017. godini imaju veći iznos transakcija u ekonomiji 

dijeljenja nego cijela Europa 2015. godine. Međutim, iz procjena za 2018. godinu može se 

uočiti da PwC za tržišta ekonomije dijeljenja u Austriji i Nizozemskoj očekuje pad u odnosu 

na prethodnu godinu. Najveći se rast u iznosu transakcija od proučavanih zemalja očekuje u 

Belgiji s povećanjem od 71%, što je još uvijek manje od rasta cijele Europe u 2015. godini. 

Može se zaključiti da rast tržišta ekonomije dijeljenja usporava. 

 

Tablica 4 Procjena vrijednosti tržišta ekonomije suradnje izražena u milijardama EUR 

 

 

 

 

 

 

 

 

Važno je istaknuti da se istraživanjem veličine tržišta bave uglavnom međunarodne 

konzultantske i revizorske kuće unutar svojih globalnih instituta, a manje akademska zajednica. 

Možda najbolje procjene imaju i svjetske privatne banke i investicijski fondovi, međutim 

njihova su istraživanja nerijetko nedostupna za javnost i isključivo su namijenjena klijentima.11 

  

                                                           
11 Autori su za potrebe istraživanja kontaktirali Bank of America Meryll Lynch Global Research koji je proveo 

možda i najsveobuhvatnije istraživanje u ovom području u publikaciji „Uberification: A Primer On The Global 

Sharing Economy“ objavljenoj 24.07.2017. na više od 200 stranica teksta, ali nisu dobili uvid u cjeloviti rad uz 

objašnjenje da se radi o istraživanju napisanom za interne klijente. 

Država 2017. 2018. (e) 
Promjena u 

% 

Njemačka 22,9 24,1 5,3% 

Austrija 2,0 1,9 -6,1% 

Švicarska 3,3 4,0 20,0% 

Nizozemska 3,0 2,7 -9,4% 

Belgija 2,0 3,4 71,5% 

  33,2 36,1 8,7% 

Izvor: autorov izračun prema PwC (2018) 
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U sljedećem prikazu na slici 4 može se upravo vidjeti pojednostavljena klasifikacija globalnih 

tvrtki ekonomije dijeljenja od strane Bank of America Merryl Lynch. Oni procjenjuju trenutnu 

veličinu globalnoga tržišta ekonomije dijeljenja na 250 milijardi američkih dolara, dok 

potencijalno tržište procjenjuju na 2 bilijuna američkih dolara. Već je spomenuto da je Pwc-

ova (2016) procjena vrijednosti tržišta ekonomije suradnje do 2025. godine 335 milijardi USD.  

Kao što je napomenuto, ne treba zaboraviti na važnost korištene definicije ekonomije dijeljenja 

prilikom procjene veličine tržišta. Bank of America Merryl Lynch koristi izuzetno široku 

definiciju ekonomije dijeljenja kao gotovo svakog poslovnog modela koji ima inkorporiranu 

internetsku platformu. Tako je na primjer uključen tehnološki gigant Amazon, koji se inače ne 

smatra poduzećem ekonomije dijeljenja. Uključivanje tako velikih kompanija u jednu procjenu 

tržišta, a izostavljanje iste iz druge aproksimacije dovodi do neusporedivih rezultata. 

 

 

  

Izvor: autorova prilagodba prema Zero Hedge (2018)  

Slika 4 Procjena vrijednosti globalne ekonomije dijeljenja prema Bank of America Merryl 

Lynch 
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2.8. Pravni okvir i reguliranje ekonomije dijeljenja 
 

Europska unija prepoznala je važnost ekonomije dijeljenja te njezin utjecaj u gospodarskom 

razvoju. Upravo zbog potencijala koji ekonomija dijeljenja ima za jačanje solidarnosti među 

građanima, oživljavanje lokalnog gospodarstva, otvaranje radnih mjesta, racionalizaciju 

potrošnje kućanstava uz upotrebu zajedničke robe te poticanja odgovornije i održivije 

potrošnje, Europska unija ima za cilj donijeti mjere kojima će potaknuti sve zemlje članice da 

uspostave ujednačenu regulativu ekonomije dijeljenja. Osnovni cilj donošenja novih propisa 

za navedeno područje je da se jamče prava radnicima, zaštita podataka i privatnost dionika, 

kao i sprječavanje monopola i bilo kakvih drugih praksi kojima se narušava tržišno natjecanje 

(Europski gospodarski i socijalni odbor, 2016). U nastavku je u tablici 5 prikazan povijesni 

pregled stavova Europskih odbora o ekonomiji dijeljenja kroz vrijeme. 

 

Tablica 5 Stavovi raznih Europskih odbora o ekonomiji dijeljenja 

DATUM BITNE ODREDNICE 

10.02.2016. Ekonomija dijeljenja obuhvaća pojmove sa sljedećim obilježjima: 

• Glavni subjekti ne djeluju na isti način na koji se u  

klasičnim ekonomskim modelima obično pretpostavlja da će 

djelovati. 

• Koristi se pristupom platforme pri čemu odnosi, ugled, društveno 

povjerenje i drugi negospodarski motivi u okviru zajednice 

postali važniji. 

• Intenzivno se koristi digitalnom tehnologijom i prikupljanjem 

podataka. Podaci postaju osnovna sirovina.  

• U manjim, lokalnim razmjerima, inicijative ekonomije dijeljenja 

mogu biti ograničene na zajedničko korištenje fizičkih dobara 

(npr. zajedničkog radnog prostora, gradskog javnog prostora itd.) 

i upravljanje njima, ili na nove oblike sustava uzajamne socijalne 

zaštite ili zaštite na razini ulice ili zgrade. 

• Ekonomija dijeljenja može biti organizirana prema modelima 

utemeljenim kako na tržišnim, tako i na socijalnim kriterijima. 
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Ističe se također da se razvijaju dvije osnovne kategorije te četiri oblika 

ekonomije dijeljenja: 

ekonomija dijeljenja u užem smislu ili ekonomija na zahtjev: 

• „ekonomija dostupnosti” – inicijative ekonomije dijeljenja čiji 

poslovni model podrazumijeva da se proizvodima i uslugama 

trguje na temelju dostupnosti, a ne vlasništva. To se odnosi na 

davanje prednosti privremenom iznajmljivanju stvari u odnosu 

na definitivnu prodaju, 

• ekonomija honorarnih poslova – inicijative ekonomije dijeljenja 

koje se temelje na potencijalnom radu ugovorenome na 

digitalnom tržištu. 

ekonomija udruživanja: 

• „kolaborativna ekonomija” – inicijative ekonomije dijeljenja 

kojima se potiče kolegijalni pristup i/ili se korisnike uključuje u 

osmišljavanje proizvodnog postupka, ili kojima se klijenti 

pretvaraju u zajednicu, 

• „ekonomija javnih dobara” – inicijative ekonomije dijeljenja 

koje su u zajedničkom vlasništvu ili kojima se zajednički 

upravlja. 

Zaključuje se kako je nužno osigurati da regulatorna inicijativa o 

ekonomiji dijeljenja bude sastavni dio vizije gradskog i lokalnog 

upravljanja kao i upravljanja u ruralnim područjima. 
 

19.08.2016. • Ekonomija dijeljenja je praksa koja ne dovodi do vlasništva nad 

robom niti do suvlasništva, već do zajedničke uporabe ili korištenja, 

• Posrednička uloga platforme koja povezuje, prvenstveno 

elektroničkim putem, brojne osobe koje nude robu ili usluge s 

brojnim korisnicima. 

• Zajednički cilj boljeg iskorištavanja predmetne robe ili usluga na 

temelju dijeljenja. 

• Krajnje strane tih složenih triangularnih transakcija trebaju biti 

prvenstveno „ravnopravni partneri” (P2P), a nikad ne smiju biti 

posrijedi ugovorni odnosi između poduzeća i potrošača (B2C). 
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15.01.2016. • Primjena novih i iznimno snažnih digitalnih tehnologija omogućuje 

automatizaciju velikog broja zadataka i zanimanja, ali i dovodi i do 

značajnih smanjenja u troškovima traženja zaposlenja te omogućuje 

razvoj potpuno novih poslovnih modela u uslugama koje ostvaruju 

veliki profit temeljen upravo na ekonomiji razmjera. 

• Radni odnos i pravnih status strana uključenih u ekonomiju dijeljenja 

vrlo su nejasni.  

Zaključuje se kako je potrebno provesti i reforme u sustavu oporezivanja 

kako bi se osiguralo da se slično oporezuju svi oblici prihoda bez obzira jesu 

li ostvareni u konvencionalno organiziranim sektorima ili unutar ekonomije 

dijeljenja. 

09.06.2017. Zaključuje se: 

1. Kako američke tvrtke uvjerljivo prednjače na području ekonomije 

suradnje te naglašava da bi uvođenje jasnih pravila na  

razini Europske unije, koja vode računa o načelu proporcionalnosti  

i supsidijarnosti, novoosnovanim europskim poduzećima omogućilo 

rast i veću konkurentnost na svjetskoj razini. Ističe se da je potrebno 

uzeti u obzir cijenu neujedinjene Europe na području ekonomije 

suradnje ili ekonomije dijeljenja. 

2. Poslovne organizacije s dugoročnom vizijom koje djeluju u sklopu 

ekonomije dijeljenja/suradnje trebaju imati aktivnu ulogu u 

oblikovanju budućih politika na tom području. 

3. Postojeća regulacija treba biti podložna redovnim revizijama kako bi 

se osiguralo da se može prilagoditi stalnim inovacijskim procesima. 

 

  

Izvor: izrađeno prema podacima s https://eur-lex.europa.eu/homepage.html 

[pristupljeno 29.04.2018.] 

 

https://eur-lex.europa.eu/homepage.html
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2.9. Razvoj tržišta ekonomije dijeljenja u Hrvatskoj 
 

Globalni tehnološki trend ekonomije dijeljenja proširio se i na hrvatsko tržište, a radi se o 

servisima čija upotreba olakšava život stanovnicima u većim urbanim sredinama (Medak, 

2017). Ono što je zajedničko svim tim servisima jest svakako standardizacija poslova, laka 

zamjenjivost izvršitelja te stalan nadzor učinka izvršitelja. Ovi servisi omogućavaju nove 

oblike fleksibilnog zapošljavanja koje se temelji na snažnoj podršci informacijske te 

komunikacijske tehnologije (Bjelinski Radić, 2017). Laslavić (2015) naglašava da u Hrvatskoj 

ekonomija dijeljenja naginje rentalnoj ekonomiji, a tomu u prilog upravo i ide činjenica da 

primat na hrvatskome tržištu imaju Airbnb i Uber. (Laslavić, 2015). Odnosno radi se o 

tehnološkim servisima koji uspjeh svog poslovanja grade na proviziji. Dok Uber predstavlja 

alternativu taksi prijevozu, Airbnb odnosi se na servis za kratkoročno iznajmljivanje stanova 

(Medak, 2017).  

 

Rastuća važnost ekonomije dijeljenja u Hrvatskoj vidljiva je i u činjenici da je Državni zavod 

za statistiku krenuo mjeriti transakcije između fizičkih osoba bez posrednika (DZS, 2017). 

Državni je zavod za statistiku, stoga, istražio postotak pojedinaca koji su ugovorili uslugu 

smještaja ili prijevoza putem namjenskih platformi ili putem ostalih internetskih izvora poput 

društvenih mreža, prikazanim u grafovima 5 i 6:  
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Graf 5 Ugovorena usluga privatnog smještaja (u %) 

Izvor: vlastita izrada prema DZS (2017.) 
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Podatci pokazuju kako je nešto manje od 10% korisnika interneta koristilo navedene platforme 

ekonomije dijeljenja kako bi rezervirali privatni smještaj. 6,1% smještaj je rezerviralo putem 

AirBnB i Homeaway platformi, a isti je postotak (6,1%) privatni smještaj rezerviralo putem 

internetskih stranica iznajmljivača ili putem društvenih mreža.  

 

 

 

Slično kao i u prethodnom primjeru, 8,8% korisnika interneta ugovorilo je prijevoz putem 

navedenih platformi ekonomije dijeljenja. 6,8% koristili su suprijevozne platforme ili 

platforme prijevoza na zahtjev, a 4,1% svoje su usluge privatnog prijevoza ugovorili putem 

internetskih stranica prijevoznika ili društvenih mreža.  

 

Kada se povećanje korištenja navedenih platformi uzme u obzirmože se zaključiti da se 

ekonomija dijeljenja u Republici Hrvatskoj ubrzano razvija te je u posljednjih nekoliko godina 

doživjela zamjetan procvat. Štoviše, Hrvatska je iznimno atraktivna zemlja za platforme 

ekonomije dijeljenja zbog svojeg velikog i dinamičnog turističkog sektora (Mikolič et al., 

2017). 
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Graf 6 Ugovorena usluga privatnog prijevoza (u %) 

Izvor: vlastita izrada prema DZS (2017.) 
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3. EKONOMIJA DIJELJENJA U TRANSPORTU S 

POSEBNIM OSVRTOM NA POSLOVANJE UBERA 
 

3.1. Ekonomija dijeljenja u transportu 
 

Pojava platformi za kolaborativnu potrošnju u transportu (poput Ubera, Lyfta i Zipcara) iz 

temelja mijenja snažno utemeljene poslovne modele u transportnoj industriji. Sam koncept 

kolaborativne potrošnje spada u širi pojam ekonomije dijeljenja koji omogućava korisnicima 

zajedničko dijeljenje dobara i usluga korištenjem naprednih informacijskih sustava (Clewlow 

i Mishra, 2017). Ovo se poglavlje fokusira na primjeni ekonomije dijeljenja u transportu putem 

suprijevoznih12 platformi (ride-sharing), platformi dijeljenja automobila (car-sharing) te 

platformi prijevoza na zahtjev (ride-hailing), a posebna se pozornost pruža poslovanju Ubera 

kao primjeru platforme prijevoza na zahtjev.  

Termini ride-sharing, car-sharing i ride-hailing često se nepravilno koriste i miješaju u 

postojećoj literaturi što dovodi do brojnih nesporazuma. Ti termini opisuju različite ekonomske 

aktivnosti: Suprijevoz (ride-sharing) podrazumijeva zajednički prijevoz više putnika jednim 

vozilom (Dictionary.com, 2018). Putnici, dakle, zajednički dijele jedno prijevozno sredstvo 

kako bi smanjili individualne troškove prijevoza. Car-sharing odnosi se na specifičan model 

najma automobila u kojemu se vozila iznamljuju na kratak period (obično u vremenskom 

periodu od jednoga sata) za korištenje na kraćim relacijama, često unutar većih urbanih centara 

(Automotivetechnologies.com, 2018). Ride-hailing, u konačnici, opisuje proces korištenja i 

plaćanja samostalne usluge prijevoza putem mobilne aplikacije (Clewlow i Mishra, 2017). 

Prilikom definiranja platformi poput Ubera i Lyfta koji mobilnim aplikacijama nude usluge 

osobnog prijevoza korisnicima, vrlo se često i danas koristi naziv ride-sharing, odnosno 

„suprijevozna platforma“. Netočnost te klasifikacije prepoznao je 2015. godine i Associated 

Press koji za spomenute platforme u službenom jezičnom priručniku isključivo od tada koristi 

naziv „prijevoz na zahtjev“ (ride-hailing) (Greater Greater Washington, 2016).  

  

                                                           
12 Prema naputku Instituta za hrvatski jezik i jezikoslovlje 
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3.1.1. Suprijevozne platforme 

 

Suprijevozne (ride-sharing) platforme odnose se na vrstu prijevoza u kojoj individualni putnici 

dijele jedno vozilo tijekom putovanja na zajedničku lokaciju te pritom međusobno dijele sve 

troškove puta. Štoviše, suprijevozne se platforme mogu definirati kao usluge koje kombiniraju 

fleksibilnost i brzinu osobnih automobila s nižom cijenom prijevoza, nauštrb udobnosti 

putovanja (Furuhata et al., 2013). 

Koordinacija suprijevoznih usluga i dalje je u najvećoj mjeri neformalna i neorganizirana: 

putnici se najčešće samoinicijativno dogovaraju te su primorani međusobno uskladiti svoje 

itinerare, što u najvećoj mjeri i dalje koči razvitak te rast popularnosti spomenutih usluga. 

Razvitkom novih komunikacijskih tehnologija te lakšom integracijom onih već postojećih 

(GPS sustavi) razvijene su nove platforme koje pokušavaju na dinamičan način i u stvarnom 

vremenu pružiti novu vrstu suprijevoznih usluga. Dinamično suprijevozništvo u ovom slučaju 

ilustrira sistem u kojem se korisnici automatski spajaju u vrlo kratkom roku ili čak tijekom 

prijevoza (Furuhata et al., 2013). 

Savršen je primjer suprijevozne platforme BlaBlaCar, poduzeće koje je osnovano u Francuskoj, 

a danas posluje i u Hrvatskoj. Korištenje BlaBlaCar platforme iznimno je jednostavno te se 

sastoji od svega tri koraka: 1) pronalazak osoba koje putuju na istoj lokaciji, 2) odabir suputnika 

te 3) zajedničko putovanje nakon čega se vozač i putnici međusobno ocjenjuju (BlaBlaCar, 

2018).  

Slične su se inicijative pojavljivale i spontano, bez službenog posrednika. Primjer su zajednice 

na društvenoj mreži Facebook na kojoj korisnici međusobno traže prijevoz ili putnike kako bi 

podijelili troškove putovanja. To je izvrstan pokazatelj da potreba za digitalnim poduzećima 

koje spajaju korisnike i pružatelje postoji. 
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3.1.2. Platforme dijeljenja automobila 

 

Platforme dijeljenja automobila (car-sharing platforme) pružaju potrošačima alternativu 

tradicionalnom vlasništvu vozila omogućujući privremeno korištenje istih na zahtjev (Münzel 

et al., 2017). Mogu se definirati i kao sustav lokalno dostupnih vozila, spremnih na 

neograničeno korištenje u bilo koje vrijeme (Frenken, 2017). Popularnost ovih platformi  naglo 

je „skočila“ zadnjih nekoliko godina – procjenjuje se da trenutno posluje više od 600 car-

sharing poduzeća diljem svijeta. Promatrajući njihove modele poslovanja, spomenuta se 

poduzeća mogu kategorizirati u tri osnovna modela: (1) Business-to-Consumer (B2C) car-

sharing, (2) kooperativni modeli dijeljenja automobila te (3) Peer-to-Peer (P2P) car-sharing 

(Cohen i Kietzmann, 2014). 

Business-to-Consumer (B2C) platforme najraširenije su u ovoj kategoriji. Poduzeća, koristeći 

spomenuti model poslovanja, nabavljaju vozila te ih distribuiraju po ključnim lokacijama u 

gradu radi lakšeg pristupa i korištenja usluge. Korisnici platformi pristupaju putem mobilne 

aplikacije koja locira najbliži dostupni automobil. Vozilo se otvara isključivo putem članske 

iskaznice koja se prisloni na vrata, nakon čega korisnici imaju pravo koristiti isto sukladno 

svojim potrebama. (Cohen i Kietzmann, 2014)  

Postoji šest ključnih razlika između B2C platformi dijeljenja automobila i klasičnih usluga 

iznajmljivanja automobila. Prva je od njih povezana uz kvalifikacijski proces: korisnici prolaze 

kroz spomenuti proces samo jednom (obično putem mobilnih aplikacija), nakon čega imaju 

neograničen pristup automobilima bez potrebe za osobnom interakcijom s osobljem. Korištenje 

takvih automobila najčešće se naplaćuje po broju minuta ili sati utrošenih u vožnju. U nekim 

se slučajevima, štoviše, korištenje vozila naplaćuje i na bazi prijeđenih kilometara. Uz 

spomenute varijabilne troškove, B2C platforme dijeljenja automobila mogu postaviti i fiksni 

trošak koji se jednokratno naplaćuje prilikom registracije za uslugu. Nadalje, korištenje samih 

automobila može biti potpuno spontano ili rezervirano unaprijed – korisnik ima mogućnost 

odabira te pravo korištenja vozila u bilo koje vrijeme. Dostupnost automobila još je jedna u 

nizu ključnih razlika: pri B2C car-sharing platformama vozila su dostupna na mnogobrojim 

lokacijama unutar područja djelovanja te usluge, dok se kod klasičnih usluga iznajmljivanja 

automobila oni najčešće nalaze na jednoj centraliziranoj lokaciji (primjerice aerodromima). 

Zadnja se razlika ogleda u učestalosti održavanja, odnosno čišćenja automobila. Vozila u 

vlasništvu B2C car-sharing poduzeća održavaju se i čiste puno rjeđe od onih u vlasništvu 
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poduzeća za iznajmljivanje. Naime, poduzeća za iznajmljivanje automobila iste temeljito čiste 

nakon svakog korištenja. (Le Vine et al., 2014) 

Kooperativni modeli dijeljenja automobila prisutni su od davne 1960. godine, no nikada nisu 

stekli veliku popularnost u svijetu. Članovi kooperativnih platformi zajednički prikupljaju 

resurse, pružaju uslugu prijevoza te upravljaju platformom bez želje za materijalnom dobiti 

(Cohen i Kietzmann, 2014). 

Peer-to-peer platforme najdisruptivniji su poslovni model unutar kategorije dijeljenja 

automobila. Ovaj se model oslanja na mobilne aplikacije koje samo imaju posredničku ulogu 

između vlasnika automobila (fizičke osobe, ne poduzeća) i potencijalnih korisnika (vozača). 

(Cohen i Kietzmann, 2014). Peer-to-Peer poduzeća, osim pružanja i održavanja posredničke 

platforme, često nude vlasnicima automobila mogućnost osiguranja putem svoje platforme. 

Nakon svake obavljene transakcije putem P2P platforme uzimaju proviziju u vidu postotka 

ukupne vrijednosti transakcije. Iako su dostupna vozila često starija od onih u B2C modelu, 

P2P car-sharing nudi mnogo veću fleksibilnost, broj lokacija te modele vozila. Ovaj se model 

definira kao najboljim primjerom kolaborativne potrošnje u car-sharing kategoriji jer izravno 

spaja vlasnika automobila s potencijalnim korisnicima, odnosno potiče dijeljenje nedovoljno 

korištenih dobara radi maksimizacije korisnosti (Ballús-Armet et al., 2014).  

Car-sharing ima potencijal zadovoljiti individualne prijevozne potrebe na održiv i društveno 

koristan način, smanjujući prometnu zagušenost, emisije štetnih plinova te potražnju za novim 

automobilima (Münzel et al., 2017). Provedena su brojna istraživanja kako bi se istražio točan 

utjecaj platformi dijeljena automobila. Loose (2016), istražujući njemačko tržište, dolazi do 

zaključka kako jedan car-sharing automobil prisutan u centru grada može zamijeniti do 20 

privatnih automobila na prometnicama (Loose, 2016). Nizozemski znanstvenici Nijland i van 

Meerkerk (2017) proveli su anketno istraživanje među korisnicima platformi za dijeljenje 

automobila te zaključili kako je korištenje car-sharing usluga smanjilo njihov broj prijeđenih 

kilometara osobnim automobilima za 15 – 20%, dok se broj automobila po kućanstvu također 

smanjio od 1.12 na 0.72 nakon pristupanja spomenutim platformama (Nijland i van Meerkerk, 

2017).  
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3.1.3. Platforme prijevoza na zahtjev 

 

Osnovna je funkcija platformi prijevoza na zahtjev (ride-hailing) uživo spajanje putnika i 

vozača putem mobilne aplikacije u svrhu pružanja transportnih usluga (Feng et al., 2017). 

Pojava Ubera na tržištu 2009. godine smatra se začetkom platformi prijevoza na zahtjev. Uber, 

Lyft, Didi, Ola te mnogobrojni drugi pružatelji ride-hailing usluga danas zajedno prevoze 

milijune putnika širom svijeta te su se korisnici služili njihovim uslugama u već preko milijarde 

vožnji. Kako bi održavali svoje platforme te pružali uslugu prijevoza, ova se poduzeća 

pouzdaju u stotine tisuća partner-vozača koji djeluju kao nezavisni ugovaratelji (independent 

contractors). Vozači moraju imati vlastiti automobil ukoliko žele sudjelovati u jednoj od 

spomenutih platformi, no slobodni su sami birati kada će i u kojoj mjeri voziti. Također, vozači 

na sebe prenose rizik povezan uz prijevoz putnika te sve troškove održavanja automobila 

(Zoepf et al., 2018). 

U kojoj je mjeri isplativo postati partner-vozačem za jednu od ride-hailing platformi nije lako 

odrediti. Osnovni su prihodi određeni strukturom sličnom onoj klasičnih taksi servisa, s 

fiksnom minimalnom cijenom prijevoza te varijabilnom cijenom koja se temelji na utrošenom 

vremenu i prijeđenim brojem kilometara tijekom vožnje. Usprkos tome, na prihode vozača u 

sklopu platformi prijevoza na zahtjev mogu utjecati i sljedeća tri faktora: (1) dinamična cijena 

(dynamic pricing) koja se oblikuje prema ponudi i potražnji, (2) mogućnost suprijevoza u kojoj 

vozači prevoze veći broj putnika na istoj ruti te (3) programi nagrada u vidu manje provizije ili 

čak direktnim novčanim isplatama onim vozačima koji voze veći broj sati. Kao što je ranije 

napomenuto, sve troškove održavanja vozila snose sami vozači, uključujući troškove 

osiguranja, goriva i tehničkih pregleda (Zoepf et al., 2018). 

Iako platforme prijevoza na zahtjev „munjevito“ rastu iz godine u godinu, nadzorna tijela u 

zemljama diljem svijeta nastavljaju debatu o legalnosti njihovog poslovanja. Ključni se 

problemi javljaju u područjima sigurnosti, privatnosti korisnika te odgovornostima i obvezama 

partner-vozača. Često se uz to postavlja pitanje poboljšavaju li zaista ride-sharing platforme 

efikasnost prometa u gradovima. Nadzornim je tijelima, dakle, od iznimne važnosti analizirati 

sve promjene u transportnoj industriji koje takve platforme donose te ustanoviti njihov 

konkretan utjecaj na potrošače i konkurente (Feng et al., 2017). 
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Inicijalna istraživanja o utjecaju takvih platformi na potrošačke navike korisnika pokazuju kako 

oni manje koriste osobne automobile te su mnogo skloniji korištenju cijeloga niza ostalih 

prijevoznih opcija (Smith, 2016). Razultati istraživanja prikazani su u grafu 7. 

 

 

 

Iako su učestali korisnici platformi prijevoza na zahtjev manje skloni korištenju osobnih 

automobila za potrebe prijevoza, puno više koriste niz ostalih prijevoznih sredstava i usluga 

koje izlaze izvan okvira platformi prijevoza na zahtjev (javni prijevoz, pješačenje, vožnja 

bicikla te ček korištenje tradicionalnih taksi servisa). Važno je napomenuti kako prikazani 

rezultati za sobom nose snažnu geografsku komponentu: ispitani Amerikanci koji žive daleko 

od urbanih centara puno više ovise o korištenju osobnih automobila za prijevoz. Ispitanici s 

pristupom navedenim platformama koriste ih kao još u jedan u nizu elemenata osobnog 

prijevoza koji smanjuje njihovu ovisnost o posjedovanju automobila (Smith, 2016). 

  

Graf 7 Navike korisnika platformi prijevoza na zahtjev 

Izvor: autorova prilagodba prema Smith (2016) 
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3.2. Poslovanje Ubera u svijetu 
 

2009. godine u San Franciscu osnovan je Uber. Upoznavši se godinu dana ranije (2008.) na 

svjetski poznatoj tehnološkoj konferenciji LeWeb u Parizu, osnivači su poduzeća Travis 

Kalanick i Garrett Camp osmislili osnovni koncept platforme nakon mnogih bezuspješnih 

pokušaja prizivanja taksija u gradu (Jones, 2017). Inicijalna je ideja platforme bila pružiti 

alternativu sporim i neefikasnim lokalnim taksi službama. Devet godina kasnije, zahvaljujući 

agresivnoj i nepopustljivoj strategiji rasta, Uber je prisutan u više od 70 zemalja diljem svijeta 

s investicijama u poduzeće koje dosežu iznos od 16 milijardi američkih dolara (Dudley et al., 

2017). Iz tih je razloga, kao i činjenicom da posluje na području Republike Hrvatske, fokus 

rada stavljen na Uber. Ovo poglavlje dublje analizira način rada Uberove platforme te opisuje 

poslovanje poduzeća u Hrvatskoj te svijetu. 

 

Uber, često definiran kao najbolji primjer platforme prijevoza na zahtjev, ostvario je globalni 

uspjeh u iznimno kratkom roku nadmudrivši mnogobrojne svjetske vlade, nadzorna tijela te 

konkurente. Rast se poduzeća temelji na dobro razrađenoj strategiji disrupcije tržišta: 

inovativnom i jednostavnom platformom korisnici lako dolaze do željene usluge. Iako 

navedena strategija nije jedinstvena samo za Uber, ona je osnažena njihovom nepopustljivom 

ambicijom pri globalnom širenju poslovanja te kapacitetom za nove inovacije (Dudley et al., 

2017). Slika 5 prikazuje način funkcioniranja Uberove platforme. 
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Uberova je platforma zamišljena kao tržište u kojemu Uberovi vozači, radeći kao nezavisni 

agenti, stupaju u kontakt s Uberovim korisnicima. Srž vrijednosti koju Uber pritom stvara leži 

u smanjenim transakcijskim troškovima za obje stranke. Uber, kao što je slučaj i s većinom 

ostalih ride-hailing platformi u transportu, sam određuje cijene prijevoza na različitim 

tržištima. Prilikom plaćanja usluge transporta novac prvo ide poduzeću, nakon čega vozaču 

biva isplaćeno 70 – 80% bruto vrijednosti usluge. Uberova se, dakle, struktura naplate temelji 

na proviziji: nakon svake obavljene vožnje poduzeće vozačima uzima određeni postotak 

zarade. Provizija koja ostaje Uberu (20 – 30%, ovisno o tržištu) koristi se za razvoj novih 

usluga, pružanju korisničke potpore te rješavanju pitanja lokalnog zakonodavstva i regulacije 

(Henten i Windekilde, 2015). 

  

Izvor: Henten i Windekilde (2015) 

Slika 5 Prikaz Uberovog načina poslovanja 
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Osnivanje kolaborativnih platformi u transportu imalo je i širih implikacija na cjelokupno 

tržište: razvijena su poduzeća koja se direktno nadovezuju na iste (novi tržišni igrači na grafu 

8), pružajući usluge oglašavanja u automobilima partner-vozača. Novostvorena poduzeća za 

oglašavanje ugrađuju, primjerice, tablet računala u sjedala koja putnicima prikazuju 

prilagođeni oglasni sadržaj prateći GPS tehnologijom put kojim se vozilo kreće. Pristankom na 

suradnju, partner-vozači dobivaju postotak prihoda od spomenutih poduzeća (Henten i 

Windekilde, 2015).  

Graf 8 Uberovi procjenjeni prihodi u 2018. 

 

 

 

Uber je prema procjenama Forbesa (2018) povećao ukupan broj vožnji od 2,1 milijarde 2016. 

do očekivanih 5,5 milijardi 2018. Uz relativno nepromijenjen bruto prihod po vožnji od 9,5 

USD, to Uberu donosi procjenjenih 52 milijarde američkih dolara bruto prihoda te 10,4 

milijarde američkih dolara neto prihoda u 2018. godini.  
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Izvor: vlastita izrada prema Forbes (2018) 
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Prema podatcima prikupljem 2018. godine, Uber posluje u ukupno 630 gradova smještenih u 

77 zemalja diljem svijeta. Broj vozača iznosi 2 milijuna, dok je broj korisnika dosegao iznos 

od 40 milijuna (Uber, 2018). Službena statistika, štoviše, jasno ilustrira brzinu Uberove 

globalne ekspanzije: 2015. godine poduzeće je bilo prisutno u 300 gradova diljem svijeta te 

ukupno 1 milijun vozača (Lazo, 2015). Iste je godine (2015.) Uber objavio kako je ostvaren 

iznos od 1 milijarde obavljenih vožnji diljem svijeta, dok taj broj 2018. godine prelazi 5 

milijardi (Uber, 2018). Peterostruko veći broj obavljenih vožnji, te rast od 111% u broju 

gradova u kojima je Uber prisutan, i čak udvostručeni broj vozača u periodu od samo 3 godine 

pokazuje koliko se snažno Uberov model poslovanja širi. Karta na slici 6 prikazuje države u 

kojima Uber trenutno posluje. 

 

  

Slika 6 Države u kojima Uber posluje (stanje 1. travnja 2018.) 

Izvor: autorova izrada prema Uber (2018) 



47 
 

U zemljama koje su na slici značene tamno plavom bojom Uber nudi barem jednu od svojih 

prijevoznih usluga putem primarne mobilne aplikacije. Japan se jedini na karti ističe svijetlijom 

nijansom plave boje zbog upitnog pravnog statusa Ubera unutar države: poduzeće u toj zemlji, 

naime, slobodno posluje u samo jednome manjem gradu s eksperimentalnom uslugom za 

prijevoz starijih osoba, dok u ostatku zemlje djeluje kao platforma za povezivanje s 

profesionalnom taksi službom (nepovezanom s Uberom) (Fujita, 2016). Iako Uber u službenim 

publikacijama te na vlastitoj web stranici često navodi brojku od 80 zemalja diljem svijeta, 

pravo se stanje gotovo svakih nekoliko tjedana mijenja. Prateći Uberovo poslovanje u 2018. 

godini kroz najnovije publikacije, dolazi se do zaključka da Uber trenutno posluje u 77 zemalja 

diljem svijeta. Slovačka je, primjerice, Uberu u ožujku 2018. godine zabranila poslovanje u 

zemlji  (Reuters, 2018), dok se poduzeće na vlastitu inicijativu odlučilo povući s marokanskog 

tržišta krajem veljače iste godine (Kasraoui, 2018). Izrađena karta uzima u obzir najaktualnije 

promjene te prikazuje stanje Uberovog poslovanja na dan 1. travanj 2018. godine.  

 

3.2.1. Uberove usluge osobnog prijevoza  

 

Uber je svoje poslovanje originalno započeo nudeći prijevoz luksuznim automobilima uz 

sniženu naknadu – tzv. UberBLACK usluga. Uberov je model poslovanja tražio da se vozači 

sami prijave s vlastitim, osobnim automobilima na Uberovu platformu, te sklope odgovarajući 

ugovor. Inicijalna strategija poduzeća bila je, naime, ponuditi luksuzno iskustvo vožnje te se 

diferencirati kao „pružatelj statusnog simbola“ sve do uvođenja UberX usluge 2012. godine 

(O'Toole i Matherne, 2017). 

UberX uveden je paralelno uz UberBLACK uslugu unutar iste mobilne aplikacije, no za razliku 

od ranije navedenog UberBLACK koncepta, UberX je dozvolio vozačima korištenje skromnijih 

automobila i naplaćivanje mnogo nižih cijena za prijevoz (često nižima i od ostalih konkurenata 

u taksi industriji) (O'Toole i Matherne, 2017). Nakon velikog uspjeha nove usluge, poduzeće 

je proširivalo ponudu na temelju različitih potrošačkih zahtjeva klijenata te je do 2018. 

razvijeno ukupno 7 različitih vrsta usluga: UberBLACK, UberX, UberXL, UberSUV, 

UberSELECT, UberPOOL te UberWAV (Uber, 2018). Valja napomenuti kako se sve navedene 

usluge nalaze unutar jedne, tj. Uberove primarne mobilne aplikacije koja je isključivo vezana 

uz osobni prijevoz. Sve navedene usluge detaljnije su analizirane u ostatku poglavlja. 
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UberBLACK, kao što je i ranije spomenuto, najstarija je Uberova prijevozna usluga. Cilj je 

pružiti korisnicima najudobniji mogući prijevoz u luksuznom automobilu, što ovu uslugu 

ujedino čini i najskupljom te najzahtjevnijom po pitanju pravila za automobile i vozače. Iako 

se detalji razlikuju od grada do grada u kojima Uber posluje, UberBLACK vozači moraju 

ispuniti sljedeće kriterije: automobil (visoke klase) mora biti novije proizvodnje13; crnoga 

eksterijera; kožnoga interijera; bez vidljivih oštećenja; te je vozač primoran nositi odijelo i 

posjedovati odgovarajuću policu osiguranja automobila (Uber, 2018).  

UberX, druga po redu uvedena usluga, najpopularnija je među korisnicima te ujedno i 

najraširenija u svijetu. UberX opcija nudi prijevoz u srednjoj ili kompaktnoj klasi automobila 

uz preduvjet da vozilo ima mjesta za četvero putnika te dokaz o tehničkoj ispravnosti (Uber, 

2018). Vozači su dužni prijaviti se s vlastitim automobilima te ne posjeduju taksi licencu (van 

Kollem, 2016). 

UberXL, uveden 2014. godine, omogućuje prijevoz terenskim tipom vozila koji mora imati 

minimalno 6 sjedećih mjesta. Usluga prijevoza većim automobilom više se naplaćuje od 

standardne UberX opcije, no poduzeće intezivno oglašava UberXL uslugu kao niskobudžetnu 

alternativu sličnim uslugama prijevoza na tržištu (Uber, 2018). Pravila su za vozače jednaka 

kao i u slučaju UberX usluge. 

UberSUV luksuzna je varijanta ranije spomenute UberXL usluge. Vozilo mora biti terenskog 

tipa s minimalno 6 sjedećih mjesta, no poduzeće u ovom slučaju nameće dodatna pravila (slična 

onima u UberBLACK usluzi): eksterijer automobila mora biti crn, dok interijer mora biti 

sačinjen od kože. Vozači također podliježu strogim pravilima: kodeks oblačenja mora biti 

formalan te je profesionalan status vozača također obavezan (Uber, 2018). 

UberSELECT još je jedna u nizu luksuznih usluga koju Uber pruža korisnicima. Riječ je o 

vozilima visoke klase, no Uber u ovom slučaju ne nameće striktna pravila vezana uz eksterijer 

ili interijer istog. Vozači, štoviše, ne moraju nositi odijelo, ali preduvjet je da drže ukupnu 

ocjenu unutar aplikacije višom od 4.8 (od mogućih 5.00). Ovakva kombinacija čini ovu uslugu 

skupljom od bazične UberX usluge, ali i dalje mnogo cjenovno povoljnijom od UberBLACK 

(Uber, 2018). 

  

                                                           
13 U trenutku pisanja rada Uber zahtjeva da UberBLACK vozila budu 2010. godine proizvodnje ili noviji 
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UberPOOL trenutno je najjeftinija usluga dostupna unutar Uberove mobilne aplikacije. 

UberPOOL korisnike spaja s ostalim putnicima koji žele ići u istome smjeru te oni sukladno 

tome dijele automobil, pritom međusobno djelivši i troškove samog prijevoza.  

UberWAV (wheelchair-accessible vehicle) posebna je usluga namijenjena osobama s 

invaliditetom. Vozila obavezno moraju imati poseban pristup za invalidska kolica te su vozači 

dužni posjedovati odgovarajuće certifikate kojima dokazuju spremnost pružanja potpore 

osobama s invaliditetom. Cijena je ove usluge identična cijeni klasične UberX vožnje što ju 

čini i do 40% cjenovno povoljnijom od sličnih usluga na tržištu (Uber, 2018). 

Navedene su usluge osobnog prijevoza „standardizirane“, tj. Uber ih u različitim mjerama 

uvodi na sva tržišta u kojima posluje, no u mnogim tržištima (odnosno gradovima diljem 

svijeta) poduzeće nudi specifične vrste prijevoza koje su samo dostupne na tim geografskim 

lokacijama. Primjerice, u New Delhiju postoji usluga UberMOTO, odnosno prijevoz 

motociklom (Uber, 2018), dok se u nekoliko odabranih svjetskih gradova uveo UberGREEN – 

prijevoz električnim automobilima (Uber, 2018). Navedeni primjeri pokazuju kako Uber često 

diverzificira svoju ponudu usluga na različitim tržištima kako bi  prilagodio poslovanje 

specifičnim potrebama određene lokacije. 

 

3.2.2. Uberova metoda formiranja cijena usluga 

 

Primarna je funkcija Uberove mobilne aplikacije povezivanje korisnika s tzv. „partner-

vozačima“ koji se nalaze u blizini. Prilikom korištenja mobilne aplikacije, korisnici imaju uvid 

u dostupnost vozača te cijenu prijevoza na odabranoj ruti. Ukoliko se korisnik u konačnici 

odluči za prijevoz, mobilna aplikacija izračunava cijenu koristeći vrijeme prijevoza (u 

minutama) te duljinu puta (u kilometrima) kao bazu, pribrajajući dobiveni iznos fiksnoj 

početnoj cijeni prijevoza. Tablica 6 prikazuje model računanja osnovne (bazične) cijene UberX 

usluge u odabranim gradovima. 
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Tablica 6 Računanje bazične cijene prijevoza UberX uslugom (u odabranim gradovima) 

 Odabrani gradovi 

 
Zagreb London New York München Moskva Singapur 

Početna 

cijena 
HRK 6,00 GBP 10,00 USD 2,55 EUR 2,00 RUB 49,00 SGD 3,00 

+ Cijena po 

minuti 
HRK 0,40 GBP 0,12 USD 0,35 EUR 0,30 RUB 6,00 SGD 0,22 

+ Cijena po 

km 
HRK 3,00 GBP 1,00 USD 1,75 EUR 0,90 RUB 12,00 SGD 0,47 

Minimalna 

cijena 
HRK 10,00 GBP 14,00 USD 8,00 EUR 5,00 RUB 99,00 SGD 3,00 

Kazna pri 

otkazivanju 

vožnje 

HRK 15,00 GBP 10,00 Varijabilno14 EUR 5,00 RUB 99,00 SGD 6,00 

 

Na primjeru Zagreba može se vidjeti da je početna cijena svake vožnje 6 kuna, te se potom 

naplaćuje 3 kune po svakom prijeđenom kilometru i 40 lipa za svaku minutu vožnje. Važno je 

naglasiti da se ta dva varijabilna elementa zbrojeno uračunavaju u cijenu vožnje, suprotno 

nekim taksi servisima koji naplaćuju vožnju po kilometru za vrijeme kretanja, a po minutama 

za vrijeme stajanja ili čekanja. Minimalna je cijena vožnje 10 kuna što znači da čak i ukoliko 

vožnja traje dovoljno kratko da navedeni model izračuna cijene ne bi dosegnuo 10 kuna, 

svejedno će korisnik morati platiti najmanje 10 kuna po vožnji. Ukoliko se pak korisnik odluči 

za otkazivanje vožnje, to će ga stajati 15 kuna svojevrsne kaznene naknade.  

 

U slučajevima kada potražnja korisnika za Uberom nadmaši ponudu (tj. dostupnost vozača) do 

te mjere da se vrijeme čekanja na automobil značajno produži, Uber iskorištava tzv. surge 

                                                           
14 Mnogi gradovi u Sjedinjenim Američkim Državama nemaju fiksnu kaznu pri otkazivanju vožnje. U ovom se 

slučaju kazna računa zbrajajući inicijalni trošak (USD 5.00) s duljinom puta kojeg je partner-vozač prešao (USD 

1.75 po prijeđenom km) te utrošenim vremenom (USD 0.35 po minuti) 

Izvor: Vlastita izrada prema (Uber.com) 
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pricing algoritam na tom geografskom području kako bi ponovno došlo do ekvilibrija između 

ponude i potražnje. Navedeni algoritam osnovnoj cijeni dodijeli koeficijent kojim se ista množi 

kako bi se dobila veća, tzv. surge cijena. Surge pricing rješenje nastalo je, dakle, kao odgovor 

na velike tržišne fluktuacije u potražnji i nestabilnu ponudu partner-vozača. Partner-vozači 

slobodni su voziti za Uber kada god žele tijekom dana te im je sukladno tome potreban dostatan 

poticaj. Ekonomska teorija, pod spomenutim uvjetima, govori kako će veće cijene signalizirati 

nedostatak ponude te potaknuti partner-vozače da se fokusiraju na područja obuhvaćena surge 

pricingom, smanjujući pritom jaz između ponude i potražnje na toj lokaciji15. Konačni je učinak 

koristan za obje strane: korisnici imaju pristup većem broju automobila te manje čekaju iste, a 

partner-vozači imaju priliku više zaraditi po vožnji (Hall, Kendrick i Nosko, 2015).   

 

Primjer funkcioniranja Uberovog surge pricing algoritma prikazan je u grafu 6. 

Hall, Kendrick i Nosko (2015) opisuju situaciju u New Yorku nakon održavanja rasprodanog 

koncerta 21. ožujka 2015. godine. Posjetitelji su, željevši vratiti se kući nakon koncerta, 

                                                           
15 U Hrvatskoj se Uber, kada govori o tom fenomenu na lokaciji Zagreba, služi izrazom „Zagreb gori“. 

Graf 9 Porast potražnje za Uberovom uslugom nakon rasprodanog koncerta 21. ožujka 

2015. 

Izvor: Hall, Kendrick i Nosko, 2015 
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uzrokovali velik skok u potražnji, vidljiv u periodu između 22:30 i 23:45. Graf crvenom bojom 

prikazuje broj korisnika koji su otvorili Uberovu mobilnu aplikaciju u intervalima od jedne 

minute, kao i zbroj svih potvrđenih vožnji u intervalima od 15 minuta (plavi kružići) kroz isti 

period. Bazična je cijena dobivena izračunavši prosjek istih između 21:00 i 21:30 iste večeri. 

Period surge pricinga, prikazan žutim osjenčanim područjem, prikazuje termin kada je surge 

koeficijent iznosio više od 1.0x (Hall, Kendrick i Nosko, 2015).  

Broj otvaranja Uberove aplikacije dobar je indikator prave potražnje za Uberovim uslugama. 

Na grafu 9 je jasno vidljivo kako je broj otvaranja mobilne aplikacije skočio četri puta iznad 

uobičajnog broja otvaranja, stvorivši tako jaz između ponude i potražnje. Broj je korisnika 

Uberovih usluga odjednom postao puno veći od broja dostupnih vozila u okolici što je 

aktiviralo surge pricing algoritam: koeficijent nakon koncerta varirao je od 1.0 do 1.8 (Hall, 

Kendrick i Nosko, 2015). Zanimljivo je napomenuti kako broj potvrđenih vožnji ostaje 

relativno malen u usporedbi s brojem korisnika koji su otvorili mobilnu aplikaciju tražeći 

Uberov prijevoz u promatranom periodu. Štoviše, nakon inicijalnog rasta taj broj naglo pada u 

23:00 i 23:30. Korisnici su, vidjevši vjerojatno veće surge cijene unutar aplikacije, odlučili 

potražiti alternativne metode prijevoza ili čekati smanjenje surge koeficijenta.   

Učinak surge prcing algoritma vidljiv je i u ponudi Uberovih vozila na tom području, 

prikazanim grafom 10. 
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Graf 10 Porast dostupnosti vozača nakon rasprodanog koncerta 21. ožujka 2015. 

 

 

Surge pricing signalizirao je partner-vozačima mogućnost dodatne zarade po vožnji, što je u 

konačnici dovelo do dvostruko veće ponude u periodu od 22:30 do 23:45. Graf 10 prikazuje 

„aktivne“ UberX partner-vozače svake minute kroz navedeni period. „Aktivni“ su vozači u 

ovom slučaju svi oni koji su aktivno tražili putnike, već prihvatili vožnju ili prevozili putnike. 

Bazični je broj dostupnih partner-vozača dobiven izračunavši prosjek istih između 21:00 i 

21:30 te večeri. Period surge pricinga, prikazan žutim osjenčanim područjem, prikazuje termin 

kada je surge koeficijent iznosio više od 1.0x  (Hall, Kendrick i Nosko, 2015). 

  

Izvor: Hall, Kendrick i Nosko, 2015 
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Korištenje surge pricing algoritma posebno je zanimljivo promatrati u kontekstu ponude, 

odnosno dostupnosti partner-vozača. Problem diskrepancije ponude i potražnje surge pricing 

metoda ne rješava samo preraspodjelom postojeće ponude (trenutno aktivni partner-vozači), 

već stvara inicijativu neaktivnim partner-vozačima da se uključe, povećavajući time 

cjelokupnu ponudu na tržištu (Zhou, 2017). Ova je situacija jasno vidljiva na i na grafu 10 u 

naznačenom surge periodu: broj se aktivnih vozača udvostručio što se može pripisati ulaskom 

neaktivnih partner-vozača na tržište, smanjujući pritom jaz ponude i potražnje.  

 

3.2.3. UberEATS   

 

Uberove ambicije te velik zaokret u njihovom modelu poslovanja izlaze na vidjelo 2016. 

godine kada poduzeće prvi puta od svojeg osnutka izlazi s potpuno novom uslugom koja nije 

dio njihove primarne mobilne aplikacije – UberEATS uslugom dostave hrane. Koristeći već 

postojeću infrastrukturu, poduzeće je time naglasilo svoju predanost brzo rastućoj industriji 

dostave (Kendall, 2016). 

  

Slika 7 Države koje imaju pristup UberEATS usluzi (stanje 1. travnja 2018.) 

Izvor: autorov rad prema (Uber, 2018) 
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UberEATS usluga trenutno je dostupna u 32 države diljem svijeta. Poduzeće ističe kako se 

najveći rast odvija u Europi: prihodi koje donosi UberEATS postali su veći od Uberove 

primarne usluge prijevoza u čak 19 europskih gradova. Milano, Madrid te Grenoble predvode 

tu listu kao gradovi u kojima su prihodi UberEATS usluge udvostručeni u svega godinu dana. 

Iako je temeljni strateški fokus poduzeća ekspanzija na sjevernoameričkom tržištu, ono 

europsko rasti će na važnosti. Ujedinjeno Kraljevstvo, primjerice, jedno je od najvećih 

geografskih tržišta UberEATS usluge koja je dostupna u 40 gradova diljem te zemlje u suradnji 

s preko 8.000 restorana (Shaed, 2017).  

Nova je usluga u svojoj inicijalnoj fazi bila dostupna u svega 5 gradova u Sjevenoj Americi: 

San Franciscu, Chicagu, Houstonu, Los Angelesu te Torontu (Kendall, 2016). 2018. godine 

UberEATS prisutan je u više od 200 gradova diljem svijeta s planom proširanja na njih još 100: 

Irska, Egipat, Kenija, Ukrajina, Rumunjska i Češka trebali bi dobiti UberEATS uslugu do kraja 

godine, dok će se ista proširiti na 40 novih gradova u Ujedinjenom Kraljevstvu i 35 gradova u 

Francuskoj. (Khosrowshahi, 2018).  

Ovakvom rapidnom ekspanzijom Uber cilja na veći udio u industriji dostave koja doseže 

vrijednost od 28 milijardi USD u Europi (Financial Times, 2018). Podatci za 2017. godinu, 

naime, pokazuju kako je UberEATS usluga bila profitabilna u 45 od ukupno 200 gradova diljem 

svijeta (u usporedbi sa samo 3 grada od 50 u 2016. godini). Krajem 2017. godine, točnije u 

četvrtom tromjesečju, UberEATS ostvario je oko 10% ukupnog bruto prihoda poduzeća, 

odnosno 1,1 milijardu dolara (Financial Times, 2018). 

Dostupnost UberEATS usluge na globalnoj razini, slično kao i s Uberovim uslugama prijevoza, 

podložna je učestalim promjenama: 26. ožujka 2018. godine Uberov je konkurent Grab najavio 

preuzimanje Uberove usluge dostave hrane na području cijele jugoistočne Azije (Competition 

& Consumer Commission Singapore, 2018). Zauzvrat, Uberu je dodijeljen udio u Grabu u 

iznosu od 27.5% (odnosno 7 milijardi američkih dolara), mnogo više od Uberove cijelokupne 

investicije u tu regiju koja iznosi 700 milijuna dolara. Ovo preuzimanje, u konačnici, signalizira 

privremeni prestanak rapidnog globalnog širenja UberEATS usluge (Uber Newsroom, 2018). 
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3.2.4. UberFREIGHT 

 

Inovacije u pružanju usluga, naime, nisu stale s UberEATS uslugom – iste godine Uber 

predstavlja UberFREIGHT, još jednu samostalnu mobilnu aplikaciju namijenjenu prijevozu 

veće količine robe putem tegljača.  

UberFREIGHT aplikacija omogućava transportnim poduzećima lakši pronalazak tereta kojeg 

je potrebno prevoziti. Korisnici aplikacije, nakon obavljenog procesa registracije vozila, 

slobodni su sami pronaći te rezervirati vrstu tereta koji im najviše odgovara. Ovakav pristup 

vozačima daje dvije iznimno bitne prednosti: bukiranje samog tereta traje svega nekoliko 

sekundi (bez potrebe za pregovorima s poduzećem koje nudi utovar) te je isplata zagarantirana 

u svega nekoliko dana. Informacije o plaćanju su, štoviše, unaprijed dostupne vozačima unutar 

aplikacije za svaki potencijalni teret koji zahtijeva prijevoz (Driegert, 2017). 

U ožujku 2018. godine Uber je najavio dodatno širenje UberFREIGHT usluge: partner-vozači 

moći će se prijaviti u UberFREIGHT Plus program popusta. Riječ je, naime, o nizu pogodnosti 

i popusta prilikom punjenja goriva, održavanja tegljača ili nabave potpuno novih tegljača 

(Berdinis, 2018). Inicijalna ponuda prikazana je u tablici 7. 

 

Tablica 7 Inicijalni plan UberFREIGHT Plus popusta 

Vrsta UberFREIGHT Plus popust 

Gorivo (veći lanci benzinskih postaja) USD 0,20 po galonu 

Gorivo (manje nezavisne benzinske postaje u 

Kaliforniji, Teksasu i Illinoisu) 
Prosječan iznos od USD 0,15 po galonu 

Gume Prosječan iznos od USD 130,00 po gumi 

Kupnja tegljača (novi) Do USD 16.000,00 

Kupnja tegljača (rabljeni) Rabat do USD 4.000,00 

Održavanje 20 – 50% popusta na rezervne dijelove 

 

  

Izvor: autorova prilagodba prema Uber Newsroom (2018) 
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Kako bi pojednostavili proces korištenja popusta prilikom izvođenja ranije spomenutih 

transakcija, Uber je partner-vozačima u sklopu UberFREIGHT Plus usluge uveo Uber Freight 

Plus kreditnu te Uber Freight Plus prepaid karticu. S ovim će karticama (uvedenim u suradnji 

s američkim izdavateljem nebankarskih kartica Comdata) vozači moći ostvariti popuste na 

gorivo na svim TA i Petro benzinskim postajama diljem Sjedinjenih Američkih Država.  

Prilikom nabave guma za tegljače, nositelji Uber Freight Plus kartica moći će ostvariti popuste 

do 30% u svim Goodyear prodavaonicama (ovisno o količini kupljenih guma te njihovom 

modelu). Nadalje, nabavom novih tegljača (modeli International DuraStar, LT Series, RH 

Series te LoneStar) nositelji kartice ostvaruju uštedu do 16.000 USD pri International Truck 

Dealership salonima kamiona te rabat u iznosu od 4.000 USD prilikom nabave rabljenih 

tegljača. Točan iznos uštede ili rabata ovisi, naime, prvenstveno o modelu tegljača te količinom 

opreme s kojom dolazi. Partnerstvo s Navistarom, jednim od najvećih američkih proizvođača 

servisnih motornih vozila, autobusa i kamiona (Navistar, 2018), omogućilo je korisnicima 

dodatne popuste od 20% do 50% na sve Navistar rezervne djelove. Potaknuti željom za 

dodatnom ekspanzijom u industriji dostave, Uber tijekom 2018. godine planira ekstenzivno 

proširiti UberFREIGHT Plus uslugu s novim partnerima, uslugama te popustima (Uber 

Newsroom, 2018). 

 

3.2.5. Uber Advanced Technologies Group 

 

„Uber Advanced Technologies Group“ osnovan je u rujnu 2015. godine kao Uberov centar za 

razvijanje samovozećih automobila te popratne tehnologije. Kao inicijalnu lokaciju odabrali su 

američki grad Pittsburgh: riječima Shari Shapiro, Uberove specijalistice za odnose s javnošću, 

grad je odabran zbog ulaganja u nove, eksperimentalne tehnologije te blizine robotičkog 

instituta u sveučilištu Carnegie Mellon (Pittsburgh Technology Council, 2017). Svega tri 

godine nakon otvaranja prvog centra, Uber širi „Advanced Technologies“ podružnicu na još 

tri grada u Sjedinjenim Američkim Državama i Kanadi: San Francisco, Phoenix te Toronto. 

Centri okupljaju Uberovu inžinjersku snagu na projektima samovozećih (tj. autonomnih) 

automobila, umjetne inteligencije te sigurnosti u prometu. Otvorivši centar u Pittsburghu 

poduzeće je uspješno stvorilo 500 novih radnih mjesta te ukupno uložilo 100 milijuna dolara u 

razvoj projekata (Uber, 2018).  
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Osnivanje spomenutih centara pokazuje Uberovo nastojanje održavanja konkurentske 

prednosti, no ono dolazi iz nužde za inovacijama te prijetnje koju predstavljaju Uberovi 

konkurenti: Waymo, bivša podružnica Googlea, godinama testira svoje samovozeće 

automobile s milijunima prijeđenih kilometara diljem Sjedinjenih Američkih Država. Tesla 

također intenzivno ulaže u autonomne sustave, manifestirajući to kroz mnogobrojne 

nadogradnje programske podrške u svojim automobilima. U ovu su se utrku uključili i gotovo 

svi veći svjetski proizvođači automobila: premium modeli već dostupnih automobila na tržištu 

posjeduju napredne sigurnosne sustave koji pomažu vozačima lakše manevrirati u prometu te 

izbjeći sudare i ostale prometne nesreće (EY, 2017). 

Iako navedena poduzeća sve više ulažu u razvoj autonomsnih sustava te samovozećih 

automobila, široka se upotreba istih ne očekuje do najranije 2030. godine. Velik dio problema 

leži u zakonu i regulaciji: nadzorna će tijela zahtijevati veliku količinu statističkih podataka 

kao dokaz o sigurnosti samovozećih automobila. Kvaliteta infrastrukture još je jedan velik 

izazov: senzori na samovozećim automobilima moraju moći pouzdano iščitavati i analizirati 

informacije na cesti kako ne bi došlo do komplikacija prilikom vožnje. Uvođenje samovozećih 

automobila, uzevši u obzir ove izazove, bit će ograničeno na „zatvorene ekosisteme“, odnosno 

na autopute te gradske jezgre (EY, 2017). Prepoznavši navedena ograničenja, Uber je krenuo 

razvijati autonomne sisteme specifično namijenjene vožnji na autoputu, integrirajući ih u 

samovozeče tegljače. Predvidljivi uvjeti vožnje na autocestama te činjenica da oni čine svega 

5% ukupnih prometnica u Sjedinjenim Američkim Državama stvaraju optimalni ekosistem za 

testiranje Uberove samovozeće tehnologije. 2016. godine poduzeće je uspješno obavilo 193 

km dugu vožnju u saveznoj državi Kolorado s potpuno autonomnim, samovozečim tegljačem. 

Taj je čin ujedino bio i prvi svjetski komercijalni prijevoz robe samovozečim tegljačem (Uber, 

2018). 

Ukupnu vrijednost investicija u autonomne sisteme te samovozeće automobile teško je 

procijeniti, no nedavno istraživanje Brookings instituta navodi iznos od barem 80 milijardi 

dolara u protekle tri godine (Deloitte, 2018). Uber je, primjerice, krajem 2017. godine 

investirao 1 milijardu dolara kupivši 24.000 Volvo automobila koji će poslužiti pri razvoju 

samovozeće tehnologije (Pollard, 2017). Veće investicije dolaze i kao posljedica promjene 

javnog mnijenja o sigurnosti samovozećih automobila (Deloitte, 2018). Graf 11 prikazuje 

postotak potrošača u odabranim zemljama koji smatraju da potpuno autonomna vozila neće biti 

sigurna u prometu. 
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Deloitteovo istraživanje pokazuje kako potrošači značajno mijenjaju svoje stajalište o potpuno 

autonomnim vozilima u prometu: u svim je promatranim zemljama pao postotak ispitanika koji 

sumnjaju u sigurnost istih na prometnicama. Iako 2018. godina predstavlja velik napredak u 

odnosu na prošlu godinu, u većini zemalja i dalje gotovo pola ispitanika sumnja u sigurnost 

autonomnih vozula u prometu. Nesigurnost i dalje prevladava u Japanu (57%), Južnoj Koreji 

(54%) te Belgiji (50%). Najblagonakloniji su potrošači u Meksiku (22%), Brazilu (25%) te 

Kini (26%) koja je zajedno s Meksikom doživjela najveći pad među ispitanicima od svih 

promatranih zemalja (Δ36%). Ovaj se trend očekuje i u budućnosti kao posljedica 

popularizacije samovozećih automobila te pozitivnih iskustava vožnje s istima (Deloitte, 

2018).  

  

Graf 11 Potrošači koji smatraju da potpuno autonomna vozila neće biti sigurna u prometu 

Izvor: Deloitte (2018) 
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Promatrajući stavove potrošača o željenom stupnju automatizacije vozila, dolazi se do 

zaključka da ne postoji opći konsenzus u tom području (Deloitte, 2016). Postotci potrošača koji 

preferiraju različite stupnjeve automatizacije vozila prikazani su u grafu 9. 

 

Graf 12 Potrošači koji preferiraju različite stupnjeve automatizacije vozila 

 

 

Stupnjevi su automatizacije podijeljeni u četiri glavne kategorije: osnovna automatizacija (u 

kojoj vozač ima potpunu kontrolu nad vozilom te su samo osnovne funkcije automatizirane), 

napredna automatizacija (u kojoj napredni susatvi prikupljaju podatke o stanju na 

prometnicama te mogu usporiti ili zaustaviti vozilo u slučaju opasnosti), ograničena 

autonomnost (u kojoj je vozilo samo u stanju voziti po većim prometnicama uz mogućnost 

eventualne intervencije fizičkog vozača) te potpuna autonomnost (u kojoj su vozila potpuno 

samostalno u stanju voziti po svim prometnicama bez ikakve potrebe za prisustvom fizičke 

osobe, odnosno vozača). Interesi za različite stupnjeve automatizacije variraju u promatranim 

zemljama. Potrošači u Kini te Indiji najzainteresiraniji su za koncept potpune autonomnosti 

automobila što se može pripisati velikom broju stradalih na njihovim prometnicama svake 

godine u nesrećama prouzrokovanim ljudskom greškom (Deloitte, 2016). 

  

Izvor: Deloitte (2016) 



61 
 

3.3. Poslovanje Ubera u Republici Hrvatskoj 
 

Ono što je neminovno istaknuti je da digitalizacija organizacije prometa predstavlja jedan od 

prioriteta u strategiji Europske unije koja se odnosi na uspostavu jedinstvenog digitalnog tržišta 

(Digital Single Market) (Knezović, 2017). Upravo se od ranije navedenih servisa očekuje da 

budu od velike koristi prilikom ostvarivanja navedenog cilja. Obzirom da je ovaj rad usmjeren 

na istraživanje Ubera, valja istaknuti kako je Uber u Hrvatskoj prisutan od listopada 2015. 

godine te da se već u ovom kratkom razdoblju nametnuo kao jedan od ključnih igrača na tržištu 

taksi usluga u Republici Hrvatskoj (Strukić, 2018). Ono što je glavna karakteristika Uberovog 

poslovnog modela je da se radi na zahtjev koji se predaje putem aplikacije (Bjelinski Radić, 

2017). Za potrebe pružanja usluga na tržištu Republike Hrvatske Uberova aplikacija morala se 

prilagoditi Zakonu o fiskalizaciji (Narodne novine, 2012) kako bi se omogućilo da se prilikom 

naplate vožnje odmah vrši fiskalizacija u realnom vremenu. Također kako bi se izbjeglo bilo 

kakve mogućnosti manipulacije, svaki Uberov partner vozač je spojen na Poreznu upravu što 

osigurava da isti ne može završiti vožnju bez da za nju izda račun (Strukić, 2018). 

 

Dvije ključne zamjerke koje kritičari navode prilikom analize poslovnog modela Ubera su 

(Medak, 2017): 

● Automatizacija koja omogućuje izbjegavanje troška i tereta radnika. Odnosno 

navedeno podrazumijeva da Uberovi vozači imaju status vanjskih podugovaratelja, a 

ne zaposlenika.  

● Usluga posredovanja između vozača i putnika omogućava obavljanje taksi 

prijevoza bez potrebe posjedovanja licenci potrebnih za pružanje taksi usluga.  

 

Uberov poslovni model otvorio je brojna pitanja u različitim pravnim područjima, a ona 

najvažnija su prometno i porezno pravo. Upitno je predstavlja li Uber nelojalnu konkurenciju 

vozačima taksija koji plaćaju sve potrebne licence, kao i nedoumice glede zaštite osobnih 

podataka i privatnosti klijenata koji koriste Uberove usluge (Bjelinski Radić, 2017). Bjelinski 

Radić (2017) ističe da je glavni problem u vezi poslovnog modela Ubera upravo upitna 

ispravnost klasifikacije Uberovih vozača. Mišljenje iste je da je potrebno razmotriti sljedeće 

činjenice kako bi se utvrdilo jesu li vozači Ubera:  

1. Radnici kojima treba osigurati radnopravnu zaštitu; 

2. Samozaposlene osobe koje ostaju izvan dosega radnog zakonodavstva ili 

3. Je to zapravo novi oblik rada. 
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Osnovni nedostaci ovakvog modela poslovanja proizlaze iz činjenice da se u pravilu radi o 

nesigurnom načinu rada u kojem se velik broj rizika prebacuje upravo na radnike odnosno u 

pravilu radnici zaposleni na ovaj način imaju status samozaposlene osobe. Dok se na rad 

samozaposlene osobe primjenjuju odredbe građanskog i trgovačkog prava, na ugovorne odnose 

nesamostalnog rada primjenjuju se odredbe radnog prava (Bjelinski Radić, 2017). 

 

Bjelinski Radić (2017: 899) u svom radu u kojem analizira nove oblike rada kao suvremeni 

izazov za radno pravo i to na primjeru Ubera zaključuje kako su u ugovornom odnosu između 

Ubera i vozača prisutni bitni elementi radnog odnosa, prije svega naglašavajući pritom 

zastupljenost elemenata dobrovoljnosti, naplatnosti, obveze osobnog obavljanja rada kao i 

postojanje određenih mehanizama koji se koriste za vršenje nadzora nad vozačima. S time da 

je velik dio nadzora nad radnicima, kroz sustav ocjenjivanja vozača, delegiran na krajnje 

korisnike Uberovih usluga. 

 

Posljednjih godina i u Hrvatskoj u velikoj mjeri raste važnost ekonomije dijeljenja, prije svega 

tu se izdvajaju Uber, Airbnb i BlaBlaCar. Njihov ulazak očekivano, kao i u ostalim zemljama 

članicama Europske unije, nije naišao na bezrezervnu podršku. Javnost je podijeljena, dok 

većina smatra to izuzetno pozitivnim iskorakom nekolicina se osjeća ugroženo polazeći od toga 

da se radi o nelojalnoj konkurenciji (Dumančić i Križanić, 2017: 172). Tako su se u Hrvatskoj, 

predvođeni taksistima, u najvećoj mjeri pobunili protiv Ubera. Prije svega nezadovoljni 

činjenicom da su Uberovi vozači zbog trenutne regulative oslobođeni plaćanja poreza te nisu 

dužni plaćati licence (Škrlec, 2015). Na pritiske taksista ministrica gospodarstva odgovorila je 

iznošenjem stava kako je Uber globalna usluga čiji je rad u Hrvatskoj usklađen člankom 2 

točke 2 Zakona o elektroničkoj trgovini (Narodne novine, 30/14) koja regulira obavljanje 

djelatnosti informacijskog društva (Ivezić, 2017). S druge strane ministar prometa smatra da 

Uber posluje nelegalno na području cijele Hrvatske obzirom da njegovi vozači ne posjeduju 

dozvole za obavljanje auto-taksi prijevoza te polazi od toga da je djelatnost koju pružaju 

regulirana Zakonom o prijevozu u cestovnom prometu (Vecernji.hr, 2016.). Upravo navedeno 

je, također i uz pritiske taksista, potaknulo Ministarstvo mora, prometa i infrastrukture da krene 

u izradu novog prijedloga Zakona o prijevozu u cestovnom prometu u kojem bi se trebale 

donijeti izmjena kako bi se uredilo poslovanje Ubera i taksija (Sučec, 2017).  

 

Novi Zakon koji je usvojen 27. travnja 2018. godine poslovanje Ubera izjednačio je s 

poslovanjem taksista obzirom da se prema istom za obavljanje djelatnosti prijevoza putnika 
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treba posjedovati 'licencija za obavljanje autotaksi prijevoza'. No s druge strane su i 

postojeći modeli plaćanja prošireni s mobilnom aplikacijom. Upravo navedeno reflektira da se 

time nastojao regulirati način poslovanja Ubera te uspostaviti jednaka pravila za sve. Također, 

novim Zakonom usvojen je znatno jednostavniji način dobivanja licence te znatno niža cijena 

što bi svakako trebalo rezultirati velikim brojem novih vozača. Bitan iskorak potpunoj 

liberalizaciji tržišta taksi usluga svakako predstavlja činjenica da jedinice lokalne samouprave 

više neće moći ograničavati broj prijevozničkih licenci odnosno licencu za obavljanja autotaksi 

prijevoza moći će dobiti svatko tko ispunjava sljedeće uvjete (Vrbanus, 2018): 

● Ima 21 godinu. 

● Dobar ugled (to podrazumijeva da osoba prethodno nije bila pravomoćno kažnjavana 

te da u sposljednje 2 godine nije platila više od 25 000 prekršajnih kazni). 

● Položi teorijski ispit.  

 

Uberov ulazak na hrvatsko tržište je već u prva dva tjedna poslovanja omogućio Zagrebu da 

postane jedan od najbrže rastućih gradova u Europi prije svega zahvaljujući dotad 

nezabilježenoj razini potražnje za prijevozom u cijelom gradu. Tako je u periodu od 

22.10.2015. do 04.11.2015. ostvareno sljedeće (Loic, 2015): 

1. 50 tisuća otvaranja Uber aplikacije u kojima je uključeno 13 000 otvaranja prije nego 

što je pokrenut Uber Zagreb. 

2. Registrirano novih 8000 korisnika. 

3. Prosječna ocjena vozača bila je 4.8 što je među višim razinama u regiji. 
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Slika 8 Prikaz osoba koji su htjeli koristiti Uber od 22.10.2015. – 04.11.2015. 

Izvor: https://www.uber.com/hr/newsroom/uber-zagreb-rezultati-nakon-prva-dva-tjedna-

hvalazagreb/ 
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Uber nedvojbeno na hrvatskom tržištu ostvaruje vrlo pozitivne učinke na gospodarstvo. Tomu 

u prilog ide i činjenica da je u 2017. godini 115 000 inozemnih turista prilikom svog boravka 

u gradovima u Dalmaciji (Dubrovnik, Novalja, Split, Šibenik i Zadar) koristilo usluge Ubera. 

S time da je čak 91% njih i inače korisnik Uberovih usluga u svojim državama (Večernji.hr, 

2017b). Bitno je spomenuti da će se sigurno ta brojka znatno povećati u 2018. godini obzirom 

da je Uber od 17. kolovoza 2017. godine počeo poslovati i u Rijeci (Večernji.hr, 2017a).  

 

  

Slika 9 UberBoat u Splitu 

Izvor: https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/uber-gradanima-ponudio-prijevoz-brodom-

do-aerodroma-ministar-butkovic-uber-je-nezakonit-18-vozila-je-iskljuceno-iz-prometa-

pripremamo-novi-zakon/6411977/ 
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Uber je na hrvatskom tržištu u 2017. godini napravio značajan iskorak kada je od 26. lipnja 

omogućio usluge naručivanja prijevoza morem putem aplikacije UberBoat. Pružatelji usluga u 

UberBoatu su licencirane kompanije za povremeni pomorski prijevoz čiji kapetani imaju 

važeće dozvole za komercijalni prijevoz, a za ovu uslugu Uber ističe da će biti dostupna samo 

za vrijeme ljetnih mjeseci. Navedenom aplikacijom korisnici mogu naručiti gliser u Splitu, što 

je vidljivo u slici 9, Hvaru i Dubrovniku u samo nekoliko koraka, a dostupna je u dvije opcije 

(Kolić, 2017): 

1. Transfer od kopna do otoka ili obratno i to kao poludnevna ili cjelodnevna avantura 

2. Najam glisera za poludnevnu ili cjelodnevnu avanturu. Ovom uslugom se omogućuje 

krajnjem korisniku da sam određuje plan putovanja, ali je bitno da plovidba završi na 

mjestu ukrcaja i to isti dan kad je bio ukrcaj. 

 

Cijene usluge UberBoat prikazane su u tablici 8. Kao što se može uočiti i u tablici konačna 

cijena avanture ovisi o prijeđenim miljama te vremenskom trajanju  

 

Tablica 8 Cijene usluga UberBoat u Hrvatskoj 

 TRANSFER AVANTURA 

A do B transfer 

od Hvara do Splita 

od Splita do Hvara 

Start Cijena po 

kilometru 

(po nautičkoj 

milji) 

Cijena po 

minuti 

Minimalna 

cijena i 

naknada za 

otkazivanje 

Uber Boat 

(najviše do 

8 korisnika) 

2600.00 330.00 29.00 (33.00) 2.60 330.00 

Uber Boat 

XL (najviše 

do 12 

korisnika) 

3300.00 660.00 36.00 (66.00) 3.30 660.00 

 

  

Izvor: izrada autora prema podacima s http://www.index.hr/vijesti/clanak/svjetska-

premijera-u-hrvatskoj-uberboat-od-26-lipnja-na-jadranu-pogledajte-cijene/976324.aspx 
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Uber je prepoznao i potrebu da se u većoj mjeri uključi u Advent u Zagrebu te je tako za vrijeme 

trajanja Adventa u 2017. godini nudio uslugu vožnje električnom rikšom (slika 10) kroz centar 

grada (poslovni.hr, 2017). Uzevši u obzir da je Zagreb u prosincu 2017. godine treću godinu 

zaredom proglašen najboljom destinacijom za božićne blagdane u Europi, Uberov potez 

svakako je opravdan. 

 

  

Slika 10 Uberova električna rikša u Zagrebu 

Izvor: http://www.poslovni.hr/after5/uber-uveo-novu-uslugu-za-posjetitelje-zagrebackog-

adventa-335103/multimedia/p0 

 

 

http://www.poslovni.hr/after5/uber-uveo-novu-uslugu-za-posjetitelje-zagrebackog-adventa-335103/multimedia/p0
http://www.poslovni.hr/after5/uber-uveo-novu-uslugu-za-posjetitelje-zagrebackog-adventa-335103/multimedia/p0
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Na slici 11 prikazani su svi gradovi u kojima se nude usluge Ubera i UberBoata. Može se vidjeti 

da je Uber prisutan u Zagrebu, Rijeci, Novalji, Zadru i Šibeniku. Korisnici usluga imaju priliku 

koristiti i Uber i UberBoat u Splitu i Dubrovniku, a Hvar je zastupljen samo s UberBoat 

uslugom. 

 

 

  

Slika 11 Prisutnost Uber i UberBOAT u Republici Hrvatskoj 

Izvor: autorova izrada za potrebe rada na temelju prikupljenih podataka 
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Razvoj Ubera u Hrvatskoj može se vidjeti na slici 12. Na hrvatsko je tržište Uber stigao 2015. 

godine, a sada već ima više od 3.000 partner-vozača i 150.000 aktivnih korisnika. Prisutnost 

Ubera u 7 gradova s 5 usluga dovela je do čak 115.000 turista koji su za vrijeme boravka u 

Hrvatskoj koristili Uber ili UberBoat. Turisti koji su u Hrvatskoj koristili Uber dolaze iz 121 

zemlje, a Uber očekuje čak 10.000 novih vozača. 

Slika 12 Najvažniji pokazatelji veličine Ubera u Hrvatskoj 

Izvor: https://www.tportal.hr/biznis/clanak/ove-brojke-najbolje-docaravaju-koliko-je-uber-

postao-mocan-u-hrvatskoj-foto-20180125 
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Istraživanje koje je provedeno u Hrvatskoj u 2016. godini imalo je za cilj utvrditi profil 

korisnika Ubera kao i glavne razloge korištenja usluga istog. Unatoč tome što je velik udio 

ispitanika (55%) naveo da posjeduje vlastito vozilo, čak 77% ispitanika je navelo da se koristi 

uslugama Ubera. Ispitanici preferiraju korištenje Ubera ponajprije zbog brzog i jednostavnijeg 

načina kretanja kroz grad (81%) te jednostavnosti plaćanja (74%). Rezultati istraživanja koje 

je provela Promocija Plus na uzorku od 1000 ispitanika u pet hrvatskih gradova (Zagreb, Split, 

Zadar, Šibenik i Dubrovnik) su pokazali kako je ulazak Ubera u velikoj mjeri utjecao na 

promjenu ponašanja korisnika usluga prijevoza. Tako je čak njih 40% navelo da se prije 

korištenja Ubera nisu koristili uslugama standardnih taksi prijevoznika. Većina ispitanika 

(85%) smatra ulazak Ubera pozitivnim za daljnji razvoj hrvatskog turizma pri tome 

naglašavajući nisku cijenu te iznimno visoku raspoloživost i dostupnost (Večernji.hr, 2017). 

 

Tablica 9 Najtraženije lokacije u tri najveća hrvatska grada 

GRAD TOP 3 LOKACIJE 

Rijeka 

Autobusni kolodvor 

Tower centar 

centar grada 

Split 

Mall of Split 

City Center One 

Trgovački centar Joker 

Zagreb 

autobusni kolodvor 

aerodrom 

željeznički kolodvor 

Izvor izrada autora prema podacima s https://www.bug.hr/trendovi/uber-otkriva-

najpopularnije-destinacije-u-hrvatskim-gradovima-3563 

 

 

 

https://www.bug.hr/trendovi/uber-otkriva-najpopularnije-destinacije-u-hrvatskim-gradovima-3563
https://www.bug.hr/trendovi/uber-otkriva-najpopularnije-destinacije-u-hrvatskim-gradovima-3563


71 
 

S druge strane kada je riječ o rezultatima istraživanja u kojem su ispitanici bili Uberovi vozači, 

bitno je istaknuti da je gotovo trećina vozača (31%) zaposlena na neodređeno vrijeme te da s 

Uberom surađuju u slobodno vrijeme ponajprije kako bi si osigurali dodatan izvor prihoda. 

Kao najveće prednosti rada u Uberu su istaknuli samozapošljavanje te fleksibilno radno 

vrijeme (Kolić, 2016). 85% Uberovih vozača partnera ostaje raditi u gradu u kojem je započelo 

raditi preko Uber platforme, a bitno je i spomenuti da je 20% Uberovih vozača prije rada za 

Uber razmišljalo o napuštanju Hrvatske (Večernji.hr, 2018). Početkom 2018. godine za Uber 

je već radilo preko tri tisuće partner vozača, a procjena je da će za dvije godine taj broj narasti 

na 10 000. Koliko se je Uber brzo proširio na hrvatskom tržištu najbolje reflektira podatak da 

je već početkom 2018. godine 150 000 hrvatskih građana aktivno koristilo aplikaciju Ubera, 

od čega čak njih 40% ističem kako koriste usluge Ubera i nekoliko puta tjedno (Tportal, 2018). 
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4. PREGLED POSTOJEĆIH ISTRAŽIVANJA 
 

4.1. Bibliometrijska analiza 
 

Svrha i cilj bibliometrijske analize jest da se na osnovi dostupnih bibliometrijskih pokazatelja 

dobije uvid u razvoj istraživanja u području ekonomije dijeljenja, s ciljem opisa razvoja 

područja kao i generiranja ideja za provođenje primarnog istraživanja. Podatci iz baze Web of 

Science Core Collection ekstrahirani su složenim upitom koristeći kriterij TOPIC (TS) koji 

obuhvaća pretraživanje prema naslovu, sažetku i ključnim riječima (autorovim i dodijeljenim 

ključnim riječima). Korištena sintaksa oblika je:  

TS=("collaborative consumption" OR"sharing economy" OR "transportation network") AND 

TS=(UBER* OR taxi OR car OR "ride sharing" OR cab*).  

Rezultati upita se odnose na sve kolekciije u institucionalnoj pretplati Ekonomskog fakulteta 

Sveučilišta u Zagrebu: Indexes=SCI-EXPANDED, SSCI, A&HCI, CPCI-S, CPCI-SSH, 

BKCI-S, BKCI-SSH, ESCI, CCR-EXPANDED. Vremensko razdoblje nije limitirano kako bi 

se proučio trend u objavljivanju i zastupljenosti područja istraživanja. Podaci su eksportirani u 

travnju 2018. godine. Pretraga je generirala ukupno 258 radova, nad čijim meta podacima je 

provedena bibliometrijska analiza. Graf 13 prikazuje vrste radova u promatranom data setu 
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Graf 13 Vrste radova u promatranom data setu 

Izvor: Web of Science Core Collection, travanj 2018. godine 
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Najveći broj radova su članci u znanstvenim časopisima, njih 155; potom su u izrazito velikoj 

mjeri zastupljeni konferencijski članci (104), a najmanje su zastupljena poglavlja u knjigama 

(4), pregledi (3), radni sažetci (1) i uvodnici (4). Jednom radu može biti dodijeljeno više 

kategorija, odnosno isti radovi imaju više klasifikacija (primjerice, članak i poglavlje u knjizi), 

čime se opravdava ukupna brojka od 271 u promatranom data setu. 

 

 

Kao što se može vidjeti u grafu 14, podjednak broj radova prisutan je u citatnim indeksima 

SSCI (90 radova) i CPCISS (88 radova), što je očekivano s obzirom na područje istraživanja, 

dok je s druge strane neočekivana neznatno manja zastupljenost u SSCI, gdje se nalaze radovi 

koja obuhvaćaju područja znanosti koja nisu društvene znanosti. 
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Analizom broja objavljenih radova prema godinama prikazanim u grafu 15 dolazi se do 

zaključka da je prvi rad objavljen u području 1992. godine, i to je rad pod nazivom “LGG 

System for Emergency Response Applications”, objavljen u časopisu Journal of Surveying 

Engineering, u čijem istraživačkom fokusu su transportne mreže (transportation networks). 

Suprijvevoz se kao pojam po prvi puta spominje 2002. godine u radu “The intelligent travel 

assistant”. Ujednačenost u broju radova na godišnjoj razini se bilježi sve do 2005. godine, gdje 

broj radova na temu ekonomije dijeljenja raste na 8 zbog znanstveno-istraživačkog fokusa na 

transport i transportne mreže. 

Između 2005. i 2013. godine u prosjeku je na godišnjoj razini objavljeno po 7 radova, ponajviše 

iz područja transporta, građevinarstva i inženjerstva. Do povećanja u broju radova na temu 

dolazi 2014. godine gdje se sa 15 radova bilježi eksponencijalni rast na 22 rada 2015. godine, 

61 rad 2016. godine, te čak 78 radova na godišnjoj razini u 2017. godini. 
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Graf 15 Broj objavljenih radova po godinama 

Izvor: Web of Science Core Collection, travanj 2018. godine 
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Pojam ekonomija dijeljenja pojavljuje se prvi puta 2014. godine u radu “A safer way to share 

a care based on SNS to increase Use Efficiency of released vehicles”, da bi se iste godine 

istraživala ekonomija dijeljenja na primjeru Ubera u radu “Ride On! Mobility Business Models 

for the Sharing Economy”. Nadalje, do značajnijeg porasta u broju objavljenih radova dolazi i 

2016. godine, kada se ekonomija dijeljenja počinje izučavati iz perspektive društvenih znanosti 

te se provode istraživanja kojima se istražuju čimbenici koji utječu na zadovoljstvo korisnika i  

njihove namjere da usvoje mobilne usluge, zadovoljstvo pružatelja usluga sa ekonomijom 

dijeljenja, analizira korisnička podrška Ubera putem društvenih medija. 2017. godine zamjetan 

je značajan rast u broju istraživanja u fokusu kojih je suprijevoz i prijevoz na zahtjev.  

Graf 16 Jezik orginala rada 

 

 

Jezik na kojem su znanstveni radovi pisani prikazan u grafu 16 vrlo je važan faktor koji upućuje 

na otvorenost znanstvene zajednice ne samo u svome užem okruženju nego i na međunarodnoj 

razini. Radovi na temu objavljivani su na engleskom, španjolskom, portugalskom, poljskom te 

talijanskom jeziku. Očekivano, najzastupljeniji bili su radovi na engleskom jeziku, njih 252 ili 

97,67%. Slijede radovi pisani španjolskim i portugalskim sa zastupljenošću od 1,55% te po 

jedan rad na talijanskom i poljskom jeziku.  
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Graf 17 Klasifikacija radova s obzirom na WoS kategoriju koja se odnosi na časopis u kojem 

je rad objavljen 

 

Znanstvene discipline časopisa  koji najviše objavljuju radove iz predmetne teme, prikazane u 

grafu 17, su u području suvremenih transportnih tehnologija (transportation science 

technology), n=60; transporta (transportation), n=41; građevinskog inženjeringa (engineering 

civil), n=39; informacijskih sustava računalnih znanosti (computer science information 

systems), n=26; elektrotehnika (engineering electrical electronic), n=25; menadžmenta 

(management), n=25; ekonomije (economics), n=21, poslovanja (business), n=17 i prava (law), 

n=17. Ostale predmetne kategorije su zastupljene u manjoj mjeri, što je vidljivo iz Priloga 1. 
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Prilog 2. sadrži popis 100 najzastupljenijih publikacija radova na promatranu temu. Svi važni 

radovi za ovo istraživačko područje su u području transporta. Grafom 18 prikazan je broj 

radova prema temi. Najveći broj znanstvenih radova  na promatranu temu objavljen je u 

časopisu Transportation Research Record (11 članaka), potom slijede Transportation 

Research Part B: Methodological (6 članaka), Transportation Research Part C: Emerging 

Technologies (6 članaka), Procedia Social and Behavioral Sciences (4 članka) te 

Transportation Research Procedia (4 članka). U fokusu radova objavljenih u časopisu 

Transportation Research Record je modeliranje transportne mreže. Radovi objavljeni u 

časopisu Transportation Research Part B: Methodological većinom izučavaju mjerenje 

pouzdanosti transportnih mreža koristeći različite analize. S druge strane radovi koji su 

objavljeni u časopisu Transportation Research Part C: Emerging Technologies proučavaju 

optimizaciju i modele za suprijevozništvo. Dok su u MIS Quarterly Exective objavljeni radovi 

na temu ekonomije suradnje, s fokusom na društvene znanosti. 

Graf 18  Nazivi časopisa u kojima je objavljen najveći broj radova na promatranu temu 
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Što se tiče zemalja institucija kojima pripadaju autori članaka, prikazanima u grafu 19, na 

prvom mjestu su Sjedinjene Američke Države s ukupno 85 članaka, potom slijedi Kina sa 47 

članaka, Australija je zastupljena sa 14 članak te Kanada sa 12 članaka. U Europi ukupno je 

objavljeno 107 članaka s najvećim brojem članaka u Njemačkoj, Engleskoj i Italiji. Od ostalih 

zemalja po najmanjem brojem radova ističu se: Čile, Cipar, Indonezija, Saudijska Arabija, 

Malezija, Škotska, Slovenija i Turska. U prilogu 3 nalazi se popis zemalja institucija kojima 

pripadaju autori članaka. 

 

Graf 19 . Zemlje institucija kojima pripadaju autori članaka 

 

 

Područje istraživanja predstavlja znanstvenu disciplinu kojoj pripada rad i koja je dublje 

razrađena nego znanstvena kategorija koja se dodjeljuje časopisima (WoS kategorije). 

Temeljem bibliometrijske analize utvrđeno je da su najzastupljenija područja istraživanja 

inženjering (engineering), n=83 članaka; transport (transportation), n=72 članaka; poslovna 

ekonomija (business economics), n=59 članaka; računalna znanost (computer science), n=51 

članak; znanost o okolišu (environmental sciences ecology); n=19 članaka; pravo (government 

law); n=19 članaka i operacijska istraživanja (operations research management science); n=16 

članaka, dok su preostala područja istraživanja u manjoj mjeri zastupljena. U prilogu 4 nalazi 
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se popis područja istraživanja kojem pripada rad. Broj radova prema poručju istraživanja 

prikazan je u grafu 20. 

 

Graf 20 Područje istraživanja kojem pripada rad 

 

 

Najproduktivniji autori u istraživačkom području su: Meng (4 članka), Shao (4 članka) i Zhang 

(4 članka). Meng, Shao i Zhang dio su istog istraživačkog tima, a najviše se bave modeliranjem 

transportnih mreža. Henkel je objavio čak dva istraživačka rada u području društvenih znanosti. 

U prilogu 5 nalazi se popis najproduktivnijih autora. 

 

Najveći broj citata ukupno 230 ima članak ''A comprehensive analysis of built environment 

characteristics on household residential choice and auto ownership levels'' potom sa 75 citata 

slijedi članak authora Chung i Shalaby (2005) sa 67 citata slijedi članak „A GPS/GIS method 

for travel mode detection in New York City“ te članak „Ride On! Mobility Business Models 

for the Sharing Economy“ sa 64 citata. Članak autora Moehlmann i Mareike (2015) na temu 

ponašanja potrošača zastupljen je sa 58. citata. U prilogu 6 nalazi se popis po citiranosti. 
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Najviše citata donose časopisi iz područja transporta; Transportation Research Part B-

Methodological (293 citata), Transportation Research Part C-Emerging Technologies (86 

citata), Computers Environment and Urban Systems (78 citata), Transportation Planning and 

Technology (75 citata), Organization & Environment (64 citata), IEEE Transactions on 

Intelligent Transportation Systems (64 citata) koji ne spadaju u društvene znanosti, dok je prvi 

časopis iz područja društvenih znanosti Journal of Consumer Behaviour donosi 58 citata. U 

prilogu 7 se nalazi popis publikacija po citiranosti. 

 

Graf 21 Dodijeljenje ključne riječi 

 

Analiza dodijeljenih ključnih riječi prikazan u grafu 21 upućuje da se najviše koriste sljedeće 

ključne riječi: sustavi (systems), n=17 članaka; potrošnja (consumption), n=11 članaka; sustav 

(system), n=8 članaka; potražnja (demand); n=8 članaka; model (model), n=8 članaka, 

suradnička potrošnja (collaborative consumption), n=8 članaka; ekonomija (economy), n=7 

članaka; povjerenje (trust), n=7 članaka; online (online), n=7 članaka; modeli (models), n=6 

članaka; usluge, (services), n=6 članaka; zadatak (assignment), n=6 članaka; dizajn (design), 

n=6 članaka; zajednica (community), n=6 članaka; ekonomija dijeljenja (sharing economy), 

n=6 članaka; informacija (information), n=6 članaka; inovacija (innovation), n=6 članaka; 

ravnoteža (equilibrium), n=5 članaka; cestovne mreže (road networks), n=5 članaka; algoritmi 

(algorithms), n=5 članaka; konkurencija, (competition), n=5 članaka; transportna mreža 

(transportation network), n=5 članaka; ponašanje (behavior), n=5 članaka; mreža (network), 

17

11

8888
777

66666666
5555555555555

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

Su
stavi

P
o

tro
šn

ja

Su
stav

P
o

tražn
ja

M
o

d
el

Su
rad

n
ička P

o
tro

šn
ja

Eko
n

o
m

ija

P
o

vjeren
je

O
n

lin
e

M
o

d
eli

U
slu

ge

Zad
atak

D
izajn

Zajed
n

ica

Eko
n

o
m

ija D
ije

ljen
ja

In
fo

rm
acije

In
o

vacija

R
avn

o
teža

C
esto

vn
e M

re
že

A
lgo

ritm
i

K
o

n
ku

ren
cija

Tran
sp

o
rtn

a M
re

ža

P
o

n
ašan

je

M
re

ža

P
o

litika

O
kvir

V
lasn

ištvo

In
d

u
strija

U
tje

caj

Izb
o

r

B
ro

j r
ad

o
va

Izvor: Web of Science Core Collection, travanj 2018. godine 



81 
 

n=5 članaka; politika (policy), n=5 članaka; okvir (framework), n=5 članaka; vlasništvo 

(ownership), n=5 članaka; industrija (industry), n=5 članaka; utjecaj (impact), n=5 članaka; 

izbor (choice), n=5 članaka. U prilogu 8 se nalazi popis dodijeljenih ključnih riječi. 

 

Graf 22 Autorske ključne riječi 

 

Analiza autorskih ključnih riječi prikazana u grafu 22 upućuje da se najviše koriste sljedeće 

ključne riječi: ekonomija dijeljenja (sharing economy), n=60 članaka; suradnička potrošnja 

(collaborative consumption), n=15 članaka; Uber (Uber), n=14 članaka; suvožnja (car sharing); 

n=12 članaka; poslovni model (business model), n=6 članaka, suprijevoz (ridesharing), n=6 

članaka; ekonomija honorarnih poslova (gig economy), n=5 članaka; društvene mreže (social 

media), n=5 članaka; ponašanje potrošača (consumer behaviour), n=4 članaka; inovacija 

(innovation), n=4 članaka; transport, (transportation), n=4 članaka; Suvožnja (carsharing), n=4 

članaka; održivost (sustainability), n=4 članaka; Airbnb (Airbnb), n=4 članaka; suradnička 

ekonomija (collaborative economy), n=4 članaka; GIS (GIS), n=4 članaka; GPS (GPS), n=3 

članaka; prijevoz (transport), n=3 članaka; zajednička mobilnost (shared mobility), n=3 

članaka; peer-to-peer (peer-to-peer), n=3 članaka; javni prijevoz, (public transportation), n=3 

članaka; suprijevoz (ride sharing), n=3 članaka; floating car data (floating car data), n=3 

članaka; dizajn (design), n=3 članaka; samozapošljavanje (self-employment), n=3 članaka; 
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transportne mreže (transportation networks), n=3 članaka. U prilogu 9 se nalazi popis autorskih 

ključnih riječi. 

 

4.2. Pregled postojećih inozemnih istraživanja 
 

Ekonomija dijeljenja postala je „vruće“ područje istraživanja u akademskoj zajednici (Zhang 

et al., 2016). Temeljem bibliografske analize znanstveno-istraživačkih radova i detaljnijih 

uvida u same radove, zaključuje se da se postojeća istraživanja na temu ekonomije dijeljenja 

mogu, s obzirom na predmet istraživanja, klasificirati u nekoliko kategorija.  

 

U fokusu znanstvenih radova su:  

• Ad 1/ zakonska regulativa (Hira i Reilly, 2018; Flores i Rayle, 2017; Walpert, 2017; 

Leighton, 2016; Morgan i Kutch, 2015); 

• Ad 2/ ponašanje potrošača (Wilhelms, Henkel i Falk, 2017; Hawapi et al., 2017; Prieto, 

Baltas i Stan, 2017; Barthe, 2017; Hofmann, Hartl i Penz, 2017; Jones, 2017; Laurell i 

Sandstörm, 2017; Asmi et al., 2016; Ndubisi, Ehret i Wirtz, 2016; Miller, Lee i 

D'ambrosio, 2016; Gua, Liu i Cai, 2016; Hasani i Birgach, 2016; Cockayne, 2016; 

Laurell i Sandstörm, 2016; Chu, 2015; Gargiulo, 2015; Möhlmann, 2015);  

• Ad 3/ pravni aspekti i izazovi (Blevins, 2017; Calo i Rosenblat, 2017; Cao, 2017; 

Berscia, 2016); 

• Ad 4/ radno pravo (Malin and Chandler, 2017; Rosenblat et al., 2017; Todolī-Signes, 

2017; Glöss, McGregor i Brown, 2016; Raval i Dourish, 2016; Chen i Sheldon, 2015); 

• Ad 5/ analiza poslovnih modela u transportu (Wu, 2016; Cohen i Kietzmann, 2014); 

• analiza poslovnih modela platformi za pružanje usluga ekonomije dijeljena (Corona-

Treviño, 2017); 

• Ad 6/ izučavanje dinamike transportnih mreža (Geisser, 2016; Edelman, 2015; Posen, 

2013); 

• Ad 7/ optimizacijski modeli transporta (Jia, Xu i Liu, 2016); 

• Ad 8/ istraživanja tehničke prirode (Novikova, 2017; Rai et al., 2017; Luckner et al., 

2015); 

•  Ad 9/ ponašanje pružatelja taksi usluga (Nie, 2017);  

• Ad 10/ istraživanje tržišta poslovne potrošnje (Nishino, Takenaka i Takahashi, 2017); 

• Ad 11/ istraživanje poduzeća transportnih mreža (Pfeffer-Gillet, 2016); 
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• Ad 12/ operacijska istraživanja (Zhang i Ukkusuri, 2016); 

• Ad 13/ istraživanja koja opisuju model poslovanja ekonomije dijeljenja i porezna 

pitanja (Yu i Bai, 2017); 

• Ad 14/ modeliranje transportne mreže (Wang i Mu, 2018; Terayama i Odani, 2017); 

• Ad 15/ istraživanja utjecaja ekonomije dijeljenja na turizam (Sovani i Jayawardena 

2017; Tham, 2016);  

• Ad 16/ istraživanja koja opisuju model poslovanja ekonomije dijeljenja (Tan et al., 

2017; Stasi, 2016) i neuspješne primjere modela poslovanja ekonomije dijeljenja 

(Täuscher i Kietzmann, 2017); 

• Ad 17/ istraživanja kojima je u fokusu ponudbena strana ekonomije dijeljenja 

(Rosenblat i Stark, 2016). 

 

Nadalje se u znanstvenim radovima koriste različite metode istraživanja od kvantitativnih 

istraživanja u kojima je kao istraživački instrument dominirao anketni upitnik  (Hofmann, Hartl 

i Penz, 2017; Nishino et al., 2017; Barthe, 2017; Nnajiofor, 2017; Asmi et al., 2016; Miller, 

Lee i D'ambrosio, 2016; Laurell i Sandstörm, 2016; Möhlmann, 2015) preko kvalitativnih 

istraživanja koja su većinom provedena putem dubinskih intervjua (Baltas i Stan, 2017; Jones, 

2017; Chandler, 2017; Rai et al., 2017; Corona-Treviño,2017; Flores i Rayle, 2017; Gloss i 

Brown, 2016; Cockayne,2016; Hasani Birgach,2016; Jia, Xu i Liu, 2016; Chu, 2015; Gargiulo 

et al., 2015; Luckner et al., 2015).  

 

Istraživanja su provedena na različitim geografskim područjima; Sjedinjene Američke Države 

(Flores i Rayle, 2017; Malin i Chandler, 2017, Cockayne, 2016; Miller, Lee i D'ambrosio, 

2016), Kina (Nie ,2017; Gua, Liu i Cai, 2016), Novi Zeland (Chu, 2015), Meksiko (Corona-

Treviño, 2017), Italija  (Gargiulo 2015), Malezija (Wati Hawapi et al., 2017), Švedska (Laurell 

i Sandstörm, 2017), Njemačka (Möhlmann,2015). 

 

S obzirom da ovaj rad ima u znanstveno-istraživačkom fokusu ekonomiju dijeljenja s posebnim 

osvrtom na ponašanje korisnika usluga ekonomije dijeljenja, u pregledu postojećih istraživanja 

najveći fokus je stavljen upravo na radove koji će dati preglednu analizu postojećih saznanja, 

a koji su poslužili kao temelj za dizajniranje samog glavnog istraživanja, kao i instrumenta 

istraživanja. 
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U istraživanju Asmi et al. (2016) uspoređivali su zadovoljstva građana i njihovu namjeru 

korištenja mrežnih prijevozničkih kompanija (engl. transportation network companies) u Kini, 

Ubera i Didija. Smatrajući da su pravne i političke strane ekonomije dijeljenja već obrađene u 

mnogim radovima, ova studija u fokus stavlja zadovoljstvo korisnika, iz kojeg je razloga 

posebice zanimljiva. U primarnom je istraživanju sudjelovalo 135 ispitanika s ciljem 

identificiranja čimbenika koji utječu na namjeru korištenja i usvajanja mobilnih usluga u Kini. 

Temeljem rezultata istraživanja autori dolaze do zaključka da su čimbenici poput imidža 

marke, povjerenje u mobilne aplikacije kritični u identificiranju i klasificiranju namjera i 

stupnja zadovoljstva korisnika. Istraživanjem provedenom na primjeru UBERa i Didija autori 

naglašavaju važnost istraživanja koji bi obuhvaćali potrošače kao ključnom za poslovni uspjeh 

pružatelja usluga u ekonomiji dijeljenja. 

 

Ispitivanjem percepcije i stavova mladih o ekonomiji dijeljenja u Francuskoj bavila se Barthe 

(2017). U istraživačkom se dijelu rada, nakon iznošenja teorijskih postavki ekonomije 

dijeljenja, usmjerila na provođenje 2 istraživanja; prvo je istraživanje koje je koristilo metodu 

anketnog upitnika provedeno na 1780 ispitanika između 18 i 35 godina starosti, dok je drugo 

istraživanje koje je bilo provedeno putem online anketnog upitnika bilo usmjereno 

reprezentativni uzorak Francuza, na uzorku od 1011 ispitanika. U ovoj se studiji naglašava 

važnost sudjelovanja u ekonomiji dijeljenja te se ističe da su mladi Francuzi upoznati s 

ekonomijom dijeljenja te je ista sve popularnija među mladim Francuzima zbog društvenih, 

ideoloških i ekoloških uvjerenja, a kao glavni motivi se ističu ekonomski i društveni motivi, 

dok su ekološki motivi na zadnjem mjestu prilikom razmatranja razloga korištenja usluga 

ekonomije dijeljenja.  

 

Wati Hawapi et al. (2017) u radu „Effects of Perceived Risks, Reputation and Electronic Word 

of Mouth (E-WOM) on Collaborative Consumption of Uber Car Sharing Service“ opisuju 

prelazak sa  tradicionalnih ekonomskih modela kupnje i prodaje na novi model ekonomije 

dijeljenja, koja ima veliki utjecaj na potrošačeve preferencije te na odluku o sudjelovanju u 

kolaborativnoj potrošnji. Kako je sama pojava dijeljenja na tržištu relativno nova, ne čudi i 

skepticizam koji postoji među potrošačima. U istraživanju su autori ispitivali učinak nezavisnih 

varijabli (percipiranog rizika, reputacije i usmene predaje elektroničkim putem) na namjeru 

sudjelovanja u kolaborativnoj potrošnji.   

 



85 
 

Hasan i Birgach (2016) donose osvrt na ekonomiju dijeljenja kao na održiv poslovni model i 

istražuju kritične faktore koji utječu na održivost ekonomije dijeljenja. Hofmann, Hartl i Penz 

(2017) provode dva kvantitativna istraživanja na uzorku od 186 i 328 ispitanika s ciljem 

istraživanja načina na koji je moguće spriječiti neželjeno ponašanje u ekonomiji dijeljenja. 

Möhlmann (2015) također istražuje ponašanje potrošača u ekonomiji dijeljenja istražujući 

determinante zadovoljstva i vjerojatnosti ponovnog korištenja usluga ekonomije dijeljenja i to 

putem dva kvantitativna istraživanja. 

 

Uz navedene, literatura obiluje i konceptualnim člancima važnim za definiranje i razvoj 

područja ekonomije dijeljenja. U konceptualnom članku Benoit et al. (2017) opisuju kako 

kolaborativna potrošnja predstavlja sve popularniji oblik razmjene koji se manifestira u obliku 

trilateralnog odnosa između pružatelja usluge (Uber platforme), vozača Ubera, te korisnika 

usluge. Nadalje, autori donose razlikovanje između kolaborativne potrošnje i dijeljenja ili 

iznajmljivanja. U radu se opisuje trilateralni odnos između motiva, aktivnosti, resursa i 

sposobnosti. Vrijednost rada ogleda se u isticanju područja u kojima su potrebna buduća 

istraživanja, primjerice, kao što su dinamika kolaborativne potrošnje, motivi koji se odnose na 

sam kontekst ekonomije dijeljenja i pojava profesionalnih pružatelja usluga Rad Cockayne 

(2016) donosi kritičku analizu dijeljenja u kontekstu ekonomije dijeljenja.  

 

Istraživanja u području ekonomije dijeljenja, kao i sama ekonomija dijeljenja pokazala se 

posebno zanimljivom za pravni struku i izučavanje pravne regulative. Blevins (2017) istražuje 

mogućnost sudskog ograničavanja propisa o licenciranju na državnoj i lokalnoj razni. 

Posljednjih godina vlade su proširile zahtjeve za licencama i izvan njihovih tradicionalnih 

granica, što je naišlo na kritike u znanstvenoj literaturi koja dodatna ograničenja vidi kao 

protekcionističke mjere koje zaustavljaju novi ulazak, potiču nejednakost i ugrožavaju 

gospodarstvo u nastajanju. Autor članka ovakvu sudsku praksu smatra ilegalnom. Brescia 

(2016) istražuje potencijalne korisnike, rizike te prednosti koje proizlaze iz usluga korištenja 

ekonomije dijeljenja u industriji pravnih usluga. S druge strane pak, Ryan i Rosenblat (2017) s 

pravnog aspekta razmatraju poduzeća u ekonomiji dijeljenja, kao što su Uber i Airbnb koja 

olakšavaju transakcije između stranaca na digitalnim platformama. To stvara ekonomsku i 

drugu vrijednost, ali izaziva zabrinutost oko rasne pristranosti, sigurnosti i pravednosti prema 

konkurentima te  zaposlenicima. Nedostatak postojećih istraživanja ogleda se u kritikama 

ekonomije dijeljenja koja je utemeljena na asimetriji informacija i moći. U ovom se 

znanstveno-istraživačkom radu predlaže odgovor na kritike ekonomije dijeljenja koji se odnosi 
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na ažuriranje Zakona o zaštiti potrošača. Pravnu regulativu istražuje i Cao (2017), vezano za 

dijeljenje smještaja i suprijevoznička poduzeća u  San Franciscu i to na primjeru studije slučaja. 

 

U radu Flores i Rayle (2017) razmatraju regulatorni odgovor na usluge vožnje na zahtjev putem 

studije slučaja provedene u San Franciscu. Za potrebe istraživanja, autori su istraživali javno 

dostupne dokumente i proveli 27 intervjua sa regulatorima, odabranim političarima i njihovim 

osobljem i donositeljima odluka, voditeljima platformi za prijevoz na zahtjev i predstavnicima 

taksi prijevoznika. Hira i Reilly (2018) opisuje potencijal za zamjenu radne snage 

tradicionalnih pružatelja usluge, kao što su taksi vozači. Leighton (2016) u konceptualnom radu 

analizira utjecaj koji Uber ima na samozaposlenost. Morgan i Kutch (2015) u preglednom radu 

daju pravni pogled na ekonomiju. Zhang et al. (2016) istražuju ponudbenu stranu ekonomije 

dijeljenja, precizno zadovoljstvo pružatelja usluga u ekonomiji dijeljenja putem podsjetnika za 

intervju, a potom i anketnog upitnika na uzorku od 1786 ispitanika. Nie (2017) istražuje 

ponašanje pružatelja usluga na uzorku od 2700 taksi vozača putem longitudinalnog istraživanja 

koje je provodio od 2013. do 2015. godine.  

 

Visoko zanimljivim za istraživanje pokazalo se i područje radnog prava. Chen i Sheldon (2015) 

istražuju kako dinamičko određivanje cijena u ekonomiji honorarnih poslova utječe na  ponudu 

radne snage te ponašanje radne snage kad imaju izbor fleksibilnog radnog vremena. Prema 

istraživanju vozača taksija Camerer et al. (1997), vozači taksija su voljni raditi dok ne zarade 

ciljani dnevni dohodak. Posljedično, manje su voljni raditi kada je zarada po satu veća. 

Ekonomija dijeljena se bazira na dinamičkim cijenama, odnosno cijene se oblikuju prema 

potražnji. Veća potražnja donosi i veće cijene. Rad promatra ponašanje vozača Ubera za 

vrijeme visoke potražnje te zaključuje da su spremni obaviti i nekoliko puta više vožnji nego 

za vrijeme kada je razina potražnje niska. U istraživanju Glöss, McGregor i Brown (2016) 

provode istraživanje putem dubinskog intervju na uzorku taksi vozača, pružatelja usluge 

prijevoza na zahtjev i putnika u Londonu i San Franciscu s ciljem boljeg razumijevanja načina 

na koji prijevoz na zahtjev transformira postojeću taksi industriju. Naglasak je stavljen na 

promjene koje se događaju u radnim uvjetima zbog promjena u taksi industriji. Malin i 

Chandler (2017) provode kvalitativno istraživanje među partnerima vozačima Ubera i Lyfta. 

 

Kako je pojava ekonomije platformi omogućila eksponencijalni rast suradničkih mreža, 

omogućujući formiranje ekonomije dijeljenja koja se bazira na dijeljenu nedovoljno korištenih 

resursa, tako se još uvijek najveći naglasak u izučavanju stavlja na područje transporta. U 
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okviru ekonomije dijeljenja suprijevoz postaje društveni fenomen koji uz pomoć internetske 

aplikacije omogućava uparivanje ponude i potražnje za vožnjama u stvarnom vremenu. 

Industrija suprijevozništva predstavlja glavnu prijetnju taxi industriji širom svijeta. Rad Chu 

(2015) istražuje dinamiku industrije u kojoj posluje i Uber, globalni pružatelj usluga prijevoza 

na zahtjev, s fokusom na Novi Zeland. Istraživanje je provedeno među taksistima i vozačima 

kako bi se procijenila održiva konkurentska prednost taksista na tržištu Novog Zelanda. 

Koristeći agencijsku teoriju, u svom radu Cohen i Kietzmann (2014), opisuju postojeće 

poslovne modele koji se odnose na modele mobilnosti pojedinaca. Corona-Treviño (2017) 

navodi da organizacije kao što su AirBnB, Uber i Blablacar posjeduju platforme za povezivanje 

vlasnika slabo korištene  imovine s klijentima  preko interneta, čime korisnicima omogućuju 

iznajmljivanje svojih rezervnih soba ili  sudjelovanje u suprijevozu. Djelujući kao uparivač 

ponude i potražnje, raspoređujući resurse gdje su potrebni i naplaćujući postotak troškova 

zauzvrat. Istraživači zaključuju da platformska poduzeća posluju s velikom dobiti, jer još 

uvijek nema tržišnih protuteža odnosno nema prave konkurencije. U radu se analizira 17 

platformi ekonomije dijeljenja koje posluju u Meksiku, opisan je njihov poslovni model, opis 

tržišta na kojima posluju i distribucija prihoda od promatrane djelatnosti.   

 

Edelman (2015) opisuje konkurenciju koja se događa na razini transportnih mreža i opisuje 

prednosti korištenja mobilnih aplikacija za dizajniranje prijevozništva. Članak Guo, Liu i Cai 

(2016) opisuje tipične oblike pružatelja usluga prijevoza na zahtjev. Nadalje se za potrebe rada 

koristi PEST analiza s ciljem razumijevanja makro aspekta u Kini s aspekta politike, 

ekonomije, društva, tehnologije. Na dalje, u radu su predloženi i prijedlozi za promociju 

internacionalizacije pružatelja usluga prijevoza na zahtjev. Luckner et al. (2015) 

kvantitativnom analizom istražuju pet različitih platformi ekonomije dijeljenja u tri različite 

zemlje. 
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4.3. Pregled postojećih domaćih istraživanja 
 

Postojeća istraživanja u Republici Hrvatskoj u fokus stavljaju pravnu regulativu ekonomije 

dijeljenja (Dumančić i Križanić, 2017). Dumančić (2017) nadalje istražuje i položaj potrošača 

u ekonomiji suradnje, odnosno koristi pravni pristup s ciljem objašnjenja suvremenih poslovnih 

modela koji se razvijaju u internetskom okrilju ekonomije dijeljenja. Dumančić ističe problem 

postojeće regulacije koja ne može efikasno odgovoriti na novonastale odnose između trgovaca, 

potrošača i web platformi. Bjelinski Radić (2017) analizira nove oblike rada kao suvremeni 

izazov za radno pravo kako bi na primjeru Ubera utvrdila jesu li prisutni bitni elementi radnog 

odnosa u ugovornom odnosu između Ubera i vozača. Temeljem pregleda domaće literature, 

evidentan je znanstveno-istraživački jaz i nedovoljna istraženost ponašanja potrošača u 

kontekstu ekonomije dijeljenja.  

Istraživanja o obilježjima korisnika Ubera i ponašanju korisnika u Republici Hrvatskoj provele 

su agencije za istraživanje tržišta. Na slici 13  prikazana su obilježja korisnika Ubera u 

Republici Hrvatskoj. Prema rezultatima istraživanja 62% korisnika Ubera su muškarci, 38% 

su žene te 55% korisnika posjeduje vlastiti automobil. Većina ispitanika (77%) navela je kako 

Uber koristi kako za poslovne tako i za privatne svrhe. Najistaknutije prednosti koje korisnici 

ističu su: 1) jednostavnost i intinuitivnost aplikacije (81%), 2) automatska naplata kroz 

aplikaciju (74%), 3) povoljnija cijena od alternativnih oblika prijevoza (67%), 4) mogućnost 

informiranja o cijeni vožnje unaprijed (21%) i 5) mogućnost korištenja aplikacije u inozemstvu 

(18%).  

Nadalje, 84% ispitanika koristi Uber za odlazak na društvene događaje, 82% smatra da će 

ekonomija dijeljenja imati pozitivan učinak u Hrvatskoj. 65% ispitanika koristi Uber za 

prijevoz do najbliže stanice javnog prijevoza, zračne luke ili kolodvora. 
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Slika 13 Profil Uber korisnika u Hrvatskoj 

Izvor: Uber (2018) 
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Rezultati istraživanja koje je za Uber provela agencija Hendal upućuju na vrlo visok stupanj 

zadovoljstva korisnika uslugom Ubera. Naime, čak 94% ispitnika zadovoljno je kvalitetom 

usluge. Na drugom mjestu ispitanici ističu prednost korištenja Ubera u situacijama visoke 

alkoholiziranosti (91%). Kao najčešće razloge korištenja Ubera, ispitanici redom navode: 

povoljniju cijenu (83%), jednostavnost usluge(71%), mogućnost kartičnog plaćanja(66%), 

potpuno povjerenje u finalnu cijenu prijevoza(59%) i brzinu usluge(56%).  

 

71% korisnika Uber označava ocjenom 5, dok 28% korisnika procjenjuje da korištenjem Ubera 

štede više od 20 minuta. 40% korisnika koristi Uber nekoliko puta tjedna, a svaka ga deseta 

osoba koristi svaki dan. Prikaz rezultata navedenog istraživanja nalazi se u slici 14. 

  

Slika 14 Prikaz rezultata istraživanja o razlozima korištenja Ubera 

Izvor: Hendal (2018) 
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Marketinška agencija Ipsos provela je istraživanje među partner-vozačima i korisnicima Ubera, 

a ukupno je u istraživanju sudjelovalo 1.633 ispitanika. Rezultati tog istraživanja (slika 15) 

pokazuju ogromnu dominaciju muških partner-vozača (94%). Također, za veliki dio partner-

vozača (65%) Uber predstavlja alternativni izvor zarade. Dominantan razlog zbog kojeg 

preferiraju raditi za Uber je fleksibilnost radnog vremena (91%).  

 

Kao što je vidljivo iz slike 15, istraživanje je pokazalo da bi 89% partnera-vozača bi moralo 

smanjiti troškove života, uzeti kredit ili pronaći drugi posao da nema Ubera. Čak 70% 

ispitanika smatra da Vlada Republike Hrvatske treba prilagoditi zakonske okvire za platforme 

poput Ubera. Lojalnost pružatelja usluga pokazuje podatak da bi 90% partner-vozača 

preporučilo Uber drugima. 

 

Slika 15 Rezultati istraživanja o Uberovim partner-vozačima 

Izvor: http://www.netokracija.com/uber-korisnici-istrazivanje-123342 
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5. ISTRAŽIVANJE EKONOMIJE DIJELJENJA NA 

PRIMJERU UBERa 
 

5.1. Metodologija istraživanja 
 

Uvidom u literaturu te opsežnom analizom postojećih domaćih i međunarodnih istraživanja u 

području ekonomije dijeljenja, prepoznato je da je na području Republike Hrvatske tema 

nedostatno istražena. Postojeća se istraživanja uglavnom baziraju na europsko tržište te ih 

najčešće provode konzultantske ili revizorske kuće, dok znanstvena istraživanja zaostaju. Uz 

to, na globalnoj je razini uočen nedostatak istraživanja u području ekonomije dijeljenja koji se 

bave potrošačkim navikama i zadovoljstvom uslugama. Nadalje, najčešće su u fokusu 

istraživanja Airbnb i Uber koji se temelje na američkom društvu i kulturi i još uvijek je vidljiv 

nedostatak istraživanja u različitim kulturama i različitim znanstvenim disciplinama (Zhang et 

al., 2016), te su ovim istraživanjem obogaćena postojeća saznanja. 

 

Kako bi se popunio ovaj istraživački jaz, postavljenja su sljedeća istraživačka pitanja: 

 

IP 1. Koji su stavovi i motivi mladih da sudjeluju u ekonomiji dijeljenja? 

 

IP2. Kako mladi doživljavaju prednosti ekonomije dijeljenja? 

 

IP3. Koji su glavni razlozi nekorištenju platformi ekonomije dijeljenja? 

 

IP4. Koje glavne faktore mladi uzimaju u obzir prilikom odabira metode prijevoza?  

 

IP5. U kojoj su mjeri potrošači spremni koristiti inovativne platforme i nove tehnologije u 

prijevozu?  

IP6. Na koji način korisnici platformi ekonomije dijeljenja odabiru metodu prijevoza? 

 

Za potrebe ovog rada provedeno je Istraživanje o ekonomiji dijeljenja na primjeru UBERa. 

Kao što je već napomenuto, potreba je za provođenjem istraživanja na području Republike 

Hrvatske proizašla temeljem analize znanstvenih i stručnih članaka u zemlji i svijetu, kao i 

eksplorativnog istraživanja provedenog na području Republike Hrvatske temeljem kojih je 

utvrđeno: (1) nedovoljna saznanja i mali broj istraživanja o ponašanju potrošača, njihovom 

osobnim preferencijama i stavovima o Uberu u svijetu, (2) zadnje provedeno istraživanje u 

Republici Hrvatskoj provela je agencija za istraživanje tržišta Promocija plus godine 2017., a 
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u svome istraživanju usmjerili su se na stavove ispitanika korisnika Ubera o liberalizaciji taksi 

tržišta.  

 

Ujedno, zaključak je iscrpne bibliografske analize koja je provedena kako postoji manjak 

istraživanja na navedenu temu, iako je zamjetan trend rasta u području istraživanja ekonomije 

dijeljanja. Također, oskudna su i znanstvena istraživanja vezana za promjene u ponašanju 

potrošača izazvane pojavnom ekonomije dijeljenja, pogotovo u kontekstu usluga što znači da 

je navedena tema ne samo u svijetu već i u Republici Hrvatskoj neprepoznata od strane 

akademske zajednice.  

 

Instrument istraživanja bio je anketni upitnik koji je ispunjavan isključivo elektronskim putem. 

Poticaj za sudjelovanje u istraživanju bila je mogućnost sudjelovanja u izvlačenju kojim 

nasumično odabrani ispitanici osvajaju promo kod u vrijednosti od 35 kuna za vožnju Uberom. 

Poziv za sudjelovanje u istraživanju i poveznica na anketni upitnik bio je distribuiran na 

internetskoj stranici Srednja.hr i njihovoj Facebook stranici. Poziv za sudjelovanje također je 

distribuiran putem elektroničke pošte brojnim studentskim udrugama baziranima na 

fakultetima Sveučilišta u Zagrebu te je anketa podijeljena i među studentima na ostalim 

sveučilištima, u Rijeci, Splitu, Zadru, Dubrovniku i Osijeku. Poveznica na anketni upitnik bila 

je dostupna putem interneta u razdoblju trajanja istraživanja od pet dana, od 24.04.2018. do 

zaključno 28.04.2018.  

 

5.2. Instrument istraživanja 
 

Nakon provedenog preliminarnog istraživanja i na temelju saznanja iz prethodno provedenih 

istraživanja u radovima stranih izvora (Zhu et al., 2017; Hawapi et al., 2017, Jones, 2017; 

Zhang et al., 2016; Möhlmann, 2015) sastavljen je anketni upitnik ISTRAŽIVANJE O 

EKONOMIJI DIJELJENJA NA PRIMJERU UBERA (vidjeti Prilog 11). Anketni upitnik bio je 

predtestiran na uzorku od 20 ispitanika, te se po otklanjanju nejasnoća krenulo sa prikupljanjem 

podataka. 
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Anketni se upitnik sastoji od ukupno 31 pitanja16, od kojih su 12 pitanja bila zajednička za sve 

ispitanike, a ostala su se pitanja odnosila samo na dio ispitanika ovisno o tome jesu li se ikada  

koristili Uber uslugama prijevoza. Tako su oni ispitanici koji su koristili Uber odgovarali na 

ukupno 27 od kojih su 15 pitanja bili specifična za tu grupu, dok su oni koji nikada nisu koristili 

usluge odgovarali na ukupno 16 pitanja uz samo 4 pitanja koja su se odnosila isključivo na 

njih. U glavnom su fokusu bili ispitanici koji su koristili Uber usluge prijevoza jer je cilj 

istraživanja analiza korisničkih navika i preferencija korisnika usluge prijevoza na zahtjev.  

 

Prema područjima istraživačkog interesa anketni se upitnik može kategorizirati na dijelove koji 

se odnose na: (1) osobne preferencije potrošača, (2) sociodemografske karakteristike, (3) 

potrošačke navike korisnika. Osobne se preferencije potrošača ispitivale su se pomoću jednog 

pitanja sa 16 tvrdnji koje su ispitanici odgovarali uz pomoć Likertove skale. Sociodemografske 

su karakteristike ispitane uz pomoć 10 pitanja zatvorenoga tipa, a potrošačke navike korisnika 

ispitivale su se putem jednog pitanja s 22 tvrdnje odgovarane na Likertovoj skali, 13 pitanja 

zatvorenoga tipa te jednim pitanjem otvorenog tipa. 

 

Kao što je već spomento, pitanja su bila zatvorenog i otvorenog tipa, s po jednim pitanjem 

otvorenoga tipa za ispitanike koji nisu koristili Uber („Što biste promijenili u Uber aplikaciji 

i/ili uslugama kako bi Uber zadovoljio Vaše potrebe?“) te dva za one koji su koristili Uber 

usluge prijevoza („Navedite ukratko svoje najbolje/najgore iskustvo vožnje Uberom.“, „Koliko 

otprilike prosječno iznosi cijena jedne Vaše UBER vožnje u kunama?“). Ukupno je anketni 

upitnik sadržavao 8 pitanja s mogućnošći višestrukog odabira te 15 pitanja s mogućnošću samo 

jednoga odgovora. Nadalje, dva su pitanja sadržavala niz tvrdnji, te su ispitanici bili zamoljeni 

da izraze svoj stupanj slaganja s tvrdnjama na Likertovoj skali od 1 do 5, gdje 1 označava uopće 

se ne slažem, 2 označava ne slažem se, 3 niti se slažem, niti se ne slažem, 4 označava slažem se 

dok 5 označava u potpunosti se slažem.  

Anketni je upitnik izrađen u Google Forms softverskom paketu, a rezultati su po zatvaranju 

upitnika eksportirani u MS Excel tablicu. Analiza podataka provedena je koristeći se MS 

Excelom i Power BI-om. 

  

                                                           
16 Nisu uključena dva pitanja koja se odnose na komunikaciju s ispitanicima (žele li biti obaviješteni o 
rezultatima provedenog istraživanja te kontakt podatci), a nisu korišteni za analizu 
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5.3. Uzorak istraživanja  
 

U istraživanju je sudjelovalo ukupno 1052 ispitanika (n=1052). Nakon analize baze podataka 

ukupno je iz daljnje analize izostavljen 21 odgovor zbog nelogičnosti odgovora. Naime, ti su 

odgovori na pitanjima s Likertovom skalom imali isključivo najnižu ocjenu 1 (2 ispitanika) ili 

isključivo najvišu ocjenu 5 (19 ispitanika). Time je nova, očišćena baza sadržavala 1031 

ispitanika (m=1031), od čega su 366 (35,5%) ispitanika bili muškarci, a 665 (64,5%) žene. 

Ispitanici su grupirani prema dobi u gupe manje od 14 godina, od 14 do 18 godina, od 19 do 

25 godina, od 26 do 35 godina te više od 35 godina. Najviše je odgovora dobiveno od ispitanika 

u starosnoj kategoriji od 19 do 25 godina, njih 717 (69,5%). Nadalje, 195 (18,9%) ispitanika u 

dobnoj je skupini od 26 do 35 godina, dok je 66 (6,4%) ispitanika u kategoriji od 14 do 18 

godina. Samo je 53 (5,1%) ispitanika bilo starije od 35 godina, a nijedan ispitanik nije mlađi 

od 14 godina. Takva je starosna struktura ispitanika očekivana jer su ciljna skupina bili mladi, 

osobito studentska i srednjoškolska populacija. Broj ispitanika prema dobnim kategorijama 

prikazan je u grafu 23.  
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Izvor: primarno istraživanje 

Graf 23  Starosna struktura ispitanika 
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U skladu su s dobnom strukturom očekivani i odgovori ispitanika o stručnoj spremi. S obzirom 

na stručnu spremu većina su ispitanika studenti, njih 584 (56,6%), zatim slijedi kategorija onih 

koji su završili fakultet ili višu školu s 237 (22,9%) ispitanika, onih sa završenim magisterijom 

ili doktoratom s 79 (7,7%) odgovora te srednjoškolci sa 74 (7,2%) odgovora. Pedeset i četiri 

su ispitanika (5,2%) završili srednju školu ili gimnaziju, dok ih samo dvoje ima završenu samo 

osnovnu školu te jedan ispitanik pohađa osnovnu školu. Stručna je sprema ispitanika vizualno 

prikazana u grafu 24. 
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Graf 24 Broj ispitanika prema stručnoj spremi 

Izvor: primarno istraživanje 
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S obzirom na radni status najveće su dvije kategorije onih koji rade na povremeno preko 

studentskog servisa, njih 330 (32%) te nezaposlenih osoba kojih je 304 (24,5%). Zatim slijede 

kategorije zaposlenih osoba, njih 201 (19,5%) u stalnom radnom odnosu te 79 (7,7%) koji su 

zaposleni na određeno vrijeme. Trideset i osam (3,7%) ispitanika radi honorarno, njih 32 

(3,1%) radi preko učeničkog servisa, a 31 (3,0%) ih je samozaposleno. Šesnaest (1,6%) je 

ispitanika odgovorilo da radi neprijavljeno, na crno. U grafikonu 25 može se vidjeti struktura 

ispitanika prema radnome statusu. 
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Graf 25 Broj ispitanika prema radnom statusu 

Izvor: primarno istraživanje 
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Mjesečni prihod ispitanika varira od manje od 600 kuna mjesečno do više od 7.000 kuna na 

mjesec. Dodane su i dvije posebne kategorije „Nemam mjesečni osobni prihod“ koja ima 80 

(7,8%) odgovora i „Primam džeparac“ u kojoj pripada najviše ispitanika, čak 257 (24,9%). 

Slijede 123 (11,9%) ispitanika koji imaju prihode između 601 i 1.200 kuna te je jednaki broj 

ispitanika odgovorio da ima prihode više od 7.000 kuna mjesečno. U kategorijama prihoda od 

3.501 kuna do 5.500 kuna je 114 (11,1%) ispitanika, dok je 111 (10,8%) ispitanika navelo da 

im je prihod između 2.001 i 3.500 kuna. Devedeset i devet (9,6%) ispitanika ima primanja u 

rasponu 1.201 do 2.000 kuna, njih 82 (8,0%) između 5.501 i 7.000 kuna, dok samo 42 (4,1%) 

ispitanika ima primanja manja od 600 kuna. Navedeni su podatci o osobnim mjesečnim 

prihodima ispitanika pregledno izloženi u tablici 10. 

 

 

Tablica 10 Osobni mjesečni prihodi ispitanika 

Osobni mjesečni prihod Broj ispitanika 

Postotak od 

ukupnoga 

broja 

ispitanika 

nemam mjesečni osobni prihod 80 7,8% 

primam džeparac 257 24,9% 

manje od 600 kn 42 4,1% 

od 601 do 1.200 kn 123 11,9% 

od 1.201 do 2.000 kn 99 9,6% 

od 2.001 do 3.500 kn 111 10,8% 

od 3.501 do 5.500 kn 114 11,1% 

od 5.501 do 7.000 kn 82 8,0% 

više od 7.000 kn 123 11,9% 

Ukupno 1031 100% 

 

 

  

Izvor: primarno istraživanje 
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Što se tiče županija u kojima ispitanici stanuju, svaka je od 21 županije u Republici Hrvatskoj 

zastupljena s više od jednoga ispitanika. Potrebno je napomenuti da na pitanje o mjestu 

stanovanja 23 ispitanika nije odgovorilo, čime se uzorak s 1031 smanjio na 1008. Najviše je 

ispitanika očekivano iz Grada Zagreba sa 641 (63,7%), zatim slijede Zagrebačka županija sa 

111 (11,0%), Splitska sa 70 (6,9%), Primorsko-goranska sa 30 (3,0%), Zadarska sa 26 (2,6%) 

i Osječko-baranjska sa 22 (2,2%). Više od 1% ukupnih odgovora imaju još Istarska sa 15 

(1,5%), Dubrovačko-neretvanska i Krapinsko-zagorska s po 14 (1,4%) ispitanika. Ostale 

županije predstavljene su s manje od 10 ispitanika, no svaka je županija zastupljena s najmanje 

2 (0,2%) ispitanika kao što imaju Požeško-slavonska i Virovitičko-podravska županija. 

Vizualni je prikaz prebivališta ispitanika vidljiv na komopletnoj karti Hrvatske na slici 16. 

 

  

Slika 16 Broj ispitanika po županijama stanovanja 

Izvor: primarno istraživanje 
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Na pitanje o studijskom usmjerenju 35 ispitanika nije odgovorilo, dok ih je 78 odabralo opciju 

„Ništa od navedenog“. Kada se izuzmu ti odgovori preostaje 918 ispitanika određenoga 

studijskog smjera. Najviše je ispitanika društvenoga studijskoga usmjerenja, njih čak 475 

(47,7%). Područje je tehničkih znanosti zastupljeno sa 162 (16,3%), a područje humanističkih 

znanosti s 93 (9,3%) ispitanika. Područje biomedicine i zdravstva zastupljeno je s 65 (7,1%) 

ispitanika, a biotehničkih znanosti s njih 32 (3,5%). Pedeset i šest (6,1%) ispitanika iz područja 

je prirodnih znanosti, a najmanje su zastupljena interdisciplinarno područje znanosti sa 14 

(1,5%), umjetničko područje sa 13 (1,4%) i interdisciplinarno područje umjetnosti sa 8 (0,9%). 

Usporedba broja ispitanika prema studijskom usmjerenju prikazana je i grafički na slici 26. 
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Izvor: primarno istraživanje 
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5.4. Rezultati istraživanja 
 

5.4.1. Osobne preferencije ispitanika 

 

Osobne preferencije ispitanika o ekonomiji dijeljenja, karakteristikama prijevoznih sredstava, 

budućnosti prijevoza te liberalizaciji tržišta ispitane su putem 16 zasebnih tvrdnji. Ispitanici su 

izrazili svoj stupanj slaganja s navedenim tvrdnjama na Likertovoj skali od 1 do 5, gdje 1 

označava uopće se ne slažem, 2 označava ne slažem se, 3 niti se slažem, niti se ne slažem, 4 

označava slažem se dok 5 označava u potpunosti se slažem. 

Rezultati istraživanja pokazuju kako je ispitanicima iznimno bitan faktor cijene prilikom 

odabira prijevoznih sredstava – 66% ispitanika u potpunosti se slaže s navedenim, najveći udio 

od svih postavljenih tvrdnji. Aritmetička se sredina nalazi na 4,51 te medijan i mod iznose 5 

što dodatno ilustrira važnost ovog faktora pri odlukama ispitanika. Uz cijenu, ispitanicima je i 

faktor udobnosti od izuzetne važnosti prilikom odabira prijevoznog sredstva: 61% ispitanika u 

potpunosti se slaže s navedenom tvrdnjom te aritmetička sredina u ovom slučaju iznosi 4,42. 

Nadalje, ispitanici se slažu s konceptom modernizacije kojom bi se olakšalo poslovanje 

poduzeća ekonomije dijeljenja (80% u nekoj se mjeri slaže s navedenom tvrdnjom, aritmetička 

sredina iznosi 4,17) te su skloniji korištenju platformi ekonomije dijeljenja nego tradicionalnih 

pružatelja istih usluga (67% ispitanika u nekoj se mjeri slaže s tvrdnjom, dok aritmetička 

sredina iznosti 3,91). Većina ispitanika također smatra kako je potrebno smanjiti 

administrativne zahtjeve prilikom pokretanja vlastitiog posla – 70% njih odgovorilo je 

pozitivno s aritmetičkom sredinom u iznosu od 3,98. 

Ispitanici su uvelike podijeljeni što se tiče straha prijevoza u samovozećim automobilima: 38% 

ispitanika odgovorilo je kako bi osjećali određen stupanj straha vozeći se u takvom automobilu, 

dok se njih 36% ne slaže s tom tvrdnjom. 60% ispitanika i dalje bi se radije vozilo u automobilu 

s fizičkim vozačem nego u samovozećem automobilu.  Aritmetička sredina u iznosu od 2,23 te 

mod koji iznosi 1 pri toj tvrdnji dokazuju kako su ispitanici i dalje skloniji prijevozu 

automobilima s prisutnim vozačem.  

Plaćanje više cijene za uslugu prijevoza električnim vozilom također nije naišlo na pozitivan 

odjek među ispitanicima: s tvrdnjom se ne slaže njih 50%, dok aritmetička sredina iznosi 2,52. 

Slična je situacija prisutna s tvrdnjom „klasično vlasništvo nad materijalnim stvarima me 

opterećuje“: 44% ispitanika se ne slaže, dok njih 36% nije sigurno.   
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Tablica 11 Osobne preferencije ispitanika 

Tvrdnja 

Stupanj slaganja 
Aritmetička 

sredina 

Standardna 

deviacija 
Medijan Mod 1 2 3 4 5 

Frekvencija ispitanika (%) 

 Ekološka održivost u poslovanju od 

iznimne mi je važnosti. 
4% 11% 34% 31% 20% 3,51 1,06 4 3 

 Spreman/-na sam platiti više za uslugu 

prijevoza električnim vozilom. 
23% 27% 31% 13% 6% 2,52 1,16 2 3 

 Prilikom odabira prijevoznog sredstva, 

cijena mi je važan faktor. 
1% 2% 8% 23% 66% 4,51 0,82 5 5 

 Prilikom odabira prijevoznog sredstva, 

udobnost mi je važan faktor. 
3% 12% 26% 40% 18% 3,58 1,03 4 4 

 Prilikom odabira prijevoznog sredstva, 

sigurnost mi je važan faktor. 
1% 3% 11% 25% 61% 4,42 0,85 5 5 

 Samovozeći automobili prijevozna su 

sredstva budućnosti. 
10% 15% 27% 22% 26% 3,38 1,29 3 3 

 Bilo bi me strah voziti se u 

samovozećem automobilu. 
16% 20% 26% 19% 19% 3,05 1,33 3 3 

 Radije bih se vozio/-la u samovozećem 

automobilu nego u vozilu s vozačem. 
32% 28% 30% 5% 5% 2,23 1,10 2 1 

 Koristim platforme ekonomije dijeljenja 

(aplikacije poput AirBnB, UBER) radije 

nego tradicionalne pružatelje istih 

usluga. 

6% 8% 18% 22% 45% 3,91 1,23 4 5 

 Koristim platforme ekonomije dijeljenja 

jer su cjenovno povoljnije od 

tradicionalnih pružatelja usluga. 
5% 6% 19% 25% 45% 3,98 1,16 4 5 

 Jeftinije je dijeliti neka dobra nego ih 

posjedovati. 
3% 5% 27% 33% 32% 3,87 1,01 4 4 

 Koristim platforme ekonomije dijeljenja 

jer mi olakšavaju život. 
4% 6% 21% 32% 37% 3,91 1,09 4 5 

 Klasično vlasništvo nad materijalnim 

stvarima me opterećuje. 
16% 28% 36% 13% 7% 2,67 1,11 3 3 

 Vjerujem platformama ekonomije 

dijeljenja tek kada mi ih preporuči netko 

koga poznajem. 
9% 18% 31% 30% 12% 3,18 1,14 3 3 

 Podržavam modernizaciju kojom će se 

olakšati poslovanje poduzećima 

ekonomije dijeljenja. 
2% 3% 14% 35% 45% 4,17 0,95 4 5 

 Smatram da bi trebalo smanjiti 

administrativne zahtjeve prilikom 

pokretanja vlastitog posla poput 

potrebe za državnom i lokalnom 

licencom za prijevoz putnika osobnim 

vozilom. 

5% 7% 19% 25% 45% 3,98 1,16 4 5 

 

 

 

 

 

  

Izvor: primarno istraživanje 
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5.4.2. Potrošačke navike korisnika UBERA 

 

Ispitanicima je postavljeno pitanje „Je li za Vas, općenito, pojava Ubera na tržištu prijevoza 

pozitivna ili negativna?“ na koje su mogli odgovoriti na Likertovoj skali od 1 do 5, gdje 1 

označava u potpunosti negativna, 2 označava negativna, 3 niti pozitivna, niti negativna, 4 

označava pozitivna dok 5 označava u potpunosti pozitivna. 

Najveći je broj ispitanika, njih 613 (68,8%), odgovorio kako je pojava Ubera na tržištu u 

potpunosti pozitivna, 223 ispitanika (25%) smatra kako je pojava pozitivna, 46 ispitanika 

(5.1%) ostaju neodlučeni po tom pitanju, dok svega 9 ispitanika (0,1%) smatra kako je pojava 

Ubera u nekoj mjeri negativna. 

 

  

 

 

  

Graf 27 Općeniti stav ispitanika prema Uberu 

Izvor: primarno istraživanje 
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Slika 28 prikazuje odgovore na pitanja „Jeste li ikada koristili Uber?“ te „Jeste li ikada čuli za 

Uber?“. Čak 99,5% ispitanika (odnosno njih 1026) čulo je za Uber, dok 5 ispitanika (0,5%) 

nikada nije čulo za poduzeće. Nadalje, 894 ispitanika (87%) koristilo je Uber bar jednom u 

životu, mnogo više od 137 ispitanika (13%) koji nisu. 

 

 

 

 

Na anketno pitanje „Zašto koristite usluge Ubera?“ koje je imalo mogućnost višestrukog 

odabira i opciju „Ostalo“ kojim im se omogućuje upisivanje vlastitog odgovora odgovorilo je 

894 ispitanika. Od njih ih je 24 dodalo vlastiti odgovor. Tih su 24 odgovora klasificirana u šest 

kategorija: „Uber mi je bio najbolja opcija od mogućih“ u kojem ispitanici uglavnom navode 

neke zamjerke alternativama poput taksija ili javnog prijevoza sa 6 odgovora; „Dostupnost 

vozila i jednaka usluga svuda“ sa 4 odgovora; „Zbog transparentnosti“ u kojima ispitanici 

uglavnom ističu nepovjerenje u izračun cijene taksimetra sa 5 odgovora; „Zbog uštede 

vremena“ sa 4 odgovora; „Zbog toga što i ostali (prijatelji) koriste Uber“ s 3 odgovora te jedan 

odgovor koji ističe mogućnost narudžbe električnog vozila. Pregled kategoriziranih odgovora 

koji su ispitanici sami dodali nalazi se u grafu 29. 
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Ne
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Jeste li ikada čuli za Uber?

Graf 28 Upoznatost ispitanika s Uberom 

Izvor: primarno istraživanje 
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Kao što je vidljivo iz slike 17, od osnovnih kategorija koje su bile ponuđene na pitanje „Zašto 

koristite usluge Ubera?“ najviše je ispitanika navelo povoljne cijene, njih čak 94,6%. 72,1% 

ispitanika odgovorilo je da koristi Uber usluge zbog jednostavnosti aplikacije, a 51,7% zbog 

same mogućnosti korištenja aplikacije. Većina od 70% navelo je i razlog dostupnosti vozila. 

Iznenađujuće je da tek 42,5% ispitanika koristi Uber zbog mogućnosti bezgotovinskog 

plaćanja, što će se potvrditi i u daljnjoj analizi koja će pokazati da mladi korisnici preferiraju 

Uber plaćati gotovinom. Zanimljivo je i da svega 33,7% ispitanika ističe da im je mogućnost 

ocjene usluge presudna za odabir Ubera kao prijevoznog sredstva. Samo je 26,8% ispitanika 

reklo da Uber koristi zbog pristupačnijih vozača i svega 11% zbog većeg osjećaja sigurnosti, 

što upućuje na zaključak da ti faktori nisu odlučujući pri odabiru prjevoznika kod mladih u 

Hrvatskoj. 
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Izvor: primarno istraživanje 
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Na pitanje „Koji su razlozi zbog kojih koristite UBER?“ koje je imalo mogućnost višestrukog 

odabira i opciju „Ostalo“ kojim im se omogućuje upisivanje vlastitog odgovora odgovorilo je 

891 ispitanika. Od njih je 68 dodalo vlastiti odgovor. Od tih su 68 odgovora 59 klasificirani u 

šest kategorija: „Kada god se žurim“ u kojoj ispitanici uglavnom navode da koriste Uber u 

slučajevima kada žele biti sigurni da će stići na neku obvezu na vrijeme, s čak 17 odgovora; 

zatim „Kada javni prijevoz / bicikl nisu dostupni“ u kojem ispitanici navode razne razloge 

nemogućnosti korištenja javnoga prijevoza ili bicikla poput kvara, gužve ili vremenskih 

nepogoda, s ukupno 16 odgovora; „Za posjet partneru, prijateljima ili rodbini“ u kojemu 

ispitanici navode odlazak u posjet prijateljima, rodbini, dečku ili curi te ljubavnici sa 8 

odgovora; „Za povratak doma s posla, fakulteta ili škole“ sa 7 odgovora; „Kada želim izbjeći 

parking / kada mi je vlastiti automobil opterećenje“ sa 7 odgovora te za „Odlazak na lječnički 

pregled“ sa čak 6 odgovora. Pregled kategoriziranih odgovora koji su ispitanici sami dodali 

nalazi se na grafikonu 30.  

 

Izvor: primarno istraživanje, izrada autora 

Slika 17 Razlozi zbog kojih ispitanici koriste Uber 



107 
 

 

 

 

Kao što je vidljivo u grafu 30, od ponuđenih je odgovora na pitanje „Koji su razlozi zbog kojih 

koristite UBER?“ njih najviše, 84,5%, odgovorilo da Uber koriste za povratak s noćnog izlaska. 

Takav odgovor poklapa se i s dva napisana odgovora u pitanju otvorenoga tipa koji su izjavili 

da Uber koriste za prijevoz kada su u alkoholiziranome stanju. Dosta manje ispitanika, njih 

52,6%, izjavilo je da Uber koristi za odlazak u noćni izlazak, dok ih 42,1% Uber koristi za 

prijevoz do zračne luke ili kolodvora. Mnogo manje ispitanika koristi Uber za put na fakultet 

(22,3%), posao (17,1%) ili odlazak u shopping (11,4%). 13,8% ispitanika koristi Uber za 

prijevoz u inozemstvu, što treba uzeti s rezervom budući da je podatak o broju ispitanika koji 

odlazi u inozemstvo nije poznat. 
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Graf 30 Kategorizirani vlastiti odgovori ispitanika o tome kada koriste 

Uber 

Izvor: primarno istraživanje 
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Slika 18 sažima odgovore o potrošačkim navikama Uber korisnika. Na pitanje „Jeste li prije 

dolaska Ubera u Hrvatsku koristili običan taksi?“ 704 ispitanika (79,01%) odgovorilo je 

pozitivno, dok je 187 ispitanika (20,99%) odgovorilo kako nisu koristili taksi usluge prije 

dolaska one Uberove u Hrvatsku. Ispitanici najvećom mjerom Uberove usluge plaćaju 

gotovinom (njih 593, odnosno 66,48%), dok karticom plaća 270 ispitanika (30,27%). 29 

ispitanika (3,25%) tvrdi kako drugi plaćaju za njih.  

Čak 803 ispitanika (89,92%) tvrde kako bi u ovom trenutku radije koristili Uber za prijevoz 

nego klasične taksi usluge. 52 ispitanika (5,82%) nije sigurno, dok bi njih 38 (4,26%) radije 

zvalo klasičnu taksi uslugu. Najveći broj ispitanika, njih 639, dijeli Uber s prijateljima, dok je 

571 ispitanik odgovorio kako Uber koriste sami. 109 ispitanika Uber također dijeli s članovima 

obitelji, a njih 35 uslugu dijele s kolegama s posla.  

Nadalje, 372 ispitanika (42,71%) mjesečno na Uberove usluge troši od 0 do 50 kn, njih 276 

(31,69%) troše od 51 do 100 kn, 175 ispitanika (20.09%) troši od 101 do 250 kn, dok najmanji 

udio od 48 ispitanika (5,51%) na Uberove usluge troši od 251 do 500 kn. 

Slika 18 Razlozi zbog kojih ispitanici  koriste Uber 

Izvor: primarno istraživanje, izrada autora 
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Izvor: primarno istraživanje, izrada autora 

Graf 31 Potrošačke navike Uber korisnika 
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Korisnici Uberovih usluga najčešće iste koriste jednom ili dvaput mjesečno (307 ispitanika, 

odnosno 35,57%). Druga je po učestalosti s odabirom 208 ispitanika (24,1%) kategorija vrlo 

rijetkog korištenja Ubera (svega par puta godišnje). 145 ispitanika (16,8%) Uber koriste 

jednom tjedno, njih 125 (14,48%) usluge koriste više puta tjedno, a najmanji broj ispitanika 

Uber isključivo koristi vikendom (78 ispitanika, odnosno 9,04%). 

 

 

Rezultati učestalosti korištenja Ubera razlikuju se od onih agencije Hendal: 40% ispitanika u 

Hendalovom istraživanju odgovorilo je kako Uber koriste nekoliko puta tjedno, dok je u ovome 

radu taj iznos jednak 14,48%.  Razlika se može objasniti putem strukture samih ispitanika: 95% 

njih u ovome istraživanju mlađi su od 36 godina (od kojih su većina studenti) te nemaju 

financijskih sredstava za učestalije korištenje Uberove usluge prijevoza. Hendalov je uzorak 

veći (1.741 ispitanika), ali sociodemografske karakteristike ispitanika nisu poznate.  

Izvor: primarno istraživanje, izrada autora 

Graf 32 Profil Uber korisnika 
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Na pitanje „Ukoliko nema dostupnog UBER vozila čime se služite za nastavak putovanja?“ 

gdje su ispitanici imali mogućnost višestrukog odabira i opciju „Ostalo“ kojim im se 

omogućuje upisivanje vlastitog odgovora odgovorilo je 893 ispitanika. Od njih je 34 dodalo 

vlastiti odgovor. Tih su 34 odgovora klasificirani u pet kategorija: „Idem pješke“ u kojoj 

ispitanici uglavnom navode da ukoliko Uberovo vozilo nije dostupno najčešće pješače do 

odredišta s čak 19 odgovora; zatim „Drugi taksi prijevoznici“ u kojem ispitanici navode razne 

taksi servise koji nisu nabrojani, s ukupno 7 odgovora; „Za prijevoz zovem prijatelje ili 

rodbinu“ u kojemu ispitanici navode da pozivaju prijatelje, rodbinu ili partnera za prijevoz sa 

4 odgovora; „Koristim vlastiti automobil“ sa 3 odgovora te je jedan ispitanik naveo „Nextbike“ 

kao sredstvo prijevoza ukoliko Uberovo vozilo nije dostupno. Pregled kategoriziranih 

odgovora koji su ispitanici sami dodali nalazi se na grafu 33.  

 

 

 

Od ponuđenih je odgovora na pitanje „Ukoliko nema dostupnog UBER vozila čime se služite za 

nastavak putovanja?“ najviše ispitanika (52,4%) odgovorilo da je Uber vozilo uvijek 

dostupno, pa ne koriste alternativna prijevozna sredstva. 44,7% ispitanika odgovorilo je da bi 

u slučaju da Uber vozilo nije dostupno koristili javni prijevoz, dok je 49,5% ispitanika 

odgovorilo da bi koristilo taksi. 
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Graf 33 Kategorizirani vlastiti odgovori ispitanika - što koristite 

ukoliko Uber nije dostupan 

Izvor: primarno istraživanje 
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Ovdje je bitno još jednom napomenuti da je čak 19 ispitanika odgovorilo „Idem pješke“ pod opciju 

ostalo, što upućuje na to da je navedena opcija trebala biti uključena u ponuđene odgovore.  

Nadalje, od 49,5% ispitanika koji bi u slučaju nedostupnosti Uber vozila naručila taksi, 56,3% od njih 

odabralo bi Taxi Cammeo, 21,9% Eko Taxi i 21,7% Radio Taxi Zagreb.  

 

 

 

  

Slika 19 Alternativno prijevozno sredstvo za ispitanike u odnosu na Uber 

Izvor: primarno istraživanje, izrada autora 

Slika 20 Podjela ispitanika koji bi naručili taksi ukoliko nema Ubera po preferiranom taksi 

servisu 

Izvor: primarno istraživanje, izrada autora 
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5.4.3. Zadovoljstvo korisnika UBER uslugama 

 

Na pitanje „Što bi UBER trebao poboljšati prilikom pružanja svojih usluga?“ koje je imalo 

mogućnost višestrukog odabira i opciju „Ostalo“ kojim se ispitanicima omogućuje upisivanje 

vlastitog odgovora odgovorilo je 861 ispitanika. Od njih je 89 dodalo vlastiti odgovor, od kojih 

su 84 odgovora klasificirani u sedam kategorija: „Provjera vozača i njihove sposobnosti“ u 

kojoj ispitanici uglavnom navode kako bi voljeli da se Uberovi vozači testiraju prije počinjanja 

s vožnjom te nabrojali neke od neugodnosti s čak 30 odgovora; zatim „Nemam zamjerku / ništa/ 

ne znam“ u kojem ispitanici većinom tvrde kako nemaju zamjerki na Uberovu uslugu, s ukupno 

26 odgovora; „Stanje vozila ili aplikacije“ u kojemu ispitanici navode zamjerke na čistoću 

vozila, funkcioniranje aplikacije i slično sa 15 odgovora; „Ograničenje povećanja cijene za 

veće potražnje“ koje se odnosi na limitiranje surge pricinga za vrijeme povećanje potražnje sa 

9 odgovora;  te „Jasna legalizacija poslovanja“ s dva odgovora te  „Omogućiti naručivanje 

istog Uber vozača“ i „Veće plaće Uber vozačima“ s po jednim odgovorom. Pregled 

kategoriziranih odgovora koji su ispitanici sami dodali nalazi se na grafu 34.  
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Graf 34 Kategorizirani vlastiti odgovori ispitanika – poboljšanje Uber 

usluga 

Izvor: primarno istraživanje 
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Od ponuđenih odgovora na pitanje „Što bi Uber trebao poboljšati prilikom pružanja svojih 

usluga?“, najviše je ispitanika (61%) odgovorilo da bi voljelo da Uber smanji cijenu prijevoza 

za učestale korisnike. U implementacijskom bi smislu taj odgovor vjerojatno značio uvođenje 

neke vrste programa lojalnosti. Svi su ostali odgovori imali 20% ili manje ispitanika, bolja 

dostupnost vozila (20%), sigurnost i udobnost po 19%, a pristojnost vozača i vrijeme čekanja 

17%. 

 

 

 

  

Slika 21 Što bi Uber trebao poboljšati po mišljenju ispitanika 

Izvor: primarno istraživanje, izrada autora 
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Na pitanje „Koji su razlozi što Uber usluge ne koristite češće?“ koje je imalo mogućnost 

višestrukog odabira i opciju „Ostalo“ kojim se ispitanicima omogućava upisivanje vlastitog 

odgovora odgovorilo je 836 ispitanika. Od njih je čak 219 dodalo svoj vlastiti odgovor od kojih 

je 209 odgovora klasificirano u četiri kategorije: „Nemam potrebu - koristim druge oblike 

prijevoza“ u kojoj ispitanici navode kako nemaju potrebe za vožnju Uberom jer koriste vlastiti 

automobil ili javni prijevoz, biciklo i slično za potrebe svakadnevnoga putovanja. U ovu 

kategoriju ulazi čak zapanjujućih 189 odgovora. Sljedeća je kategorija „Uber mi je preskup za 

učestalo korištenje“ sa 10 odgovora, iako postoji gotovo identičan odgovor koji je inicijalno 

ponuđen (s 220 odgovora); zatim „U mojem mjestu nema Ubera“ u kojemu ispitanici ističu da 

Uber nije prisutan u mjestu u kojem najčešće borave, pa zato ne koriste češće Uber usluge sa 

6 odgovora i na kraju „Uber mi ne prihvaća plaćanje karticom“ u kojem čak 6 ispitanika ističe 

da im u jednom trenutku nije funkcioniralo plaćanje karticom te zbog toga više ne koriste Uber 

usluge prijevoza. Pregled kategoriziranih odgovora koji su ispitanici sami dodali nalazi se na 

grafu 35.  
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Graf 35 Kategorizirani vlastiti odgovori ispitanika - zašto Uber ne 

koristite češće 

Izvor: primarno istraživanje 
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Broj ispitanika koji je na isto pitanje „Koji su razlozi što UBER usluge ne koristite češće?“ u 

ponuđenim odgovorima prepoznao svoje motive prikazani su u tablici 12. Može se uočiti da 

prednjače odgovori koji su ekonomskih motiva, pa su tako dva najčešća odgovora onaj koji se 

odnosi na problem surge pricinga, tj. naglog povišenja cijena prilikom povećane potražnje za 

koji 419 (50,1%) ispitanika tvrdi da ih odvraća od češće uporabe aplikacije. Drugi je glavni 

razlog zašto se Uber usluge ne koriste češće među ispitanicima previsoka cijena što tvrdi 220 

(26,3%) ispitanika. U ovom odgovoru ispitanici zapravo uspoređuju cijenu učestalog korištenja 

Ubera s javnim prijevozom ili besplatnim putovanjem biciklom ili pješke, što se potvrđuje 

dijelom napisanih odgovora koji su prethodno analizirani. 

 

 

Tablica 12 Analiza višestrukih odgovora - zašto ne koristite Uber češće 

Koji su razlozi što UBER usluge ne koristite češće? 

Cijena UBER vožnje ponekad previše neočekivano skoči 419 50,1% 

Cijena UBER vožnje mi je previsoka za učestalu uporabu 220 26,3% 

Nisam siguran/-na koliko ću platiti vožnju 113 13,5% 

Nemam UBER aplikaciju (vozim se UBERom jedino s drugima) 101 12,1% 

Vozači/-ce nemaju sitan novac za vratiti ostatak 45 5,4% 

Razina usluge nije na razini klasičnih taksi servisa 31 3,7% 

Vozači/-ce su neljubazni/-e 28 3,3% 

 

 

  

Izvor: primarno istraživanje 
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Zadovoljstvo Uberovom uslugom ispitano je kroz 22 tvrdnje. Ovim su pitanjem obuhvaćeni 

svi oni koji su naznačili da su bar jednom koristili Uberovu platformu za osobni prijevoz. 

Ispitanici su izrazili svoj stupanj slaganja s navedenim tvrdnjama na Likertovoj skali od 1 do 

5, gdje 1 označava uopće se ne slažem, 2 označava ne slažem se, 3 niti se slažem, niti se ne 

slažem, 4 označava slažem se dok 5 označava u potpunosti se slažem. 

Ispitanici su pozitivno reagirali na većinu postavljenih tvrdnji. Najviše se slažu s tvrdnjom kako 

je Uber povoljniji od konkurentskih prijevoznika (njih 85% s aritmetičkom sredinom u iznosu 

4,34) te da Uber nudi pristupačne cijene usluge prijevoza (84% s aritmetičkom sredinom u 

iznosu 4,31). Cijena je, dakle, ključan razlog korištenja Uberove usluge. 83% ispitanika, 

nadalje, slaže se da su Uber i slične usluge korisne za hrvatski turizam, dok njih 80% tvrdi kako 

radije koriste Uber od usluga konkurentskih prijevoznika što je iznimno značajan podatak 

gledajući kontekst Uberove disrupcije tržišta. Velik udio ispitanika (njih 77%) želi vidjeti 

određeni oblik nagrade za lojalnost, odnosno učestalo korištenje Uberovih usluga.  

Sukladno ranije iznesenim podatcima o važnosti cjenovnih faktora pri odabiru prijevoznih 

sredstava (pa tako i same Uberove usluge), većina ispitanika (51%) ne bi bila spremna platiti 

više za premium prijevoz poput UberBLACK ili UberLUX usluge. Medijan u ovom slučaju 

iznosi 2, dok se aritmetička sredina nalazi na 2,53. Ispitanici time pokazuju kako im je prilikom 

odabira prijevoznog sredstava luksuz puno manje bitan od funkcionalnosti.  

Nadalje, ispitanici su podijeljena mišljenja o korištenju Uberovih usluga nad uslugama javnog 

prijevoza: 40% ispitanika ne slaže se s tvrdnjom da bi radije koristili Uber od usluga javnog 

prijevoza, dok njih 35% tvrdi suprotno. 26% ispitanika nije sigurno. Aritmetička se sredina 

nalazi na 2,97, a medijan i mod oboje iznose 3. Slična se situacija može primijetiti i kod tvrdnji 

da Uber nudi udobnija vozila od konkurentskih prijevoznika te da ona pružaju više mjesta za 

prtljagu: 49% ispitanika u prvome slučaju nije sigurno u odgovor što se može protumačiti na 

način da ispitanici izravno ne percipiraju razlike u udobnosti vozila između konkurentskih 

prijevoznika, iako su udobnost generalno naveli kao bitan faktor pri odabiru metode prijevoza. 

U drugom je slučaju čak 58% ispitanika naznačilo kako nemaju jasan stav o tome pruža li Uber 

više mjesta za prtljagu. Cjelokupni su rezultati vidljivi u tablici 13 
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Tablica 13 Zadovoljstvo Uberovim uslugama - analiza tvrdnji 

 

 

 

Tvrdnja 

Stupanj slaganja 
Aritmetička 

sredina 

Standardna 

deviacija 
Medijan Mod 1 2 3 4 5 

Frekvencija ispitanika (%) 

Vjerujem UBERu kao poduzeću. 2% 5% 22% 36% 35% 3,98 0,97 4 4 

Radije koristim UBER nego usluge 

konkurentskih prijevoznika. 
2% 4% 14% 24% 56% 4,29 0,98 5 5 

 UBER nudi pristupačne cijene usluge 

prijevoza. 
1% 2% 13% 33% 51% 4,31 0,84 5 5 

 Želim ostvariti dugoročni korisnički 

odnos s UBERom. 
4% 10% 30% 28% 27% 3,63 1,12 4 3 

 UBER mi je najdraži oblik prijevoza. 7% 17% 30% 23% 24% 3,40 1,22 3 3 

 Smatram kako je UBER povoljniji od 

konkurentskih prijevoznika. 
1% 2% 12% 31% 54% 4,34 0,87 5 5 

 UBER nudi udobnija vozila od 

konkurentskih prijevoznika. 
6% 17% 49% 17% 11% 3,12 1,00 3 3 

 UBERova vozila pružaju više mjesta za 

prtljagu. 
7% 16% 58% 12% 7% 2,98 0,92 3 3 

 UBERovi su vozači ljubazniji i zanimljiviji 

od konkurentskih prijevoznika. 
4% 10% 39% 29% 19% 3,49 1,02 3 3 

 Atmosfera prilikom prijevoza UBERom 

ugodnija je od konkurencije. 
3% 8% 37% 31% 21% 3,58 1,01 4 3 

 Osjećam se sigurno vozeći se UBERom. 2% 8% 26% 42% 22% 3,73 0,97 4 4 

 Dostupnost informacija o vozaču 

unutar UBER aplikacije pruža mi 

dodatnu sigurnost. 
1% 5% 19% 34% 40% 4,07 0,95 4 5 

 Obično ne čekam dugo na UBERovo 

vozilo. 
1% 3% 14% 39% 42% 4,18 0,88 4 5 

 UBERova su vozila svugdje dostupna. 2% 8% 19% 37% 34% 3,94 1,00 4 4 

 Dostupnost vozila prilikom vremenskih 

nepogoda je na višoj razini od 

konkurentskih prijevoznika. 
3% 10% 45% 25% 17% 3,45 0,98 3 3 

 Radije koristim UBER od usluga javnog 

prijevoza. 
17% 23% 26% 16% 19% 2,97 1,35 3 3 

 Radije koristim UBER od usluga 

klasičnih taksi servisa. 
3% 3% 13% 24% 57% 4,30 0,99 5 5 

 Bio/la bih spreman/na platiti više za 

prijevoz premium uslugama 

(UberBLACK, UberLUX, itd). 
25% 26% 26% 13% 9% 2,53 1,24 2 3 

 Smatram da je UBER najpovoljniji oblik 

prijevoza pri kraćim rutama. 
5% 9% 21% 26% 39% 3,86 1,17 4 5 

 Volio/-ljela bih da me UBER dodatno 

nagradi za učestalo korištenje usluga 

(npr. kartica lojalnosti) 
2% 5% 16% 24% 53% 4,21 1,01 5 5 

 Koristim UBER radi uštede vremena. 3% 6% 20% 29% 42% 4,01 1,06 4 5 

 UBER i slične usluge korisne su za 

hrvatski turizam. 
2% 4% 12% 24% 59% 4,35 0,93 5 5 

Izvor: primarno istraživanje 
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Ispitanici su u drugom dijelu upitnika imali priliku odgovoriti na pitanje otvorenog tipa koje se odnosi 

na opis vlastitog najboljeg ili najgoreg iskustva vožnje Uberom. Čak 466 od 894 ispitanika koji su 

koristili Uber usluge odgovorilo je na pitanje (nije ostavilo polje praznim). U tablici 14 neka su od 

najboljih i najgorih iskutava koje su ispitanici napisali. 

 

Tablica 14 Najbolja i najgora iskustva prilikom vožnje Uberom 

Nabolja iskustva Najgora iskustva 

je jer sam preko ubera upoznala svog 
sadašnjeg dečka :) 

Vozač koji je inače samoprozvani „seks 
instruktor” detaljno opisivao kako „pomaže” 

svojim klijentima 

za jednu noć muzeja vozači su dijelili krafne Kada sam žurila na bus pa mi je vozač dao 
bombon „da se smirim" 

zaboravila sam mobitel u autu i vozač me zvao i 
vratio se na lokaciju na kojoj me ostavio donijet 

mi ga 

-vozač je dao puni gas u trenutku mog ulaska u 
automobil i uz vristanje suvozaca i mene na 
autu je nekako uspio stati prije zabijanja u 

ogradu pred nama (tek smo tada shvatili da nije 
pri sebi) 

Vozač je bio ugodan,usli smo u zezanciju i 
pricu..zezali smo ga da cemo mu 1 dati jer 

"prisiljava" ljude na smijeh..pri izlasku je rekao 
da nema veze jer smo mu uljepšali 

vecer..naravno da je dobio najveću ocjenu.. 

Najgore iskustvo vožnje Uberom kada me je 
vozač, od nekih 60+ godina pozvao na druženje 

izuzev te vožnje...od šoka mu nisam znala 
odgovoriti nego sam samo izašla iz 

automobila... 

  

Izvor: primarno istraživanje 
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5.4.4. Razlozi nekorištenja UBER usluga 

 

137 ispitanika nikada nisu koristili Uberove usluge osobnog prijevoza. Naznačivši to u anketi, 

spomenuti su ispitanici odvedeni na poseban set pitanja o razlozima nekorištenja Ubera.  

Iz prvog se pitanja može vidjeti kako 60 ispitanika (43,8%) čvrsto stoji pri naumu isprobavanja 

Uberovih usluga, dok njih 57 (41.61%) razmišlja o toj mogućnosti u budućnosti. 20 ispitanika 

(14,6%) odgovorilo je kako nisu zainteresirani koristiti Uber u budućnosti. 

  

Graf 36 Zainteresiranost nekorisnika usluga Ubera za korištenja 

usluga Ubera u budućnosti 

 

Izvor: primarno istraživanje 
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Glavni je razlog nekorištenja Uberovih usluga dostupnost javnog prijevoza kojeg je odabralo 

64 ispitanika, dok njih 63 koristi vlastiti automobil te im Uber nije potreban. 39 ispitanika 

navodi kako Uberove usluge nisu dostupne u njihovim mjestima, dok 18 ispitanika preferira 

korištenje klasičnih taksi servisa. Nadalje, 12 ispitanika nema povjerenja u Uber glede zaštite 

osobnih podataka, dok njih 7 smatra kako je proces prijave prekompliciran te su odustali od 

skidanja aplikacije. 

Neki su od razloga izdvojenih u polju vlastitih odgovora „Nemam potrebe za vožnjom, svuda 

mogu pješice“. Samo troje ispitanika ističe nedostatak formalnog obrazovanja vozača, 

izostanak licenci i problem osiguranja u slučaju nezgode. 
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5.5. Ograničenja i preporuke za buduća istraživanja 
 

Većina dosad provedenih istraživanja u području ekonomije dijeljenja koristila je kvantitativno 

istraživanje i kvalitativnu analizu. U ovom radu u svrhu utvrđivanja primarnog cilja rada 

provedeno je kvantitivno istraživanje, a čiji je uzorak činilo 1052 ispitanika. Kao instrument 

istraživanja korišten je anketni uptnik sastavljen od pitanja i trvdnji korišten u prethodno 

provedenim istraživanjaima. No, zasigurno da postoje i neki drugi čimbenici zadovoljstva 

korisnika usluga koji nisu bili obuhvaćeni provedenim istraživanjem. Svakako kao ograničenje 

provedenog istraživanja treba istaknuti i činjenicu da je istraživanje provedeno slanjem 

anketnog upitnika elektroničkom poštom kao i postavljanjem na Facebook stranice fakulteta, 

visokih škola i veleučilišta na području Republike Hrvatske. Navedeno je rezultiralo 

dominacijom mladih ispitanika, a s druge strane način prikupljanja podataka onemogućio je 

sudjelovanje u istraživanju osobama koje nemaju pristup internetu. 

 

Upravo stoga buduća istraživnja trebala bi se provoditi i direktnim kontaktom s ispitanicima 

kako bi se omogućilo da u istom sudjeluju svi bez obzira imaju li ili nemaju pristup internetu. 

S druge strane, svakako bi se u budućnosti čak i u slučaju provođenja ankete online trebalo 

usmjeriti i na druge dobne skupine kako bi se u konačnici moglo utvrditi postoje li razlike u 

stavovima glede korištenja usluge prijevoza na zahtjev ovisno o dobi korisnika.  

 

Fokus u ovome radu prilikom provedbe primarnog istraživanja bio je stavljen na ekonomiju 

dijeljenja u prijevozu, preciznije, usmjeren je bio isključivo na ispitivanje stavova korisnika o 

uslugama iskjučivo jednog pružatelja usluga prijevoza na zahtjev – Ubera. U budućim 

istraživanjima trebalo bi se usmjeriti i na ispitivanje stavova i o drugim ekonomije dijeljenja, 

kako u transportu tako i u drugim sektorima. U budućnosti bi se također moglo fokusirati na 

istraživanje ekonomije dijeljenja s aspekta ponude. Ispitujući pružatelje usluga u Republici 

Hrvatskoj rezultati bi se mogli usporediti s međunarodnim istraživanjima kako bi se u 

konačnici mogao donijeti opći zaključak o stavovima korisnika o ekonomiji dijeljenja u 

prijevozu u Republici Hrvatskoj. 

Ekonomija dijeljenja u Republici Hrvatskoj nije zastupljena samo u prijevozu već je prisutna i 

uslugama smještaja, a već i postoje najave njenog širenja i u druga područja. Uzevši to u obzir, 

preporuka bi bila da se provede istraživanje koje će generalno analizirati stavove korisnika o 

ekonomiji dijeljenja u Republici Hrvatskoj.  
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6. ZAKLJUČAK 
 

Ekonomija dijeljenja omogućena je digitalnom transformacijom i napretkom u tehnologijama 

te predstavlja nove poslovne modele koje koji disruptiraju postojeća tržišta. Izuzetno je važno, 

stoga, istraživati te velike promjene kako bi se stekao dubinski uvid u ponašanje i preferencije 

korisnika ekonomije dijeljenja jer su oni ti koji oblikuju buduća kretanja na svijetskom 

tržištima. Iz navedenih je razloga stvorena ideja za potrebom pisanja ovoga rada kojemu je cilj 

objasniti potrošačke odluke mladih u sklopu platformi kolaborativne potrošnje u Hrvatskoj. Za 

potrebu je rada provedeno empirijsko istraživanje. 

Cilj empirijskog istraživanja bio je ispitati mlade korisnike platformi ekonomije dijeljenja u 

prijevozu o njihovim potrošačim navikama te steći jasan uvid u faktore koji utječu na odabir 

prijevoznih sredstava i samih metoda prijevoza. Iz priloženih je rezultata vidljivo kako mladi 

korisnici najviše pažnje pridodaju cijenovnim faktorima kod odabira prijevoznih sredstava. 

Nadalje, Uberove usluge osobnog prijevoza preferirani su odabir većini ispitanika što potvrđuje 

silu disrupcije poduzeća na domaćem tržištu. Mlađe su generacije mnogo sklonije korištenju 

inovativnih platformi ekonomije dijeljenja te novih tehnologija, ali i dalje s rezervom 

promatraju koncept velikih inovacija u prijevozu poput samovozećih automobila. 

Rezultati istraživanja mogu pružiti vrijedne informacije pružateljima usluga u području 

ekonomije dijeljenja o zadovoljstvu korisnika pružanim uslugama i kako ih poboljšati. Snaga 

cijenovnog faktora ovdje ponovno izlazi na vidjelo: iako većina ispitanika koristi platforme 

ekonomije dijeljenja zbog povoljnijih cijena, većina bi voljela vidjeti još niže cijene. 

Ravnomjernija alokacija ograničenih resursa moguća je još snažnijom integracijom korisnika, 

što u konačnici može upravo rezultirati nižim cijenama. Pružatelji usluga ekonomije dijeljenja, 

u konačnici, ove rezultate mogu upotrijebiti pri daljnjem razvoju i unaprijeđenju svojih usluga. 
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SAŽETAK 
 

Predmet ovog rada jest analiza potrošačkih navika mladih korisnika platformi ekonomije 

dijeljenja u Republici Hrvatskoj. U teorijskom je dijelu rada pojmovno definiran i određen 

koncept ekonomije dijeljenja, uz poseban naglasak na platforme ekonomije dijeljenja u 

transportu. Nakon detaljne analize poslovanja Ubera u Hrvatskoj i svijetu, analizirana su sva 

postojeća istraživanja o ekonomiji dijeljenja te potrošačkim navikama korisnika u njihovom 

kontektsu. Kako bi se dobio detaljan uvid u razloge korištenja platformi kolaborativne 

potrošnje u transportu (na primjeru Ubera), provedeno je empirijsko istraživanje među 

mladima na području Republike Hrvatske. Rezultati istraživanja ukazuju da su mladi skloniji 

korištenju spomenutih platformi te da im je niža cijena usluga najveći motivator korištenja 

istih. Iz njihovih se odgovora može zaključiti kako je Uber u velikoj mjeri disruptirao i domaće 

tržište prijevoza. 

Ključne riječi: ekonomija dijeljenja, kolaborativna potrošnja, Uber, potrošačke navike mladih, 

empirijsko istraživanje 

SUMMARY 
 

The goal of this paper is to analyse the consumer behaviour of young people involved in the 

usage of sharing economy platforms in Croatia. The theoretical part first defines the concept 

of sharing economy with special emphasis being put on sharing economy platforms in 

transportation. After a detailed analysis of Uber and its ways of conducting business both in 

Croatia and the world, all existing scientific research papers on collaborative consumption and 

consumer satisfaction are subsequently inspected. To get detailed insight into the usage of 

collaborative platforms in transportation (on the example of Uber), an empirical research was 

conducted among young consumers in Croatia. The results show that younger generations are 

more keen on using the aforementioned platforms, with low prices being the main motivator 

behind that fact. Their answers clearly illustrate the impact of Uber’s disruption in Croatia’s 

domestic transportation market.  

Key words: sharing economy, collaborative consumption, Uber, young consumer behaviour, 

empirical research 
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TRANSPORTATION RESEARCH PART A-POLICY AND 
PRACTICE 

1 2 1 

THEORY AND PRACTICE OF LEGISLATION 1 1 1 

INTERNATIONAL JOURNAL OF INNOVATION 
MANAGEMENT 

1 1 1 

INTERNATIONAL JOURNAL OF SUSTAINABLE 
TRANSPORTATION 

1 2 1 

ADVANCES IN HUMAN ASPECTS OF 
TRANSPORTATION 

1 1 1 

PROCEEDINGS OF THE INSTITUTION OF CIVIL 
ENGINEERS-ENGINEERING SUSTAINABILITY 

1 1 1 

CALIFORNIA LAW REVIEW 1 1 1 

SIDT SCIENTIFIC SEMINAR 2012 1 1 1 

EUROPEAN JOURNAL OF TRANSPORT AND 
INFRASTRUCTURE RESEARCH 

1 2 1 

TRANSPORT RESEARCH ARENA TRA2016 1 1 1 

2012 IEEE 23RD INTERNATIONAL SYMPOSIUM ON 
PERSONAL INDOOR AND MOBILE RADIO 
COMMUNICATIONS (PIMRC) 

1 1 1 

2016 INTERNATIONAL SYMPOSIUM ON POWER 
ELECTRONICS, ELECTRICAL DRIVES, AUTOMATION 
AND MOTION (SPEEDAM) 

1 1 1 

POLITICAL QUARTERLY 1 1 1 

2016 IEEE/ACIS 14TH INTERNATIONAL 
CONFERENCE ON SOFTWARE ENGINEERING 
RESEARCH, MANAGEMENT AND APPLICATIONS 
(SERA) 

1 1 1 

DECISION SUPPORT SYSTEMS 1 2 1 

COLUMBIA LAW REVIEW 1 1 1 

JOURNAL OF MARKETING MANAGEMENT 1 1 1 

COMMUNICATION CULTURE & CRITIQUE 1 1 1 

DISASTER ADVANCES 1 1 1 

JOURNAL OF ENVIRONMENTAL PSYCHOLOGY 1 1 1 

NATURAL HAZARDS 1 1 1 
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TRANSPORTATION RESEARCH PART D-TRANSPORT 
AND ENVIRONMENT 

1 1 1 

EC'16: PROCEEDINGS OF THE 2016 ACM 
CONFERENCE ON ECONOMICS AND 
COMPUTATION 

1 1 1 

PUBLIC TRANSPORT 1 1 1 

TRANSPORTATION STUDIES: SUSTAINABLE 
TRANSPORTATION, PROCEEDINGS OF THE 11TH 
INTERNATIONAL CONFERENCE OF HONG KONG 
SOCIETY FOR TRANSPORTATION STUDIES 

0 1 0 

BRIDGE MAINTENANCE, SAFETY, MANAGEMENT, 
RESILIENCE AND SUSTAINABILITY 

0 1 0 

2006 FIRST INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
COMMUNICATIONS AND ELECTRONICS 

0 1 0 

BUFFALO LAW REVIEW 0 1 0 

CIRIEC-ESPANA REVISTA DE ECONOMIA PUBLICA 
SOCIAL Y COOPERATIVA 

0 1 0 

BUILDING AN INTERNATIONAL COMMUNITY OF 
STRUCTURAL ENGINEERS, VOLS 1 AND 2 

0 1 0 

CADERNOS DE DEREITO ACTUAL 0 1 0 

2010 18TH INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
GEOINFORMATICS 

0 1 0 

2008 WINTER SIMULATION CONFERENCE, VOLS 1-
5 

0 1 0 

BUSINESS HORIZONS 0 1 0 

CERS 2009 - 3RD CENTRAL EUROPEAN 
CONFERENCE IN REGIONAL SCIENCE, 
INTERNATIONAL CONFERENCE PROCEEDINGS - 
YOUNG SCIENTISTS ARTICLES 

0 1 0 

CIRP ANNALS-MANUFACTURING TECHNOLOGY 0 1 0 

18TH INTERNATIONAL SYMPOSIUM ON 
TRANSPORTATION AND TRAFFIC THEORY 

0 1 0 

CLEAN ENERGY FOR CLEAN CITY: CUE 2016 - 
APPLIED ENERGY SYMPOSIUM AND FORUM: LOW-
CARBON CITIES AND URBAN ENERGY SYSTEMS 

0 1 0 

17TH MEETING OF THE EURO WORKING GROUP 
ON TRANSPORTATION, EWGT2014 

0 1 0 

2015 IEEE INTERNATIONAL SYMPOSIUM ON 
TECHNOLOGIES FOR HOMELAND SECURITY (HST) 

0 1 0 

2016 INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
INFORMATION ENGINEERING AND 
COMMUNICATIONS TECHNOLOGY (IECT 2016) 

0 1 0 

2017 16TH ACM/IEEE INTERNATIONAL 
CONFERENCE ON INFORMATION PROCESSING IN 
SENSOR NETWORKS (IPSN) 

0 1 0 
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2017 1ST IEEE INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
ENVIRONMENT AND ELECTRICAL ENGINEERING 
AND 2017 17TH IEEE INDUSTRIAL AND 
COMMERCIAL POWER SYSTEMS EUROPE (EEEIC / 
I&CPS EUROPE) 

0 1 0 

2017 IEEE 19TH CONFERENCE ON BUSINESS 
INFORMATICS (CBI), VOL 1 

0 1 0 

2017 IEEE 37TH INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
DISTRIBUTED COMPUTING SYSTEMS (ICDCS 2017) 

0 1 0 

2017 IEEE 56TH ANNUAL CONFERENCE ON 
DECISION AND CONTROL (CDC) 

0 1 0 

2017 PORTLAND INTERNATIONAL CONFERENCE 
ON MANAGEMENT OF ENGINEERING AND 
TECHNOLOGY (PICMET) 

0 1 0 

2016 IEEE FIRST INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
DATA SCIENCE IN CYBERSPACE (DSC 2016) 

0 1 0 

2016 IEEE 19TH INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
INTELLIGENT TRANSPORTATION SYSTEMS (ITSC) 

0 1 0 

2016 IEEE 13TH INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
E-BUSINESS ENGINEERING (ICEBE) 

0 1 0 

5TH INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
MANUFACTURING, OPTIMIZATION, INDUSTRIAL 
AND MATERIAL ENGINEERING 

0 1 0 

2013 21ST IEEE INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
NETWORK PROTOCOLS (ICNP) 

0 1 0 

2016 7TH INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
INFORMATION, INTELLIGENCE, SYSTEMS & 
APPLICATIONS (IISA) 

0 1 0 

BMC PUBLIC HEALTH 0 1 0 

WORLD CONFERENCE ON TRANSPORT RESEARCH - 
WCTR 2016 

0 2 0 

ACM TRANSACTIONS ON COMPUTER-HUMAN 
INTERACTION 

0 1 0 

AMERICAN JOURNAL OF MANAGED CARE 0 1 0 

WISCONSIN LAW REVIEW 0 1 0 

2015 IEEE FIRST INTERNATIONAL SMART CITIES 
CONFERENCE (ISC2) 

0 1 0 

2014 INTERNATIONAL CARNAHAN CONFERENCE 
ON SECURITY TECHNOLOGY (ICCST) 

0 1 0 

2013 ISES SOLAR WORLD CONGRESS 0 1 0 

2017 11TH IEEE INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
SEMANTIC COMPUTING (ICSC) 

0 1 0 

2013 INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
CONNECTED VEHICLES AND EXPO (ICCVE) 

0 1 0 

2012 INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
CONNECTED VEHICLES AND EXPO (ICCVE) 

0 1 0 
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AUTOMATED PEOPLE MOVERS AND AUTOMATED 
TRANSIT SYSTEMS 2016: INNOVATION IN A 
RAPIDLY URBANIZING WORLD 

0 1 0 

UCLA LAW REVIEW 0 1 0 

Fifth Wuhan International Conference on E-
Business, Vols 1-3: INTEGRATION AND 
INNOVATION THROUGH MEASUREMENT AND 
MANAGEMENT 

0 1 0 

MEASUREMENT TECHNOLOGY AND INTELLIGENT 
INSTRUMENTS IX 

0 1 0 

SOCIAL MEDIA: THE GOOD, THE BAD, AND THE 
UGLY 

0 1 0 

PERSPECTIVES ON GLOBAL DEVELOPMENT AND 
TECHNOLOGY 

0 1 0 

SOCIAL PROBLEMS 0 1 0 

NEW THINKING FOR STRATEGY: GREEN, 
INNOVATION AND SHARING 

0 2 0 

NEURAL NETS WIRN VIETRI-01 0 1 0 

EUROPEAN TRANSPORT RESEARCH REVIEW 0 1 0 

MIS QUARTERLY EXECUTIVE 0 3 0 

PROCEEDINGS OF THE 2016 ACM SIGMIS 
CONFERENCE ON COMPUTERS AND PEOPLE 
RESEARCH (SIGMIS-CPR'16) 

0 1 0 

MATHEMATICAL PROBLEMS IN ENGINEERING 0 1 0 

SOUTHERN CALIFORNIA LAW REVIEW 0 1 0 

JOURNAL OF SURVEYING ENGINEERING-ASCE 0 1 0 

SPATIAL INFORMATION RESEARCH 0 1 0 

JOURNAL OF SERVICES MARKETING 0 2 0 

JOURNAL OF NATURAL GAS SCIENCE AND 
ENGINEERING 

0 1 0 

MONASH UNIVERSITY LAW REVIEW 0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE 7TH INTERNATIONAL 
CONFERENCE ON SHOCK & IMPACT LOADS ON 
STRUCTURES 

0 1 0 

RESEARCH IN TRANSPORTATION ECONOMICS 0 1 0 

SEEING CITIES THROUGH BIG DATA: RESEARCH, 
METHODS AND APPLICATIONS IN URBAN 
INFORMATICS 

0 1 0 

REDES COM-REVISTA DE ESTUDIOS PARA EL 
DESARROLLO SOCIAL DE LA COMUNICACION 

0 1 0 

PROGRESS IN LOCATION-BASED SERVICES 2016 0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE VLDB ENDOWMENT 0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE INTERNATIONAL 
CONFERENCE ON PROMOTION OF INFORMATION 
TECHNOLOGY (ICPIT 2016) 

0 1 0 
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SIGMA JOURNAL OF ENGINEERING AND NATURAL 
SCIENCES-SIGMA MUHENDISLIK VE FEN BILIMLERI 
DERGISI 

0 1 0 

Proceedings of the 9th International Conference on 
Environmental Science and Technology, Vol A - 
Oral Presentations, Pts A and B 

0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE 14TH INTERNATIONAL 
CONFERENCE ON INTELLECTUAL CAPITAL, 
KNOWLEDGE MANAGEMENT & ORGANISATIONAL 
LEARNING (ICICKM 2017) 

0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE 3RD ANNUAL 
INTERNATIONAL CONFERENCE ON MANAGEMENT, 
ECONOMICS AND SOCIAL DEVELOPMENT (ICMESD 
17) 

0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE 2017 INTERNATIONAL 
CONFERENCE ON EDUCATION, ECONOMICS AND 
MANAGEMENT RESEARCH (ICEEMR 2017) 

0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE 2017 ACM SIGCHI 
CONFERENCE ON HUMAN FACTORS IN 
COMPUTING SYSTEMS (CHI'17) 

0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE 2017 6TH INTERNATIONAL 
CONFERENCE ON MEASUREMENT, 
INSTRUMENTATION AND AUTOMATION (ICMIA 
2017) 

0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE 2016 INTERNATIONAL 
CONFERENCE ON ADVANCES IN MANAGEMENT, 
ARTS AND HUMANITIES SCIENCE (AMAHS 2016) 

0 1 0 

SUSTAINABLE CITIES DEVELOPMENT AND 
ENVIRONMENT, PTS 1-3 

0 1 0 

PROCEEDINGS OF THE ASME INTERNATIONAL 
MECHANICAL ENGINEERING CONGRESS AND 
EXPOSITION, 2013, VOL 15 

0 1 0 

ENTREPRENEURSHIP, BUSINESS AND ECONOMICS, 
VOL 1 

0 1 0 

SUSTAINABILITY 0 2 0 

FORDHAM LAW REVIEW 0 1 0 

REVISTA ELETRONICA DE ESTRATEGIA E NEGOCIOS-
REEN 

0 1 0 

Fifteenth Wuhan International Conference on E-
Business 

0 1 0 

INTERACTION DESIGN AND ARCHITECTURES 0 1 0 

EUROPEAN JOURNAL OF RISK REGULATION 0 1 0 

GERONTOLOGIST 0 1 0 

ES2009: PROCEEDINGS OF THE ASME 3RD 
INTERNATIONAL CONFERENCE ON ENERGY 
SUSTAINABILITY, VOL 1 

0 1 0 
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GLOBALIZATION CHALLENGE AND MANAGEMENT 
TRANSFORMATION, VOLS I - III 

0 1 0 

E-MENTOR 0 1 0 

TRANSPORTATION AND URBAN SUSTAINABILITY 0 3 0 

DISRUPTING MOBILITY: IMPACTS OF SHARING 
ECONOMY AND INNOVATIVE TRANSPORTATION 
ON CITIES 

0 1 0 

DISCRETE DYNAMICS IN NATURE AND SOCIETY 0 1 0 

DESIGN SCIENCE 0 1 0 

COMPETITION POLICY INTERNATIONAL 0 1 0 

TRANSPORT SYSTEMS OF RUSSIAN CITIES: 
ONGOING TRANSFORMATIONS 

0 1 0 

WORLDWIDE HOSPITALITY AND TOURISM THEMES 0 1 0 

COMMUNICATIONS OF THE ASSOCIATION FOR 
INFORMATION SYSTEMS 

0 1 0 

JOURNAL OF ADVANCED TRANSPORTATION 0 1 0 

TECHNOLOGICAL FORECASTING AND SOCIAL 
CHANGE 

0 3 0 

TECHNOLOGY INNOVATION MANAGEMENT 
REVIEW 

0 2 0 

INTERNATIONAL JOURNAL OF COMPARATIVE 
LABOUR LAW AND INDUSTRIAL RELATIONS 

0 1 0 

INTERNATIONAL JOURNAL OF BUSINESS 0 1 0 

GALLERIE E GRANDI OPERE SOTTERRANEE 0 1 0 

INTERNATIONAL CONFERENCE ON MATERIALS, 
MANUFACTURING AND MECHANICAL 
ENGINEERING (MMME 2016) 

0 1 0 

JOURNAL OF DEVELOPING SOCIETIES 0 2 0 

INLAD WATERWAYS; PORTS AND CHANNELS; AND 
THE MARINE ENVIRONMENT 

0 1 0 

INFORMATION TECHNOLOGY & TOURISM 0 1 0 

IDIMT-2017 - DIGITALIZATION IN MANAGEMENT, 
SOCIETY AND ECONOMY 

0 1 0 

ICSENG 2008: INTERNATIONAL CONFERENCE ON 
SYSTEMS ENGINEERING 

0 1 0 

HIGHWAY AND URBAN ENVIRONMENT 0 1 0 

HASTINGS LAW JOURNAL 0 1 0 

INTERNATIONAL DESIGN ENGINEERING TECHNICAL 
CONFERENCES AND COMPUTERS AND 
INFORMATION IN ENGINEERING CONFERENCE, 
2015, VOL 4 

0 1 0 
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Prilog 8. Dodjeljene ključne riječi 
 

Dodijeljene ključne riječi  Broj radova 

SYSTEMS 17 

CONSUMPTION 11 

SYSTEM 8 

DEMAND 8 

MODEL 8 

COLLABORATIVE 
CONSUMPTION 8 

ECONOMY 7 

TRUST 7 

ONLINE 7 

MODELS 6 

SERVICES 6 

ASSIGNMENT 6 

DESIGN 6 

COMMUNITY 6 

SHARING ECONOMY 6 

INFORMATION 6 

INNOVATION 6 

EQUILIBRIUM 5 

ROAD NETWORKS 5 

ALGORITHMS 5 

COMPETITION 5 

TRANSPORTATION NETWORK 5 

BEHAVIOR 5 

NETWORK 5 

POLICY 5 

FRAMEWORK 5 

OWNERSHIP 5 

INDUSTRY 5 

IMPACTS 5 
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IMPACT 5 

CHOICE 5 

UNCERTAINTY 4 

NETWORKS 4 

TRANSPORTATION 4 

OPTIMIZATION 4 

FUTURE 4 

CITIES 3 

CITY 3 

CAR OWNERSHIP 3 

COMMERCE 3 

CULTURE 3 

MARKETS 3 

SAN-FRANCISCO 3 

DESIGN PROBLEM 3 

CAPACITY 3 

REPRESENTATION 3 

EMPLOYMENT 3 

EVOLUTION 3 

FLOW 3 

HONG-KONG 3 

INFORMATION-TECHNOLOGY 3 

LAND-USE 3 

LABOR 3 

RIDE 3 

TRAVEL 3 

ALGORITHM 3 

WORK 3 

ADOPTION 3 

EQUILIBRIUM-MODEL 2 

ENTREPRENEURSHIP 2 

PRODUCTS 2 

EMISSIONS 2 
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DEREGULATION 2 

ELASTIC DEMAND 2 

DYNAMICS 2 

EXPERIENCE 2 

ASSIGNMENT MODEL 2 

PERSONALITY 2 

DIRECTIONS 2 

RISK 2 

ROAD NETWORK 2 

UNITED-STATES 2 

JUNCTION CONTROL 2 

SEARCH 2 

COST 2 

BILEVEL PROGRAMMING 
PROBLEM 2 

SHORTEST-PATH 2 

DOMINANT LOGIC 2 

METAANALYSIS 2 

INTERRUPTED FLOW 2 

LAW 2 

INTERNET 2 

INTEGRATION 2 

INFORMATION-SYSTEMS 2 

ACCESS 2 

MANAGEMENT 2 

MARKET 2 

ALTRUISM 2 

MEDIA 2 

SIMULATION 2 

MODE CHOICE 2 

GREAT-BRITAIN 2 

GRAVITY MODEL 2 

AIR-POLLUTION 2 



207 
 

FUEL CONSUMPTION 2 

PATTERNS 2 

QUALITY 2 

POLICIES 2 

2-SIDED MARKETS 2 

TRAFFIC CONGESTION 2 

BRANCH 2 

TRANSMISSION MODEL 2 

COMMITMENT 2 

CAR-FOLLOWING MODEL 2 

TOLL DESIGN 2 

TIME WINDOWS 2 

CAR POOLING PROBLEM 2 

BOTTLENECK 2 

TOURISM 2 

TRAFFIC ASSIGNMENT 2 

TRAFFIC FLOW 2 

CAR 2 

TIME 2 

CONNECTIVITY 2 

PUBLIC-GOODS 2 

CELL TRANSMISSION MODEL 2 

CONGESTION 2 

TRANSFORMATION 2 

TRANSPORT 2 

BUSINESS MODELS 2 

BRANDS 1 

GREEN 1 

AIRBNB 1 

FIRM EQUITY VALUE 1 

AFFORDANCE 1 

GROWTH 1 
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HEALTH 1 

HEALTH-CARE 1 

HETEROGENEOUS TRAFFIC 
FLOW 1 

GREENHOUSE-GAS EMISSIONS 1 

HUMAN COOPERATION 1 

AIR-QUALITY 1 

FRANCISCO-BAY AREA 1 

FRAME 1 

CARSHARING USAGE 1 

FORMULATIONS 1 

CELLULAR-AUTOMATON 
MODEL 1 

FUNDAMENTAL DIAGRAM 1 

GPS 1 

FLOWS 1 

HEURISTIC ALGORITHMS 1 

GENERALIZED EXCHANGE 1 

GEOGRAPHY 1 

AGENCY THEORY 1 

GIS TOOL 1 

FORMULATION 1 

CALIFORNIA 1 

AD-HOC NETWORKS 1 

BUILT ENVIRONMENT 1 

ACCEPTANCE MODEL 1 

INSTITUTIONAL CHANGE 1 

INTEGRATED APPROACH 1 

CAPABILITIES 1 

ACCESS-BASED CONSUMPTION 1 

INTENTIONS 1 

IN-DIFFERENCES 1 
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ACCEPTANCE 1 

ACCELERATION LEVELS 1 

INTRUDER 1 

INVESTMENTS 1 

ISOMORPHISM 1 

ISSUES 1 

INTENTION 1 

ACTORS 1 

HEURISTICS 1 

HIERARCHICAL INTERACTION 1 

HIGHWAY 1 

CARDIOVASCULAR RISK 1 

FIRM 1 

HOUSING ALLOCATION 1 

INFORMATION-SYSTEMS 
SUCCESS 1 

ADAPTATION 1 

ADVANTAGE 1 

IDEAS 1 

ACTIVE TRANSPORTATION 1 

ACCESSIBILITY 1 

IMPLEMENTATION 1 

BUILDING COMMUNITY 1 

INDEPENDENT PROFESSIONALS 1 

HUMANS 1 

COMMUTER BEHAVIOR 1 

BENEFITS 1 

DAMAGE 1 

COMPANIES 1 

DECISION 1 

DECISION-MAKING 1 

DECISIONS 1 
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FAILURE 1 

BEHAVIORAL ECONOMICS 1 

BOSTON 1 

BAYESIAN PLAYERS 1 

DESTINATION 1 

DESTINATION ACCESSIBILITY 1 

ASSIGNMENT PROBLEM 1 

COMMUNITIES 1 

COMMONS 1 

DIGITAL DISRUPTION 1 

BEHAVIORAL INTENTIONS 1 

COMPETITIVE ADVANTAGE 1 

CONSOLATIONS 1 

CONSTRAINTS 1 

CONSTRUCTION 1 

CONSUMER 1 

CONSUMER RESEARCH 1 

CONSUMERISM 1 

COMPETITIVE FACILITIES 1 

CROWDS 1 

CONSUMERS 1 

CRIME 1 

BICYCLE USE 1 

CONTINUOUS 
TRANSPORTATION SYSTEM 1 

CONTINUUM MODELING 
APPROACH 1 

CONTRACTS 1 

CONTROL FORMULATION 1 

COOPERATIVES 1 

DISCRETE-EVENT SIMULATION 1 
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BOLTZMANN-LIKE APPROACH 1 

EQUITY 1 

COMBINED MODES 1 

ENERGY 1 

BRAND COMMUNITY 1 

ENERGY SYSTEM 1 

ENTERPRISE 1 

CITIZENSHIP 1 

ENVIRONMENTAL-IMPACT 
ASSESSMENT 1 

CIVIC ENGAGEMENT 1 

BRAND EQUITY 1 

EMERGENCE 1 

AMERICA 1 

CHOICE SET GENERATION 1 

EXPLORATION 1 

EXTENDED SELF 1 

FACE RECOGNITION 1 

FACILITIES 1 

FIELD 1 

ANTITRUST 1 

APPROXIMATION 1 

FIELDS 1 

DISRUPTIVE INNOVATION 1 

ARRIVALS 1 

DISTRIBUTIONALLY ROBUST 
OPTIMIZATION 1 

DOCUMENTS 1 

COLLECTIVE ACTION 1 

DYNAMIC ADVISORY SPEEDS 1 

APPROPRIATION 1 

ECONOMIC-ANALYSIS 1 

DISCOVERY 1 
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ECOSYSTEM 1 

EFFICIENCY 1 

BUSINESS 1 

CO-CREATION 1 

CLIMATE-CHANGE 1 

ELECTRIC BIKE 1 

ELECTRIC VEHICLES 1 

EBAY 1 

SUPPLY CURVES 1 

TRAFFIC INFORMATION-
SYSTEMS 1 

STATISTICAL THEORY 1 

STIGMA 1 

STOCHASTIC ASSIGNMENT 
MODEL 1 

STOCHASTIC DEMAND 1 

STOCHASTIC USER 
EQUILIBRIUM 1 

STOCKHOLM 1 

STRATEGIES 1 

STRATEGY 1 

STREET E-PETITIONS 1 

SPATIAL-INTERACTION MODELS 1 

SUPPLY CHAINS 1 

SPATIAL MISMATCH 1 

SUSTAINABILITY 1 

SUSTAINABLE INNOVATIONS 1 

SYNCHRONOUS FLOW PHASE 1 

TAX AUTHORITIES 1 

TERRITORIALITY 1 

TIME RELIABILITY 1 

TIMES 1 

TO-FACE CONTACT 1 

TOLLS 1 
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MARKET CHARACTERISTICS 1 

STUDENTS 1 

SIGNAL CONTROL 1 

SEARCH GAMES 1 

SECTOR 1 

SELECTION PROBLEM 1 

SELF 1 

SELF-DETERMINATION 1 

SELF-DETERMINATION THEORY 1 

SENTIMENT ANALYSIS 1 

SERVICE 1 

SERVICE BRAND EQUITY 1 

SERVICE CLIMATE 1 

SPEECH 1 

SHARED-SAVINGS CONTRACTS 1 

TRAFFIC NETWORK 
EQUILIBRIUM 1 

SINGLE-ASSIGNMENT 1 

SITES 1 

SMART CITY 1 

SOCIAL COST 1 

SOCIAL DILEMMAS 1 

SOCIAL MEDIA 1 

SOCIAL-INFLUENCE 1 

SOLIDARITY 1 

SOLUTION ALGORITHMS 1 

SPACE 1 

SERVICE QUALITY 1 

VEHICULAR EMISSIONS 1 

TRACKING 1 

US CONTAINER IMPORTS 1 

US METROPOLITAN-AREAS 1 
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USER EQUILIBRIUM PROBLEM 1 

USERS BEHAVIOR 1 

VANETS 1 

VARIATIONAL INEQUALITY 
CONSTRAINTS 1 

VARIATIONAL INEQUALITY 
FORMULATION 1 

VARIATIONAL-INEQUALITIES 1 

VEHICLE DYNAMICS MODEL 1 

URBAN TRAVEL 1 

VEHICLES 1 

URBAN TRANSPORT 1 

VIEW 1 

VIOLATIONS 1 

VOLUNTARY SIMPLICITY 1 

VULNERABILITY ANALYSIS 1 

WATER FILLING THEOREM 1 

WEB 2.0 1 

WORD-OF-MOUTH 1 

WORK MOTIVATION 1 

WORKERS 1 

WORLD 1 

VEHICLE EMISSIONS 1 

TRAVEL MODE CHOICE 1 

TRAFFIC SIGNAL NETWORKS 1 

TRAJECTORY DATA 1 

TRANSACTIONS 1 

TRANSIT 1 

TRANSIT ACCESSIBILITY 1 

TRANSITIONS 1 

TRANSLATION 1 

TRANSPORT POLICY 1 
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TRANSPORTATION NETWORK 
DESIGN 1 

TRANSPORTATION NETWORKS 1 

US 1 

TRAVEL DEMAND 1 

SCALE 1 

TRAVEL-BEHAVIOR 1 

TRAVEL-TIME ESTIMATION 1 

TRIP DISTRIBUTION 1 

UBER 1 

UN-CAPTURED GDP 1 

UNCONSTRAINED 
OPTIMIZATION 1 

UNDERGROUND SPACE 1 

URBAN 1 

URBAN AREAS 1 

URBAN ROAD NETWORKS 1 

TRAVEL BEHAVIOR 1 

OPPORTUNITIES 1 

SCHEMES 1 

NETWORK DESIGN PROBLEM 1 

NETWORK EQUILIBRIUM-
MODEL 1 

NETWORK INTERDICTION 1 

NEURAL-NETWORKS 1 

NICHE-DEVELOPMENT 1 

NUCLEAR TERRORIST ATTACK 1 

OBESITY 1 

OBJECTIVES 1 

ON-RAMP 1 

NEIGHBORHOOD TYPE 1 

OPERATIONS MANAGEMENT 1 

MULTICLASS 1 
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OPPORTUNITIES MODEL 1 

OPTIMAL VELOCITY MODEL 1 

ORGANIZATION 1 

ORGANIZATIONAL-CHANGE 1 

ORGANIZATIONS 1 

ORIGIN-DESTINATION 
MATRICES 1 

PARADOX 1 

PARADOXES 1 

PARAMETER 1 

PEAK 1 

OPERATIONS 1 

LOGIT MODEL 1 

KATRINA 1 

KINEMATIC WAVES 1 

K-MEANS 1 

KNOWLEDGE 1 

LIABILITY 1 

LIFE-CYCLE 1 

LIGHT 1 

LINEAR OBSERVATIONS 1 

LINEAR-PROGRAMS 1 

LINKS 1 

NEIGHBORHOODS 1 

LOGIT ASSIGNMENT 1 

PERCEPTIONS 1 

LOS-ANGELES 1 

LOW-COST CARRIERS 1 

LOYALTY 1 

MARGINAL-COST 1 

MARKET AREAS 1 

MARKET MANIPULATION 1 
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ZURICH 1 

MEGA-TRENDS 1 

MOBILITY 1 

MONITORING NETWORK 1 

LOCATION PRIVACY 1 

RESERVE CAPACITY 1 

QUALITATIVE RESEARCH 1 

QUALITY DIMENSIONS 1 

RACE 1 

RANGE 1 

RAPID-TRANSIT 1 

RATIONAL CHOICE PERSPECTIVE 1 

REASONED ACTION 1 

RECIPROCITY 1 

RECOURSE 1 

RELIABILITY 1 

PEAK CAR 1 

REPUTATION 1 

PROTECT CITIES 1 

RESOURCES 1 

RIDERSHIP 1 

RISE 1 

ROBUSTNESS 1 

ROLLING HORIZON CONTROL 1 

ROUND-TRIP 1 

ROUTE 1 

ROUTE NETWORK 1 

SATISFACTION 1 

JUSTICE 1 

RELOCATION 1 

PORTFOLIO OPTIMIZATION 1 

SCHEME 1 
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PERFORMANCE 1 

PERSPECTIVE 1 

PHASE 1 

PHYSICAL-ACTIVITY 1 

PLACE 1 

PLATFORMS 1 

PLS 1 

POLITICAL-ECONOMY 1 

POLITICAL-PARTICIPATION 1 

PUBLIC TRANSPORT 1 

POPULATION EXPOSURE 1 

PUBLIC CHARGING STATIONS 1 

POSSESSION 1 

POSSESSIONS 1 

POWER 1 

PRECARITY 1 

PRIORITY 1 

PRIVACY 1 

PRIVATE 1 

PROGRAM 1 

PROGRAMS 1 

PROSPECT-THEORY 1 

PEOPLE 1 

POOR 1 
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Prilog 9. Autorske ključne riječi 
 

Autorske ključne riječi Broj radova 

sharing economy 60 

collaborative consumption 15 

Uber 14 

car sharing 12 

Business Model 6 

Ridesharing 6 

Gig Economy 5 

social media 5 

Consumer behavior 4 

innovation 4 

Transportation 4 

Carsharing 4 

Sustainability 4 

Airbnb 4 

Collaborative economy 4 

GIS 4 

GPS 3 

Transport 3 

shared mobility 3 

Peer-to-peer 3 

Public transportation 3 

Ride sharing 3 

floating car data 3 

design 3 

self-employment 3 

Transportation networks 3 

regulation 2 

Qualitative method 2 

Business models 2 

Travel behavior 2 
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Dynamic ridesharing 2 

dynamic traffic assignment 2 

Smart city 2 

Outsourcing 2 

traffic 2 

Trust 2 

congestion pricing 2 

governance 2 

traffic equilibrium 2 

Bus lane 2 

Traffic flows 2 

optimization 2 

Public transport 2 

Carpooling 2 

Open data 2 

City logistics 2 

Tourism 2 

Social media analytics 2 

cell transmission model 2 

precarity 2 

Database 2 

Means-end chain 2 

platforms 2 

employment contract 2 

Uber economy 2 

management 2 

Surge Pricing 2 

taxis 2 

delay 2 

greenhouse gas 2 

entrepreneurship 2 

emissions 2 

Mode choice 2 
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Environmental impacts 2 

Decision making 2 

Wardrop equilibrium 2 

Route choice 2 

mobility 2 

Access-based consumption 2 

data 2 

algorithm 2 

navigation 2 

economic dependency 2 

On-demand economy 2 

ride-sharing 2 

e-commerce 2 

mobile crowdsourcing 2 

Sharing 2 

Big data 2 

Pricing 2 

urban traffic 2 

London 2 
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immaterial labor 1 
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collaborative representation 1 

Consolidated challenge to 
social demand 1 
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227 
 

Car-sharing programs 1 

Combinatorial optimization 1 
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application 1 
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Access based services 1 

Agent-based simulation 1 

bikesharing 1 

Container movements 1 
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Booking data 1 
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E-bike 1 

Dynamic virtual hub location 1 

Dynamic ride sharing 1 
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Electric vehicle 1 

distance decay 1 

Distance analysis 1 
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disruptive 1 
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day to day model 1 

database systems 1 
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Cut-and-solve method 1 
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Prilog 10. Popratno pismo uz anketni upitnik 
 

 

ISTRAŽIVANJE EKONOMIJE DIJELJENJA NA PRIMJERU UBERA 

 

 

Poštovani, 

 

Ovim Vas putem pozivamo da sudjelujete u istraživanju ekonomije dijeljenja na primjeru 

UBERa. 

 

Svrha istraživanja jest steći jasan uvid u ponašanje potrošača prilikom korištenja UBER usluga, 

kao i motive za isto. Podatci prikupljeni ovim istraživanjem bit će skupno obrađeni, a koristit 

će se u svrhu pripreme rada za Rektorovu nagradu 2018. godine, pod mentorstvom doc. dr.sc. 

Kristine Petljak i doc. dr.sc. Dore Naletina s Katedre za trgovinu Ekonomskog fakulteta 

Sveučilišta u Zagrebu. 

 

Očekivano trajanje popunjavanja upitnika je manje od 10 minuta. Po završetku upitnika 

potrebno je odabrati opciju ‘‘Podnesi’’ kako bi se upitnik uspješno pohranio u bazi podataka. 

 

Najsretnije ispitanike očekuje vrijedan dobitak: UBER promo kod u vrijednosti od 35 kuna 

koji se može upotrijebiti na području Republike Hrvatske; stoga podijelite poveznicu na 

istraživanje i obavezno ostavite svoju adresu elektroničke pošte (e-mail)! 

 

Puno hvala na sudjelovanju! 

 

Hrvoje Bilić, Vedran Brozović, Filip Hrastić i Luka Meštrović 

 

U slučaju bilo kakvih pitanja ili potrebne podrške slobodno kontaktirajte Vedrana Brozovića 

na brozovic.vedran@gmail.com. 
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Prilog 11. Anketni upitnik 
⃰Obavezno 

 

1. Jeste li čuli za UBER? (moguće je označiti samo jedan odgovor)⃰ 

 Da 

 Ne 

 

OSOBNE PREFERENCIJE 

 

2.⃰ Molimo navedite stupanj slaganja s tvrdnjama koje se odnose na Vaše osobne 

preferencije, gdje je: 1 – u potpunosti se ne slažem, 2 – ne slažem se, 3 – niti se slažem, 

niti se ne slažem, 4 – slažem se, 5 – u potpunosti se slažem.  

 
 1 2 3 4 5 

Ekološka održivost u poslovanju od iznimne mi je važnosti.  
     

Spreman/-na sam platiti više za uslugu prijevoza električnim 

vozilom.       

Prilikom odabira prijevoznog sredstva, cijena mi je važan faktor.  
     

Prilikom odabira prijevoznog sredstva, udobnost mi je važan 

faktor.       

Prilikom odabira prijevoznog sredstva, sigurnost mi je važan 

faktor.       

Samovozeći automobili prijevozna su sredstva budućnosti..  
     

Bilo bi me strah voziti se u samovozećem automobilu.  
     

Radije bih se vozio/-la u samovozećem automobilu nego u vozilu 

s vozačem.       

Koristim platforme ekonomije dijeljenja (aplikacije poput AirBnB, 

UBER) radije nego tradicionalne pružatelje istih usluga.       

Koristim platforme ekonomije dijeljenja jer su cjenovno povoljnije 

od tradicionalnih pružatelja usluga..      

Jeftinije je dijeliti neka dobra nego ih posjedovati. 
     

Koristim platforme ekonomije dijeljenja jer mi olakšavaju život. 
     

Klasično vlasništvo nad materijalnim stvarima me opterećuje. 
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Vjerujem platformama ekonomije dijeljenja tek kada mi ih 

preporuči netko koga poznajem.      

Podržavam modernizaciju kojom će se olakšati poslovanje 

poduzećima ekonomije dijeljenja.      

Smatram da bi trebalo smanjiti administrativne zahtjeve prilikom 

pokretanja vlastitog posla poput potrebe za državnom i lokalnom 

licencom za prijevoz putnika osobnim vozilom. 
     

 

3.⃰ Jeste li ikada koristili UBER za prijevoz? 

Odaberite opciju ‘Da’ ukoliko ste koristili UBER aplikaciju sami ili ste se barem jednom vozili 

UBERom s drugima. Odaberite opciju ‘Ne’ ukoliko se nikad niste koristili UBER prijevozom. 

 Da              Prijeđite na pitanje broj 4. 

 Ne              Prijeđite na pitanje broj 19. 

 

POTROŠAČKE NAVIKE 

 

4. Zašto koristite usluge UBERa? (moguće je označiti više odgovora) 

Zbog povoljnijih cijena 

Zbog dostupnosti vozila 

Zbog pristupačnijih vozača 

Zbog mogućnosti ocjene usluge (zvjezdice) 

Zbog mogućnosti bezgotovinskog plaćanja 

Zbog većeg osjećaja sigurnosti 

Zbog jednostavnosti korištenja aplikacije 

Zbog mogućnosti korištenja aplikacije 

Ostalo: __________________________________________ 

 

5. Je li za Vas, općenito, pojava UBERa na tržištu prijevoza pozitivna ili negativna? 

 1 2 3 4 5  

Potpuno negativna 
     

Potpuno pozitivna 

 

6. Kad biste u ovom trenutku trebali uslugu prijevoza biste li radije zvali taksi ili koristili 

UBER? (moguće je označiti samo jedan odgovor) 

Taksi 

UBER 

Ne znam 

 

7. Jeste li prije dolaska UBERa u Hrvatsku koristili običan taksi?  
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Da 

Ne 

 

8. Koliko često koristite UBER? (moguće je označiti samo jedan odgovor)  

Više puta dnevno 

Jednom dnevno 

Više puta tjedno 

Jednom tjedno 

Isključivo vikendom 

Jednom ili dvaput mjesečno 

Vrlo rijetko (par puta godišnje) 

Ostalo: ______________________________ 

 

9. Koji su razlozi zbog kojih koristite UBER? (moguće je označiti više odgovora)  

Za odlazak u noćni izlazak 

Za povratak iz noćnog izlaska 

Za put na fakultet 

Za put na posao 

Put do ili od zračne luke, željezničkog ili autobusnog kolodvora 

Za odlazak u shopping 

Za prijevoz u inozemstvu 

Ostalo: ______________________________ 

 

10. Koristite li UBER sami ili dijelite transport s nekime? (moguće je označiti više 

odgovora)  

UBER koristim sam/-a 

UBER najčešće dijelim s prijateljima 

UBER najčešće dijelim s članovima obitelji 

UBER najčešće dijelim s kolegama s posla 

Ostalo: ______________________________ 

 

11. Kako najčešće plaćate UBER usluge? (moguće je označiti samo jedan odgovor)  

Gotovinom 

Karticom 

Netko drugi plaća za mene 

 

12. Koliko otprilike prosječno iznosi cijena jedne Vaše UBER vožnje u kunama? 
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13. Koliko procjenjujete da su Vaši prosječni mjesečni troškovi na UBER usluge? 

(moguće je označiti samo jedan odgovor) 

od 0 do 50 kn 

od 51 do 100 kn 

od 101 do 250 kn 

od 251 do 500 kn 

od 501 do 1500 kn 

više od 1500 kn 

 

14. Ukoliko nema dostupnog UBER vozila, čime se služite za nastavak putovanja? 

(moguće je označiti više odgovora)  

Radio Taxi Zagreb 

Taxi Cammeo 

Eko Taxi 

Javni prijevoz 

UBER vozilo uvijek je dostupno 

Ostalo: ______________________________ 

 

15. Što bi UBER trebao poboljšati prilikom pružanja svojih usluga? (moguće je označiti 

više odgovora)  

Pristojnost vozača 

Udobnost automobila 

Smanjiti cijenu prijevoza za učetale korisnike 

Vrijeme čekanja 

Sigurnost 

Dostupnost vozila 

Ostalo: ______________________________ 

 

16. Koji su razlozi što UBER usluge ne koristite češće? (moguće je označiti više odgovora)  

Nisam siguran/-na koliko ću platiti vožnju 

Cijena UBER vožnje ponekad previše neočekivano skoči 

Vozači/-ce su neljubazni/-e 

Vozači/-ce nemaju sitan novac za vratiti ostatak 

Nemam UBER aplikaciju (vozim se UBERom jedino s drugima) 

Cijena UBER vožnje mi je previsoka za učestalu uporabu 

Razina usluge nije na razini klasičnih taksi servisa 

Ostalo: ______________________________ 
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17. Navedite ukratko svoje najbolje/najgore iskustvo vožnje UBERom. 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

 

ZADOVOLJSTVO KORISNIKA UBER USLUGAMA 

 

18.⃰ Molimo navedite stupanj slaganja s tvrdnjama koje se odnose na Vaše osobne 

preferencije, gdje je: 1 – u potpunosti se ne slažem, 2 – ne slažem se, 3 – niti se slažem, 

niti se ne slažem, 4 – slažem se, 5 – u potpunosti se slažem. 

 1 2 3 4 5 

Vjerujem UBERu kao poduzeću.  
     

Radije koristim UBER nego usluge konkurentskih prijevoznika. 
     

UBER nudi pristupačne cijene usluge prijevoza. 
     

Želim ostvariti dugoročni korisnički odnos s UBERom. 
     

UBER mi je najdraži oblik prijevoza. 
     

Smatram kako je UBER povoljniji od konkurentskih prijevoznika. 
     

UBER nudi udobnija vozila od konkurentskih prijevoznika. 
     

UBERova vozila pružaju više mjesta za prtljagu. 
     

UBERovi su vozači ljubazniji i zanimljiviji od konkurentskih 

prijevoznika.      

Atmosfera prilikom prijevoza UBERom ugodnija je od 

konkurencije.      

Osjećam se sigurno vozeći se UBERom. 
     

Dostupnost informacija o vozaču unutar UBER aplikacije pruža mi 

dodatnu sigurnost.      

Obično ne čekam dugo na UBERovo vozilo. 
     

UBERova su vozila svugdje dostupna. 
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Dostupnost vozila prilikom vremenskih nepogoda je na višoj razini 

od konkurentskih prijevoznika.      

Radije koristim UBER od usluga javnog prijevoza. 
     

Radije koristim UBER od usluga klasičnih taksi servisa. 
     

Bio/la bih spreman/na platiti više za prijevoz premium 

uslugama  (UberBLACK, UberLUX, itd.).      

Smatram da je UBER najpovoljniji oblik prijevoza pri kraćim 

rutama.      

Volio/-ljela bih da me UBER dodatno nagradi za učestalo 

korištenje usluga (npr. kartica lojalnosti).      

Koristim UBER radi uštede vremena. 
     

UBER i slične usluge korisne su za hrvatski turizam. 
     

 

Prijeđite na pitanje broj 23. 

 

RAZLOZI NEKORIŠTENJA UBER USLUGA 

 

19. Jeste li upoznati s ponudom UBER usluga? (moguće je označiti više odgovora) ⃰  

Nikad nisam čuo/-la za UBER 

Jesam, prijatelji mi koriste UBER usluge 

Jesam, članovi obitelji mi koriste UBER usluge 

Upoznao/-la sam se s UBER uslugama putem internetskih izvora 

Saznao/-la sam o UBER uslugama preko vijesti i novinskih članaka 

Ostalo: ______________________________ 

 

20. Koji su razlozi zašto ne koristite UBER usluge? (moguće je označiti više odgovora) ⃰ 

UBER usluge nisu dostupne u mojem mjestu 

Nemam pametni mobitel preko kojega bih koristio aplikaciju 

Imam osobno prijevozno sredstvo koje obično koristim 

Preferiram klasične taksi servise 

Koristim usluge javnog prijevoza 

Nemam povjerenja zbog dijeljenja osobnih podataka 

Proces prijave mi je bio prekompliciran pa sam odsutao/-la od skidanja aplikacije 

Negativni medijski natpisi o UBERu odvratili su me od korištenja aplikacije 
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Ostalo: ______________________________ 

 

21. Jeste li zainteresirani za korištenje UBER usluga u budućnosti? (moguće je označiti 

samo jedan odgovor) ⃰ 

Definitivno bih probao/-la 

Možda u budućnosti 

Ne 

 

22. Što biste promijenili u UBER apliakciji i/ili uslugama kako bi UBER zadovoljio Vaše 

potrebe? 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

 

Hvala na ispunjavanju ankete! 

 

23. Ukoliko želite sudjelovati u nagradnoj igri u kojoj možete osvojiti UBER promo kod, 

molimo da u nastavku napišete svoju adresu elektroničke pošte (e-mail). 

______________________________________________ 

 

24. Želite li da Vam se na mail pošalju rezultati ovog istraživanja? 

Da 

Ne 

 

SOCIODEMOGRAFSKE KARAKTERISTIKE 

 

25. Spol  ⃰

Muško 

Žensko 

 

26. Dob ⃰ 

manje od 14 godina 

od 14 do 18 godina 

od 19 do 25 godina 

od 26 do 35 godina 

više od 36 godina 

 

27. Stručna sprema ⃰ 

Bez školske spreme / nezavršena osnovna škola 

Završena osnovna škola 
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Osnovnoškolac/-ka 

Srednjoškolac/-ka 

Završena srednja stručna škola ili gimnazija 

Student/-ica 

Završena viša škola, fakultet VŠS/VSS 

Završen magisterij, doktorat 

 

28. Studijsko usmjerenje 

Područje prirodnih znanosti 

Područje tehničkih znanosti 

Područje biomedicine i zdravstva 

Područje biotehničkih znanosti 

Područje društvenih znanosti 

Područje humanističkih znanosti 

Umjetničko područje 

Interdisciplinarna područja znanosti 

Interdisciplinarna područja umjetnosti 

Ništa od navedenog 

 

29. Radni status  ⃰

Radim preko studentskog servisa (SC-a) 

Radim neprijavljeno 

Radim honorarno 

Zaposlen/-a, u stalnom radnom odnosu 

Zaposlen/-a, na određeno vrijeme 

Samozaposlen/-a sam 

Nezaposlen/-a sam 

Radim preko učeničkog servisa 

 

30. Osobni mjesečni prihod  ⃰

nemam osobni mjesečni prihod 

primam džeparac 

manje od 600 kn 

od 601 do 1200 kn 

od 1201 do 2000 kn 
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od 2001 do 3500 kn 

od 3501 do 5500 kn 

od 5501 do 7000 kn 

više od 7000 kn 

31. Županija u kojoj stanujete 

Grad Zagreb 

Bjelovarsko-bilogorska 

Brodsko-posavska 

Dubrovačko-neretvanska 

Istarska 

Karlovačka 

Koprivničko-križevačka 

Krapinsko-zagorska 

Ličko-senjska 

Međimurska 

Osječko-baranjska 

Požeško-slavonska 

Primorsko-goranska 

Sisačko-moslavačka 

Splitsko-dalmatinska 

Šibensko-kninska 

Varaždinska 

Virovitčko-podravska 

Vukovarsko-srijemska 

Zadarska 

Zagrebačka 

 

32. Posjedujete li vozačku dozvolu? 

Da 

Ne 

 

33. Jeste li UBER vozač/-ica? 

Da 

Ne, ali zanima me mogućnost postanka vozačem/-icom. 

Ne, i nisam zainteresiran/-a 


